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سیدمجتبی  آیت الله  سیاسی-   گروه 
خامنه ای رهبر انقاب اسامی در حکمی، 
حجت الاسام والمسلمین محسنی اژه ای 
را بار دیگر به عنوان رئیس قوه قضائیه 
منصوب کردند. متن حکم رهبر انقاب 

اسامی به این شرح است:
بسم الله الرحّمن الرحّیم

جناب حجت الاسام والمسلمین آقای 
محسنی اژه ای دامت توفیقاته

با قدردانی از تاش های ارزشمند و صادقانه 
جنابعالی، به استناد اصل یکصد و پنجاه و 
هفتم قانون اساسی، جنابعالی را به ریاست 

قوه قضائیه منصوب می کنم.
مجموعه مطالبات مطرح شده از سوی 
قائد شهیدمان اعلی الله مقامه الشریف و 
نکات مذکور در پیام هفتم تیرماه ۱۴۰۵ 

اینجانب، راهگشای تحول، شکوفایی و 
دستیابی به قوه قضائیه مطلوب است.

امیدوارم با همت مضاعف جنابعالی و 
قضات شریف و همکاران ارجمندتان 
در دستگاه قضایی و دعای سرورمان 
عجل الله تعالی فرجه الشریف، ملت بزرگوار 

ایران از نتایج آن بهره مند شوند.
 سیدمجتبی حسینی خامنه ای
1۳/تیر/1405

پیش از این، رهبر معظم انقاب در پیامی 
به مناسبت هفته قوه قضائیه و سالگرد 
شهادت آیت الله بهشتی و یارانش، شأن 
قوه قضائیه در نظام جمهوری اسامی ایران 
را پاسداری از حقوق مردم و احیای حقوق 
عامه و آزادی های مشروع، مبارزه با فساد، 

اجرای عدالت و اقامه حدود الهی و نظارت 
بر اعمال قانون خوانده و با تأکید بر اینکه 
مردم باید آثار تحول قضایی را در زندگی 
روزمره خود مشاهده کنند، خاطرنشان 
کرده بودند: پیگیری حقوق تضییع شده 
ملت ایران در جنایات بین المللی سال 
۱۴۰۴ و ۱۴۰۵ از مهم ترین مسائل قضایی 
کشور است و باید گریبان جنایتکاران 
جنگی میناب و لامرد در محاکم قضایی 

داخلی و بین المللی گرفته شود.
حجت الاسام والمسلمین اژه ای رئیس 
قوه قضائیه نیز در پاسخ به این مطالبات 
رهبر انقاب، با صدور پیامی خطاب به 
ایشان، نوشت: »اینجانب و تمامی اجزای 
قوه قضائیه، خود را ملزم به اجرای دقیق و 
سریع و بدون تنازل فرامین واجب الاتباع 

حضرتعالی می دانیم.«  طبق اصل ۱۵7 
قانون اساسی جمهوری اسامی ایران، 
»مقام رهبری یک نفر مجتهد عادل و 
آگاه به امور قضایی و مدیر و مدبر را برای 
مدت پنج سال به عنوان رئیس قوه 
قضائیه تعیین می  نماید که عالی ترین 
مقام قوه قضائیه است.« با این حساب، 
حکم انتصاب حجت الاسام اژه ای به 
ریاست قوه قضائیه توسط رهبر انقاب 
نیز، برای بازه زمانی پنج ساله خواهد بود.

 
رئیس جمهوری انتصاب مجدد 

اژه ای را تبریک گفت
رئیس جمهور مسعود پزشکیان نیز در 
واکنش به انتصاب مجدد حجت الاسام 
اژه ای به ریاست دستگاه قضا، در پیامی 

با تبریک به محسنی اژه ای نوشت: 
»در شرایط کنونی، بیش از هر زمان 
دیگری، اجرای عدالت، صیانت از 
حقوق مردم و حاکمیت قانون، پشتوانه  
تقویت سرمایه اجتماعی، افزایش امید و 
اعتماد عمومی و پیشرفت کشور است. 
بی تردید، هم افزایی و همکاری نزدیک 
قوای سه گانه در این مسیر، می تواند 
گره گشای بسیاری از مسائل کشور و 
زمینه ساز خدمت مؤثرتر به مردم شریف 
و لایق ایران باشد. دولت وفاق ملی با 
همین باور، در چارچوب قانون اساسی و 
در تعامل سازنده با قوه قضائیه، آمادگی 
دارد برای تحقق عدالت اجتماعی، احقاق 
حقوق عامه و تقویت بیش از پیش 

حاکمیت قانون تاش کند.

با صدور حکمی از سوی رهبر انقلاب اسلامی صورت گرفت
انتصاب مجدد حجت الاسلام والمسلمین اژه ای به ریاست قوه قضائیه

ایستادگی و همبستگی    - گروه سیاسی 
ایران و مردمانش در قاب تاریخی دومین روز 
بدرقه رهبر شهید روایتی دیگر گونه یافت. 
میلیون ها ایرانی که خود را از دور و نزدیک 
به تهران رسانده بودند دوشادوش یکدیگر و 
در صفوفی بهم پیوسته که تمامی بزرگراه ها 
و خیابان های منتهی به مصلی را سیاه پوش 
کرده بود، بر پیکر رهبر شهید و اعضای 
شهید خانواده ایشان نماز گزاردند و با راه و 
آرمان او تجدید پیمان کردند. آنچه از نماز 
تا تشییع، در خیابان های داغدار تهران 
رخ داد تنها یک آیین سوگواری نبود؛ بلکه 
بازنمایی دیگرباره از بعثت و برخاستن ملتی 
بود که بنا دارد سوگ شهادت مقتدایش 
را با سرود مقاومت و پیروزی تسلی دهد.
موعد مراسم اقامه نماز بر پیکر آیت الله 
خامنه ای و خانواده ایشان از سپیده دم دیروز 
بر خیل جمعیت بدرقه کنندگان افزوده 
بود. آیت الله جعفر سبحانی از مراجع تقلید، 
امامت نماز را بر عهده داشت. نماز وداعی 
که سه بار پیاپی اقامه شد؛ یک بار بر پیکر 
رهبر شهید، دیگر بار بر پیکر شهیده سیده 
بشری حسینی خامنه ای، شهید مصباح الهدی 
باقری و شهیده زهرا حدادعادل و در سومین 
مرتبه بر پیکر شهیده زهرا محمدی گلپایگانی، 
نوه رهبر شهید، طفل خردسالی که شهادت 
مظلومانه اش سبعیت دشمن متجاوز صهیونی- 
آمریکایی را دیگرگونه فریاد کرد. با آغاز اقامه 
نماز آیت الله سبحانی بر پیکرهای مطهر شهدا، 
حجج الاسام والمسلمین سیدمصطفی، 
سیدمسعود و سیدمیثم خامنه ای با همراهی 
سران قوا، مسئولان، فرماندهان نیروهای 
مسلح و شخصیت های داخلی و خارجی 
ترکیب صف اول نمازگزاران را تشکیل دادند.

فریاد یالثارات ملت شکست ناپذیر 
ایران در روز وداع

پیش از آغاز نماز از بلندگوهای مصلی 
عهدنامه ای قرائت شد که بدرقه کنندگان در 

پی سر دادن شعار »لبیک یا سید مجتبی« 
جمله به جمله آن را تکرار کردند. »ای 
رهبر شهیدم، ای وارث خمینی کبیر، امروز 
در پیشگاه خدا و در محضر حضرت ولی 
عصر)ع( و در کنار پیکر مطهرت با تو عهد 
می بندم پرچمی را که تو برافراشته ای هرگز 
بر زمین نگذارم. ای امام مجاهد شهید 
به خون مطهرت سوگند می خورم تا پای 
جان و تا آخرین نفس برای تحقق تمدن 
نوین اسامی و زمینه سازی ظهور سرورمان 
حضرت ولی عصر  )عج( در بیعت با رهبر 
معظم انقاب حضرت آیت الله العظمی 
سید مجتبی خامنه ای چون کوه استوار 
بمانم و به یاد تشنه لب کربا و با شعار 
یالثارات الحسین، انتقام خون تو را از آمریکا 

و صهیونیسم جنایتکار بگیرم.«
تصویر شکوهمند این پیمان را محمدباقر 
قالیباف رئیس مجلس شورای اسامی 
در شبکه ایکس با به اشتراک گذاشتن 
ویدیوی شعار یالثارات الحسین در مراسم 
اقامه نماز بر پیکر امام مجاهد شهید 
حضرت آیت الله العظمی سیدعلی خامنه ای 
)قدس الله نفسه الزکیة( و شهدای خانواده 
ایشان در مصای تهران بازتاب داد و نوشت: 
»امروز ملت سربلند و شکست ناپذیر ایران 
اسامی یکصدا در حق امام مجاهد شهید 
ــا لَا نعَْلَـــمُ مِنْهُ  خود شهادت داد: »اللَّهُمَّ إنَِـّ
إِلاَّ خَیرا« و یکپارچه برخاست و از عمق 
جان فریاد زد: »یا لَثاراتِ الحسین )علیه 

السام(«.«
محمد باقر ذوالقدر دبیر شورای عالی امنیت 
ملی نیز در پیامی با مخاطب قرار دادن 
دشمنان نوشت: »این چند روز چشم تان را 
به ایران بدوزید. این همان ایرانی است که 
خیال می کردید چند روزه می توانید آن  را از پا 
درآورید! این دریای خروشان جمعیت، حالا 
در وداع و تشییع رهبرشان دو شعار را فریاد 
می زنند: مقاومت در برابر دشمنان و انتقام 

خون رهبر شهید ایران«. 

 بازتاب وداع ایرانیان 
در رسانه های جهان

رسانه های خبری جهان روز گذشته نیز 
حضور میلیونی مردم ایران در مراسم وداع 
با پیکر مطهر رهبر شهید را از نگاه خود 
روایت کردند. رسانه هندی »ایندیا تودی« 
در گزارشش از مراسم گسترده تشییع 
رهبر شهید ایران در تهران به تابوت 
کوچک نوه ۱۴ ماهه ایشان، زهرا محمدی 
گلپایگانی پرداخت و نوشت: »حضور این 
کودک در کنار پیکر رهبر شهید، مراسم 
را از یک رویداد صرفاً سیاسی و ملی فراتر 
برده و به صحنه ای عمیق از اندوه انسانی 
تبدیل کرده است«. »لوموند« فرانسه، پیام 
حضور میلیون ها عزاداری را که با در دست 
داشتن پرچم های سرخ در مصای بزرگ 
تهران و خیابان های اطرافش گردآمده 
بودند به چالش کشیدن غرب و تبلور 

خواست انتقام و خونخواهی دانست.
»نیویورک تایمز« هم مراسم وداع را نمایش 
وحدت ایرانیان دانست و به نقل از یکی از 
کارشناسان خود نوشت: »شهادت آیت الله 
خامنه ای ایشان را از رهبر صرفاً سیاسی و 
مذهبی به یک شهید و نماد ملی اعتقاد 

و قدرت تبدیل کرده است«.
به گزارش ایرنا، روزنامه »گاردین« وداع 
میلیونی مردم با حضرت آیت الله خامنه ای 
را جلوه ای از قدرت ملی، تاب آوری و 
انسجام ایران توصیف کرد که جنگ و 
شهادت رهبر انقاب نتوانسته است 
اراده ملت و ساختار جمهوری اسامی را 
درهم بشکند. این روزنامه انگلیسی ابعاد 
گسترده این مراسم را طرحی برای انتقال 
پیام سیاسی و مذهبی مقاومت ایران 
به جهان ارزیابی کرد. تایمز لندن هم 
حضور علنی مقام ها و فرماندهانی که 
طی ماه های جنگ کمتر در انظار دیده 
شده بودند در این مراسم نماز را انتقال 
دهنده پیام تداوم ساختار سیاسی و 

نظامی جمهوری اسامی دانست.
به گزارش مهر، تعدادی از کاربران خارجی 
هم در شبکه های اجتماعی نگاهشان را به 
مراسم تشییع رهبر شهید در پیام هایی 
با این مضمون بازتاب دادند که »تهران 
کاماً آگاه است که ایالات متحده با 
استفاده از تصاویر ماهواره ای، شمار و 
حجم جمعیت حاضر در این گونه مراسم 
را زیر نظر می گیرد. این همچنین پیامی 
به واشنگتن است؛ واشنگتنی که تصور 
می کرد جمهوری اسامی در آستانه سقوط 

بر اثر یک قیام مردمی قرار دارد«.

امروز؛ تشییع رهبر شهید در تهران
مراسمی که از صبح شنبه آغاز شده و قرار 
بود تا 8 شب یکشنبه ادامه پیدا کند، برای 
فراهم ساختن فرصت بیشتر تا ساعت 
۱۰ شب تمدید شد. پس از پایان مراسم 
وداع روز گذشته، مراسم تشییع پیکر 
مطهر رهبر شهید انقاب امروز دوشنبه 
در تهران برگزار می شود. مسیر اصلی 
تشییع از شرق تهران؛ خیابان دماوند 
آغاز می شود و پس از عبور از میدان 
امام حسین)ع(، میدان انقاب اسامی 
و میدان آزادی، به سمت بزرگراه شهید 
لشکری ادامه می یابد. فردا سه شنبه هم 
مراسم تشییع رهبر شهید در قم و سپس 
در روز چهارشنبه در کربا و نجف برگزار 
می شود. پنجشنبه هم مراسم تشییع و 

تدفین در مشهد برگزار می شود.
سردار حسن زاده رئیس قرارگاه برگزاری 
آیین وداع، نماز و تشییع پیکر رهبر شهید 
در تهران با بیان اینکه مراسم نماز بر 
پیکر رهبر شهید با نظم کامل و حضور 
چندمیلیونی مردم برگزار شد، از حضور 
قدرشناسانه ملت عزیز تشکر کرد و گفت: 
»امروز روزی بود که دنیا دید ملت عزیز 
ایران عزمش را جزم کرده تا مکتب امام 

خودش و راه او را ادامه دهد.«

مراسم 
تشییع 

پیکر مطهر 
رهبر شهید 

انقلاب امروز 
دوشنبه در 

تهران برگزار 
می شود. 

مسیر اصلی 
تشییع از 

شرق تهران؛ 
خیابان 

دماوند آغاز 
می شود 
و پس از 

عبور از 
میدان امام 

حسین)ع(، 
میدان 
انقلاب 

اسلامی 
و میدان 

آزادی، 
به سمت 

بزرگراه شهید 
لشکری 

ادامه می یابد

دومین روز بدرقه تاریخی امام خامنه ای با اقامه نماز میلیونی و تجدید بیعت مردم برگزار شد

میثاق یک ملت در نماز وداع
گزارش

روایت آخرین صبح وداع
مردم آقای شهیدشان را در حالی با برگزاری نماز و وداع میلیونی بدرقه کردند که 
باور داشتند و دارند حالا او در اعاعلیین پیشاپیش صفوف شهدای وطن قامت 

بسته و همنشینی با اولیا و معصومین)ع( را به صف ایستاده است. 
که شهدا زندگان تاریخند و او که 37 سال برایشان ولی والا بود و پدری دلسوز، 
حالا همبستگی اقتدارآفرین فرزندان سیاه پوش اما شکست ناپذیرش را نظاره 

. می کرد
سپیده دم مه آلود و غریب بود، قرار عاشقانه سوگواران از سر این کوچه و آن 
خیابان شروع می شد و آنها همچون چشمه هایی که قرار است خود را به دریا 
برسانند از هر گوشه شهر به سوی مصلی روانه بودند. سیاه پوشان پرچم مقدس 
و سه رنگ ایران به دست، بیرق سرخ خونخواهی بر افراشته و روای سبز رهپویی 
حق بلند کرده، چفیه بر دوش، عطر و گاب به جامه پاشیده، راهی بودند تا با 

صای آخرین، آقایشان را بدرقه کنند.
قطار ایستگاه به ایستگاه پر می شد و خالی نمی شد. آنها که روز شنبه نتوانسته 
بودند خودشان را به میقات مصلی برسانند حالا از هر راه و با هر وسیله ای 
می خواستند از گوشه گوشه این ابرشهر عزادار خودشان را به حوالی مصلی 
برسانند. در ازدحام سیاه پوش واگن های به هم پیوسته، یکی دم گرفت و زیارت 
ـــامُ عَلَیک وَ  عاشورا را زمزمه کرد و لحظه ای بعد همه با او همنوایی کردند که »الَسَّ
زیِةُ وَ جَلَّتْ وَ عَظُمَتِ الْمُصیبَةُ...  عَلَی الارَْواحِ الَّتی حَلَّتْ بفِِناَّئکِ... لَقَدْ عَظُمَـــتِ الرَّ
ـــةً قَتَلَتْکمْ«... بعد خیل جمعیت از عمق زمین بیرون  آمدند و به صف  وَ لَعَـــنَ الله امَُّ
راهپیمایانی پیوستند که خیابان شهید بهشتی را به سمت مصلی طی می کردند. 
مردم از هر سبک و سلیقه ای آمده بودند و هیچ چیز زیباتر از تصاویری که از 
رهبر شهید در دست داشتند و بسیاری آن را با گل آراسته بودند؛ عمق دلبستگی 
و خلوص ارادتشان را روایت نمی کرد. با این حال آنها می دانستند که آمدنشان 
مثل تمام ۱28 روز گذشته که در میدان حضور داشتند؛ معنایی فراتر از یک 

حضور و بدرقه صرف دارد. 
شعارها تکرار می شد؛ نیمی در رثای شهید و تسلیت به صاحبان واقعی عزا و 
نیم دیگر در مقام به مبارزه طلبی جنایتکاران. »یا حجت ابن الحسن تسلیت«، 
»یا حسین، یا زهرا، یا حیدر«، »عزا عزاست امروز مهدی صاحب زمان صاحب 
عزاست امروز«، »ای پسر فاطمه تسلیت تسلیت«، »لبیک یا سید مجتبی« و 

»مرگ بر آمریکا، مرگ بر اسرائیل، مرگ بر منافق«. 
نزدیک تر به مصلی صدای محمود کریمی مداح اهل بیت در بلندگوها پیچیده 
بود که به یاد مقتدایش چندین بار سرود »ای ایران« را خواند و شنیدن آن سرود 
گویی در آن لحظات مرهمی بود بر داغ دلی که بنا نداشت در خنکای هیچ 
مه پاشی و گوارایی هیچ آب و شربتی که در مواکب به خیرات توزیع می شد 

حتی برای لحظه ای فراموش شود.
ساعت به 8 صبح و موعد نماز که رسید هنوز بسیاری از مردم نتوانسته بودند 
خودشان را به جایی برسانند که صف های اقتداکرده به امام جماعت حساب 
شود. با این حال همانجا قامت بستند و تکبیر گفتند و در میان هق هق 

گریه هاشان زمزمه کردند »اللّهُمَّ إِنـّــا لا نعَْلَـــمُ مِنْها إلّا خَیرا وَأنَْتَ أعلم بهِا...«

ایستگاه
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سید ظهیر الحسن نقوی
رئیس بنیاد المصطفی در آمریکا

 رهبر شهید انقاب، الگویی به تمام  معنا بود؛ وقتی 
نگاه می کنیم، هیچ کسی را در دنیا مثل ایشان 
نمی بینیم. فردی بود سرتاپا صادق، حرف هایی که 
می زد، پیش بینی هایی که می کرد و آنچه فرموده بودند، 
بعداً محقق می شد. همچنین محبتی که در دل ایشان 
برای انسانیت و بشریت بود، به گونه ای که حتی برای 

جوانان آمریکا و اروپا نامه نوشتند. 
ایشان برای وحدت بین مسلمانان تاش و همواره 
به ملت ایران افتخار می کردند. علیه ایشان تبلیغات 
بسیاری وجود داشت و شاید مردم شناخت کاملی 
از ایشان نداشتند، اما به نظر من، جنگ اخیر چند 

موضوع را بسیار روشن کرد. 
اولاً، در برابر دیدگان مردم جهان نشان داد که ایران 
چه میزان قدرت دارد. من صراحتاً بگویم، در خارج 
از ایران، اغلب مردم دنیا انتظار نداشتند و مطمئن 
نبودند که ملت ایران و جمهوری اسامی ایران بتوانند 
در برابر ابرقدرت جهان بایستند؛ نه فقط بایستند، 
بلکه پیروز از میدان بیرون بیایند. این جنگ نشان 
داد که قدرت ایران، اراده ملت ایران، انسجام ملی 
ایران، مادران شجاع ایرانی و اقشار مختلف مردم 
ایران چگونه هستند. دنیا دید و حیران شد، زیرا تصور 
نمی کرد ایرانیان تا این اندازه اسام و وطن خود را 

دوست داشته باشند.

 این اولین تأثیری بود که دنیا، حتی همسایگان ایران، 
از قدرت ایران دریافت کردند. دشمن نیز واقعاً فهمید 
که ملت ایران چه اراده محکمی دارد. تصور می کردند 
پنج یا شش روز، یا نهایتاً ده روز پس از حمله، اگر 
رهبری را ترور کنند، همه چیز تمام می شود و کشور 

فرو می پاشد. اما دیدند که این گونه نیست.
 قبل از جنگ من مقاله ای نوشته بودم که بازدید 
میلیونی داشت. در آن مقاله خطاب به ترامپ نوشته 
بودم: »آنچه درباره ایران به شما می گویند، دروغ است. 
گول نخورید. من دیدم مردم ایران خائن نیستند، 
مردم ایران وطن فروش نیستند. آنها وطن خود را 
دوست دارند. مشکات اقتصادی دارند، شکی نیست، 
اما هرگز حاضر نیستند وطن خود را از دست بدهند. 
حال اگر به اصل موضوع برگردیم، این همه مقاومت 
و این همه قدرت از کجا آمده است؟ اصل آن، سال ها 

مجاهدت آقا بود؛ فکر آقا بود؛ نظم آقا بود. 
دشمنان تصور می کردند نظام ایران مبتنی بر فرد 
است. ویژگی این نوع نظام ها این است که با کنار 
رفتن آن فرد نظام از هم می پاشد مثل نظام های صدام 

حسین و معمر قذافی. 
اما آقای شهید نظام را بر اساس ساختار چیده بود، نه 
اینکه همه چیز بر محور یک شخص باشد. یک شخص 
رفت، اما نظام باقی ماند؛ آقا رفت، مملکت هست؛ 
آقا رفت، جان فداها هستند؛ آقا رفت، رهبر بعدی 
هست؛ آقا رفت، سپاه هست؛ آقا رفت، ارتش هست؛ 
آقا رفت، مادران باوفای وطن هستند؛ آقا رفت، جوانان 

این کشور هستند. این یک معجزه است. هرچه زمان 
می گذرد، مردم بیشتر می فهمند. چهار ماه گذشته، 
اما برخاف آنچه تصور می کردند، نتیجه کاماً معکوس 
شده است. چرا؟ چون آقا واقعاً دلسوز مردم بود و به 

این ملت افتخار می کرد. 
درباره تأثیر شهادت ایشان نیز باید گفت، همین 
که آقا در خانه خودشان به شهادت رسیدند، دنیا را 
متحیر کرد.آیا نمی دانستند که در خطر جانی هستند؟ 
می دانستند که دشمنان بی رحم هستند، به هیچ 
قانون بین المللی پایبند نیستند و از هیچ جنایتی ابا 
ندارند. آیا آقا این را نمی دانست؟ می دانست. شاید 
می دانستند که اگر در جای دیگری شهید شوند، آن 
تأثیر را نخواهد داشت، اما شهادت در خانه خود، در 

کنار خانواده، تأثیر عجیبی در دنیا ایجاد کرد.
در این دنیای مادی، صدام ملعون، با اینکه پسرانش 
کشته شده بودند و دولتش از هم پاشیده بود، باز 
هم با ذلت می خواست زنده بماند؛ او را از سوراخ 
بیرون کشیدند، زندانی کردند و اعدام شد. اما 
آقا، به هر نحوی که زندگی کرد، پیرو امام حسین 
)علیه السام( بود، پیرو مکتب کربا بود و با شهادت 
خود به دنیا نشان داد که قهرمان او اباعبدالله الحسین 
)علیه السام( بوده است؛ یعنی هرچه گفته بود، خود 
نیز به آن عمل کرد. اکنون ما مانده ایم و افکار ایشان؛ 
ما مانده ایم و گفتار ایشان. هرچه زمان بگذرد، مردم 
بیشتر خواهند فهمید. من می گویم: ای ملت غیور 
ایران، قدر این نعمت را بدانید و به آن افتخار کنید.
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برخی از میهمانان حاضر در همایش بین المللی »امام خامنه ای؛ رهبر جاویدان مقاومت« در گفت وگو با »ایران«:

راه رهبران الهی با شهادت متوقف نمی شود
گروه سیاسی/ سالن اجلاس سران کشورهای 
اسلامی روز شنبه و همزمان با اولین روز وداع 
با رهبر شهید، شاهد یک رویداد بین المللی 
بود؛ همایش »امام خامنه ای؛ رهبر جاویدان 
مقاومت« با حضور نزدیک به ۶۰۰ میهمان 
خارجی از کشورهای مختلف جهان. ترکیبی از 
شخصیت های فکری و مذهبی و اندیشمندان 
جهان اسلام و رهبران جبهه مقاومت، در کنار 
یکدیگر گرد هم آمده بودند تا از مقام رهبر 
شهید و نقش ایشان در وحدت بین مسلمانان 

جهان، تجلیل کنند.
 این همایش فراتر از یک رویداد سیاسی، 
حلقه  اتصال میان عظمت گذشته و تعهد به 
آینده ای مبتنی بر وحدت و ایستادگی در برابر 
سلطه طلبی بود. میهمانان با حضور خود 
و برخی هم با سخنرانی در این همایش بر 
این عهد استوار تأکید داشتند و از وحدت 
اسلامی به عنوان یک ضرورت راهبردی در برابر 

تهدیدات مشترک نام بردند.
مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری نیز در 
سخنانی با گرامیداشت یاد و خاطره بنیان گذار 
انقلاب اسلامی و همه شهدای راه استقلال، این 
حضور گسترده را گویاترین نشانه از جایگاه 
ممتاز رهبر شهید در میان ملت ایران و آزادگان 

جهان توصیف کرد.
محور اصلی سخنان رئیس جمهوری بر 
ضرورت حیاتی »وحدت جهان اسلام« 
متمرکز بود. وی با اشاره به سیره پیامبر 
اکرم)ص( در ایجاد پیمان برادری در مدینه و 
استناد به آموزه های نهج البلاغه درباره پرهیز 
از تفرقه، تصریح کرد که اختلافات مذهبی 
و قومی، تنها زمینه ساز بهره برداری دشمنان 
می شود. او با تأکید بر اینکه مسلمانان 
با وجود خدای واحد و کتاب واحد، نباید 
گرفتار منازعات داخلی شوند، هشدار 
داد که ادامه این روند، راه را برای تجاوز و 
اشغالگری در مناطقی مانند غزه، لبنان و 
فلسطین هموار می سازد. رئیس جمهوری 

در بخشی از سخنان خود با لحنی صریح، 
به انتقاد از عملکرد نهادهای بین المللی و 
حمایت های سیاسی و لجستیکی قدرت های 
غربی از رژیم صهیونیستی پرداخت و ترور 
نخبگان و دانشمندان در کشورهای اسلامی 
را نمونه ای از سیاست های بحران ساز این 
رژیم دانست که با هدف تضعیف جوامع 
اسلامی دنبال می شود. وی با محکوم کردن 
جنایات اخیر این رژیم، بر عدم کارایی 
سازمان های مدعی حقوق بشر در برابر این 

اقدامات تأکید کرد.
 در بخش دیگری از این همایش، پزشکیان 
ضمن توصیف شهادت رهبر انقلاب به عنوان 
حادثه ای الهام بخش، بر تداوم راه و اندیشه 
ایشان تأکید کرد و گفت: »من با رهبر شهید 
وداع نکردم و نخواهم کرد. ایشان در دل و ذهن 
من زنده است.« وی با اشاره به آیه »وَلََا تحَْسَبَنَّ 
ِ أمَْوَاتاً«، خواستار  الَّذِینَ قُتلُِوا فِـــی سَـــبیِلِ اللَّهَّ
تداوم مسیر عدالت خواهی و حق طلبی در 

. شد معه  جا
وی در پایان با خطاب قرار دادن علما، نخبگان 
و سیاستمداران جهان اسلام، بر مسئولیت 
سنگین آنها در جلوگیری از گسترش شکاف ها 
و تبدیل شعار وحدت به یک رفتار عملی تأکید 
کرد و هشدار داد که هرگونه اختلاف کوچک، 
در صورت بی توجهی می تواند به آسیب های 
جبران ناپذیری منجر شود. رئیس جمهوری 
گفت که اگر امت اسلامی بر محور کتاب خدا 
و آموزه های دینی متحد شوند، هیچ قدرتی 
توان تعرض به کشورهای اسلامی را نخواهد 
داشت و راه مقاومت، عزت و عدالت با قدرت 

ادامه خواهد یافت. 
در انتهای همایش، تعدادی از میهمانان 
حاضر در گفت وگوهایی با »ایران« تأکید 
کردند که راه، اندیشه و پیام رهبران الهی با 
شهادت متوقف نمی شود، بلکه زنده می ماند 
و نسل های بعدی را برای ادامه مسیر حق، 

عدالت و مقاومت هدایت می کند.

طبیعتاً حضور و مشارکت در مراسم وداع بسیار باشکوه 
بود. مشارکت نیروهای اسامی واقعاً گسترده و عظیم 
بود. این کمترین وظیفه ای است که ما و امت 
اسامی می توانیم در قبال این شهید بزرگ انجام 
دهیم. آیت الله خامنه ای با عملکرد، سیره و آنچه در 
طول این سال ها انجام داد، شایسته نهایت تجلیل، 
احترام و قدردانی است. برای ما به عنوان ملت 
فلسطین، رابطه مان با امام خامنه ای بسیار فراتر از 
این هاست. میان ما پیوندهای واقعی و رابطه ای ویژه 
وجود داشت. این احساس را در تمام دیدارهایی که با 

ایشان داشتیم، به خوبی درک می کردیم.
روز جمعه در مراسم حضور داشتیم و هنگامی که 
به مشاور امور بین الملل ایشان، شیخ محمد قمی 
سام کردم، به من گفت که ایشان به ویژه شما 
را بسیار دوست داشتند و از دیدار با شما بسیار 
خوشحال می شدند. من نیز گفتم که احساس ما 
هم همین بود؛ ما از صمیم قلب ایشان را دوست 

داشتیم و برایشان احترام عمیقی قائل بودیم.
ایشان که رحمت و رضوان الهی بر او باد، واقعاً یک 
رهبر حقیقی بود؛ رهبر پروژه دینی، سیاسی و تمدنی 
امت اسامی. طی ۳۷ سال توانست در برابر استکبار 
و آمریکا، آن هم در اوج قدرتشان، بایستد. آمریکا از 
سال ۱۹۹۱ تاکنون قدرتمندترین کشور تاریخ بشر 
بوده است. بودجه دفاعی آمریکا بیش از یک تریلیون 

دلار است. این کشور از امکانات سیاسی، دیپلماتیک، 
رسانه ای و فرهنگی عظیمی برخوردار است، اما شما 
در برابر آن می ایستید، آن را به چالش می کشید، بر 
آن پیروز می شوید و پس از جنگی ۴۰ روزه آن را وادار 
می کنید که پای میز مذاکره بنشیند. این اقتدار و 
دستاورد بزرگی است و نتیجه یک تاش طولانی مدت 
است، نه کاری که در یک لحظه شکل گرفته باشد. ما 
در فلسطین امکانات محدودی داریم و تحت اشغال 
هستیم. با امکاناتی ساده در برابر اشغال مقاومت 
کردیم و جمهوری اسامی تحت رهبری آیت الله 
شهید خامنه ای و حمایت هایش بزرگ ترین نقش 
را در این زمینه ایفا کردند. در لبنان نیز در مقابله با 

رژیم صهیونیستی همین گونه رقم خورد.
همین  ما  وظیفه  کمترین  من،  اعتقاد  به 
راهپیمایی ها، این مراسم ها و این همایش هاست. 
یاد او در دل همه ما، چه به عنوان فلسطینی و چه 
به عنوان مسلمان، زنده است. همچنین معتقدم 
که ابعاد شخصیت رهبر شهید به تدریج و با گذشت 
زمان بیشتر آشکار خواهد شد. در منطقه، تخریب 
و تبلیغات گسترده ای علیه ایشان صورت گرفت. 
رسانه های غربی، صهیونیستی و برخی رسانه های 
عربی همگی برای مخدوش کردن چهره ایران 
تاش کردند، اما به باور من، با گذشت زمان 
حقیقت آشکار خواهد شد و همگان عظمت این امام 
بزرگ را که ما به خوبی می شناسیم، درک خواهند 
کرد. از خداوند متعال برای ایشان رحمت، رضوان 
و جایگاهی در عالی ترین مراتب بهشت، در کنار 

پیامبران و صدیقان، مسألت داریم.

رهبر تمدنی امت اسلامی 

ایران  از چند ماه پیش تا هم اکنون در شرایط جنگی 
قرار دارد؛ جنگ در برابر یک قدرت استکباری به همراه 
یک رژیم ضد انسانی. در چنین شرایطی هیأت ها و 
شخصیت های زیادی از جهان و بخصوص جهان اسام 
برای ادای احترام به رهبر شهید به ایران آمدند و خیلی 
از علما و شخصیت های فکری و مذهبی هم امروز در 

این همایش بین المللی شرکت کرده اند.
این شخصیت ها متعلق به یک مذهب، یک قوم و 
یک کشور نیستند؛ از همه کشورها اینجا حضور دارند. 
چون همه آنان رهبر شهید انقاب اسامی را به عنوان 

شخصیت قرن می شناسند.
شخصیت رهبر معظم شهید، امام خامنه ای، بعد از 
شهادتشان به مراتب برجسته تر هم شده است. همه 
نقشه های دشمن نقش بر آب شد. لازم است یادآوری 
کنم که شهید خامنه ای فرمایشی داشتند با این 
مضمون که قدرت های شیطانی ایران را نمی شناسند؛ 
اینکه فکر می کردند ایران با یک حمله از پای می افتد، 
اما ایرانیان متحدتر و مصمم تر شدند و بلوچ، شیعه، 
سنی، کرد و ترک، همه به مثابه یک ایرانی مسلمان، در 

یک محور و در یک جبهه از ایران دفاع کردند.
اگر به محیط بیرونی نگاه کنیم، جبهه مقاومت و 
کمربندی که در دفاع از جهان اسام، از یمن و غزه، 
تا لبنان و عراق و بخش هایی از کشورهای دیگر ایجاد 
شد، با وجود این فشار مضاعف، کوچک ترین تغییری 
نکرد و در یک بن بست راهبردی در مقابل دشمن 
آمریکایی گرفتار نشد. اما برعکس، آمریکا و متحدانش 
در این جنگ به یک بن بست راهبردی گرفتار شدند 
که ان شاءالله به شکست راهبردی منجر خواهد شد.

مشخصاً ایرانی ها در بعد کان تر و فراگیرتر امت اسامی 

به برخورداری از نعمت چنین رهبری مباهات دارند؛ 
رهبری که شخصیتی بسیار بزرگ است. کسانی که 
رابطه ای معنوی و الهی با قرآن، سنت و عترت پیامبر 

دارند، این رهبر را می شناسند.
بالاترین ویژگی شخصیتی ایشان - که آن گونه که 
لازم است گفته نشده- ، پیوند الهی و معنوی آیت الله 

خامنه ای است.
اگر تمام راهبردهای شهید خامنه ای را مطالعه کنید؛ 
همه برگرفته از قرآن، سنت و عترت است. مثاً جنگ 
نامتقارن زمان پیامبر را با امروز به شکل مقایسه ای 
نگاه کنید. ما در جنگ موته، ۳۰۰ نفر در برابر ۳ هزار 
نفر می جنگیدیم. مسلمانان با تدبیر پیامبر گرامی 
اسام)ص( در محاصره شعب ابی طالب، از ساح صبر 
راهبردی استفاده کردند؛ همان ساح صبر راهبردی 
که آن زمان پیامبر)ص( به کار برد، حالا جمهوری 
اسامی ایران در برابر همه تحریم های ظالمانه آمریکا 

و کشورهای غربی از آن استفاده می کند.
دقت کنید، همان طور که توطئه خطرناک در دارالندوه 
به وجود آمد تا پیامبر اکرم)ص( را به قتل برسانند، 
یا زندانی کنند، یا اخراج کنند، همان توطئه در عصر 
حاضر در کاخ سفید علیه امام شهید و نظامی که ایشان 
رهبری می کرد، شکل گرفت. اما همان طور که نظام 
پیامبر مستحکم باقی ماند، اگرچه امام شهید امروز در 
میان ما نیست، این نظام الهی نیز با راهبردهای قرآنی 

و استفاده از سنت و عترت پیامبر، جاویدان است.
شهید خامنه ای، رهبری بی بدیل و بی نظیر است که در 
قرنی که ما زندگی می کنیم، با آن توانمندی و بصیرت، 

نمی توانیم شخصیتی همانند ایشان پیدا کنیم.
در آخر، امیدوار هستم که فرزندشان، رهبر ثالث 
جمهوری اسامی ایران، با الگوبرداری از ایشان و با اتکا 
به منظومه فکری ایشان، بتوانند هم ایران را یکپارچه 
نگه دارند و هم امت اسامی و جبهه مقاومت را رهبری 

و مدیریت کنند.

 
اگر بخواهیم درباره شخصیت مقام معظم رهبری سخن 
بگوییم، حقیقتاً ابعاد شخصیت ایشان بسیار گسترده، عمیق 
و والا است و بیان همه ویژگی ها، ابعاد فکری، مدیریتی و 
شخصیتی ایشان در چند جمله امکان پذیر نیست. بدون 
تردید زبان از توصیف کامل این ویژگی های بزرگ و برجسته 
قاصر است و هر اندازه درباره شخصیت ایشان سخن گفته 
شود، باز هم تنها بخش کوچکی از ابعاد وجودی ایشان بیان 

خواهد شد.
در عین حال، می توان به برخی از مهم ترین ویژگی های 
شخصیتی و مدیریتی ایشان اشاره کرد. ایشان مجاهدی 
خستگی ناپذیر بودند که تمام عمر خود را در مسیر آرمان های 
انقاب، اسام و ملت ایران سپری کردند و توانستند در عصر 
حاضر تأثیرگذاری قابل توجهی در سطح منطقه و جهان اسام 
داشته باشند. نقش ایشان در احیای امت اسامی، تأکید بر 
وحدت میان مسلمانان، بیدارسازی ملت های اسامی و تقویت 

روحیه مقاومت، غیرقابل انکار است.
در عرصه مدیریت کشور نیز با توجه به شرایط پیچیده منطقه 
و تهدیدهای مستمر دشمنان، ایشان همواره بر تقویت اقتدار 
ملی و افزایش توان دفاعی جمهوری اسامی ایران تأکید 
داشتند. همین رویکرد سبب شد که ایران به جایگاهی از 
قدرت دفاعی و بازدارندگی دست یابد که دشمنان کشور، 
به ویژه آمریکا، نتوانند به اهداف خود دست پیدا کنند و در 

برابر اراده ملت ایران با ناکامی مواجه شوند.
ایشان تا آخرین لحظات در جایگاه فرماندهی و مدیریت امور 
حضور و مسئولیت هدایت کشور را بر عهده داشتند. بسیاری 
از مردم همواره با شعار »جانم فدای رهبر« ارادت خود را 
ابراز می کردند. همچنان که ایشان نیز جان خود را در مسیر 
آرمان ها و ملت ایران تقدیم کردند؛ ایثاری که در حافظه تاریخی 

ملت ایران برای نسل های آینده ماندگار خواهد بود.

یکی دیگر از مهم ترین ویژگی های شخصیتی رهبر شهید، 
اهتمام ویژه به وحدت اسامی بود. ایشان همواره تاش 
می کردند امت اسامی را حول محور مشترکات گرد هم 
آورند و نسبت به توطئه هایی که با هدف ایجاد اختاف های 
مذهبی، قومی و فکری میان مسلمانان طراحی می شد، 
هشدار می دادند. در پیام ها، سخنرانی ها و مواضع مختلف 
نیز همواره بر ضرورت همدلی، همبستگی و پرهیز از اختاف 
میان مسلمانان تأکید داشتند و اجازه نمی دادند دشمنان از 
شکاف های مذهبی برای تضعیف جهان اسام بهره برداری 

. کنند
از همین رو، شخصیت ایشان تنها متعلق به جامعه شیعیان 
نبوده و نیست، بلکه به همه امت اسامی تعلق دارد. احترام 
و عاقه مسلمانان از مذاهب مختلف نسبت به ایشان نیز 
نشان دهنده جایگاه فرامذهبی و تأثیرگذار ایشان در جهان 
اسام بود. حضور مسلمانان شیعه و اهل سنت از کشورهای 
مختلف در مراسم های مرتبط با ایشان نیز از همین منظر قابل 
ارزیابی است و بیانگر آن است که ایشان در میان طیف های 

گوناگون جهان اسام از جایگاه ویژه ای برخوردار بودند.
همچنین حضور شخصیت ها، علما، مسئولان و هیأت هایی 
از کشورهای مختلف در این همایش بین المللی، حامل پیام 
مهمی بود. این حضور نشان داد که جمهوری اسامی ایران در 
سطح منطقه و جهان اسام از جایگاه مهمی برخوردار است 
و با وجود شرایط امنیتی و محدودیت های موجود، بسیاری 
از شخصیت های سیاسی، مذهبی و فرهنگی با حضور خود، 
همبستگی و همراهی شان را ابراز کردند. این حضور، افزون بر 
ادای احترام، پیامی روشن برای دشمنان نیز داشت و آن، تأکید 

بر انسجام، همدلی و وحدت امت اسامی بود.
در نهایت، مهم ترین میراث فکری و سیاسی شهید حضرت 
آیت الله خامنه ای، تأکید بر وحدت اسامی، عزت امت اسام، 
استقال، اقتدار، مقاومت و همبستگی میان مسلمانان بود؛ 
میراثی که همچنان می تواند برای جهان اسام الهام بخش 
باشد و مسیر همگرایی و انسجام میان ملت های مسلمان 

را تقویت کند.

شهید خامنه ای به همه مسلمانان تعلق دارد

ماموستا هاشم نوری
امام جمعه اهل سنت شهرستان قروه

ما برای تشییع و آخرین وداع با 
رهبر شهید و همچنین بیعت با رهبر 
جدید به ایران آمدیم. شهید آیت الله 
خامنه ای عمر خود را صرف »وحدت 
اسامی« کردند و همواره درباره اتحاد 
مسلمانان توصیه می کردند. بنابراین 
ما باید همیشه بیدار باشیم، به پا 
خیزیم و در زیر پرچم حکومت خدا 
و رسولش مجتمع شویم. در این راه 
به تأسی از رهبر شهید نباید اجازه 
دهیم اختاف میان مسلمانان تفرقه 

و جدایی بین امت اندازد.
ما در حالی برای مراسم تشییع پیکر 
رهبرمان شرکت کردیم که مردمی 
را از همه کشورها، ادیان، قبایل، 
زبان ها، طایفه ها و نژادها می بینیم. 
خود این اتفاق یک وحدت است 
و نشان می دهد رهبر شهید در 
تحقق وحدت اسامی به هدف 

خود رسیده اند.
ن  شمنا د بل  مقا ر  د الله  ء ن شا ا
هم هدف باشیم و دشمن شناسی 
را سرلوحه برنامه هایمان بدانیم. در 
نهایت برای رهبر جدید ایران آیت الله 
سیدمجتبی خامنه ای در ادامه راه پدر 
بزرگوارشان در شکست صهیونیسم 
و استکبار جهانی آرزوی موفقیت و 

توفیق داریم.

مراسم تشییع رهبر شهید 
تجلی وحدت اسلامی 

است 
دلبر آکسو

مدیر بیت الزهرا)س( استانبول

رهبری در تراز ایران و اسلام

مولوی عبدالرئوف توانا
دبیر شورای اخوت اسلامی افغانستان

سنا
: ای

س
عک

ناصر ابوشریف
نماینده جهاد اسلامی فلسطین در ایران
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اجتماعی

 در میان
مردم

 یک زائر رهبر 
شهید: برای 
ما خستگی 
معنا ندارد. 

من جنگ را 
دیده ام، فراز 

و نشیب های 
این انقلاب 

را دیده ام. 
امروز آمده ام 

تا بگویم در 
تمام این 
سال ها، 

با کلام او 
زندگی کردم. 

آمدنم نه از 
سر عادت 

که از سر نیاز 
است

اقامه نماز رهبر شهید در میان جمعیت بی شمار در روز دوم وداع برگزار شد

»اللهم انا لا نعلم منه الا خیرا...«

گروه اجتماعی/ نماز به امامت 
آیت الله سبحانی اقامه شد؛ اما در 
میان پخش قرائت آن از بلندگوهای 
مصلی، صدای دیگری با آن رقابت 
می کرد؛ صدای گریه  جمعیت. نقطه 
اوج این لحظات، با قرائت جمله 
»اللهم انا لا نعلم منه الا خیراً...« 
-خدایا ما از او جز خوبی نمی دانیم 
-رقم خورد؛ عبارتی که گویی جرقه 
شکستن سد بغض های سنگین 
جمعیت بود و سیل اشک ها را 
جاری کرد. از حوالی ساعت ۶ صبح، 
جمعیت درون مصلی آنقدر فشرده 
و گسترده بود که درهای ورودی 
بسته شد و خیابان های اطراف 
هم رفته رفته به ظرفیت کامل 
 رسید. با این حال، موج جمعیت 
همچنان در مسیرهای منتهی به 
مصلی جریان داشت. مردم، آرام 
ولی بی قرار، در خیابان های اطراف 
حرکت می کردند؛ هرکس به امید 

آنکه راهی برای ورود پیدا کند یا 
حتی چند قدمی نزدیک تر شود. 
رأس ساعت ۸، جمعیت رو به قبله 

ایستاد و نماز شروع شد.
در میان جمعیتی که برای وداع و 
اقامه نماز آمده بودند، خانواده های 
شهدای میناب هم در میان مردم 
ایستادند؛ با چشم هایی خیس و 
احوالی که انگار دوباره به روزهای داغ 
خود برگشته بودند. آنها در مصلای 
تهران، در کنار هزاران عزادار دیگر، 
آرام اما با اندوهی آشنا برای اقامه 
نماز و وداع ایستاده بودند. حضور 
آنها با عکس فرزندان شهیدشان 
از  یکی  نماز،  اقامه  مراسم  در 
غمگین ترین صحنه های مراسم 
بود؛ خانواده هایی که در سوگ فرزند 
خود از راهی دور آمده بودند تا در 

سوگی بزرگ تر شریک شوند.
نماز سه بار به نیت رهبر شهید، 
همراهان و اعضای خانواده ایشان 

قرائت شد و با خواندن هربار در 
نماز  دعای  از  مختلف  قسمت 
اشک ها بی اختیار جاری می شد. 
پس از پایان نماز بازهم صدای 
گریه در مصلی قطع نشد. جمعیت 
همچنان ایستاده بود؛ بعضی دست 
بر سینه، بعضی با چشمانی خیس 

رو به آسمان.
 جمعیت به آرامی مسیر بازگشت 
را در پیش گرفتند؛ نه با نگاه وداع  
آخر که با عزمی جزم برای ادامه راه 
رهبر شهید. برای خیلی از افراد این 
آخرین ایستگاه نیست؛ آنها پای 
پیمان خود با رهبر شهید امضا زدند 
که این دیدار وداع آخر نیست، یک 
آغاز دوباره است. در میان همهمه  
جمعیت که مصلی را ترک می کرد، 
یکی از جوانان که چشم هایش 
از اشک پر بود، می گفت: »ما به 
شهدایمان نمی گوییم خداحافظ؛ ما 

می گوییم به امید دیدار...«

 دل هایی که برای رسیدن 
پرواز کرد

 در میان ازدحام جمعیت، آدم هایی 
را می بینی که هر کدام قصه ای 
دارند. مریم ۳۲ ساله که با بیماری 
ام اس روی ویلچر نشسته، چهره اش 
از گرما برافروخته است و کیسه های 
یخ را روی پایش گذاشته، می گوید: 
»پاهایم دیگر یاری نمی کردند، اما 
دلم از چند روز پیش اینجا بود. 
مگر می شود در روز خداحافظی با 
پدر معنوی مان در خانه می ماندم؟ 
همسرم قبول زحمت کرد و من را با 
ویلچر آورد. مسیر طولانی بود، اما 
هر وقت حس می کردم نمی توانم، 
نگاهی به عکس آقا می انداختم و 
یاد سختی های ایشان می افتادم و 
به همسرم می گفتم برو تا برسیم.«
کمی آن طرف تر، پیرمردهایی که 
از روستاهای دورافتاده یاسوج 
آمده اند، عکس  رهبر را بالا می برند 

و دور هم می ایستند. یکی از آنها 
با لهجه شیرینی می گوید: »ترس 
ما فقط این بود که برسیم و درها 
بسته باشد. حالا که بموقع برای 
نماز رسیده ایم و این جمعیت 
را می بینیم، تمام خستگی راه از 

تنمان در رفته است.«
در یکی از شبستان ها، نوزادی در 
میان همهمه جمعیت خوابیده و 
مادرش می گوید: »آمدنم با بچه 
سخت بود، اما بعضی آمدن ها را 
نمی شود عقب انداخت. از دیشب 
وسایل دخترم را آماده کردم. از 
رهبر شهید می خواهم دعا کند 
این بچه ها در کشوری بزرگ شوند 

که آرامش و امنیت باشد.«
 

 بیرق این انقلاب 
بر زمین نمی ماند

هنوز صف های نماز به هم نخورده 
است، پسر نوجوانی همراه چند 

دورش، هم مدرسه ای قدیمی اش، 
کسی که برای او فقط یک اسم 
نبود؛ بخشی از خاطرات جوانی اش 
بود. اشک می ریخت و هق هق اش 
میان همهمه جمعیت گم نمی شد. 
و  می کشد  نفسی  یه  گر ن  میا
می گوید: »عقد من را آقا خواند. در 
روزی که آتش بس شد به خیابان 
کشوردوست رفتم و از لای دیوارها، 
گودی قتلگاه را دیدم. از همان روز، 
قلب درد گرفتم؛ دردی که دیگر فقط 
درد جسم نیست، داغی است که 
روی قلبم نشسته است. اگر امروز 
نمی آمدم رفیقم را ببینم، قلبم برای 

همیشه از کار می افتاد.«
 

خستگی معنا ندارد
هرچه به غروب نزدیک تر می شویم، 
شور جمعیت بیشتر می شود. در 
میان انبوه جمعیت که از زن و مرد، 
پیر و جوان و حتی کودکانی که در 
آغوش والدین شان برای روز آخر 
وداع آمدند، مردی با مو و محاسن 
کاملاً سفید، نگاه ها را به خود 
جلب می کند. او در حیاط مصلی 
راه می رود، عصا به دست دارد، 
اما استوار قدم برمی دارد و شعار 

می دهد.
او با صدایی که هیچ نشانه ای از 
خستگی در آن نیست، رو به جمعیت 
اطرافش می گوید: »ما داغداریم، اما 
خسته نیستیم. برای ما خستگی 
معنا ندارد. من جنگ را دیده ام، فراز 
و نشیب های این انقلاب را دیده ام. 
امروز آمده ام تا بگویم در تمام این 
سال ها، با کلام او زندگی کردم. 
آمدنم نه از سر عادت که از سر نیاز 
است. نماز خواندن بر پیکر چنین 
عزیزی، آخرین فرصت زندگی من 

است برای بستن عهد نهایی.«
او که به گفته خودش هر دو روز 
برگزاری مراسم وداع و برگزاری نماز 
در مصلی حضور داشته، درباره 
تصمیم اش برای مراسم تشییع 
می گوید: »من هر دو روز را اینجا 
بودم و فردا هم در مراسم تشییع 
رهبر شهید شرکت می کنم. مطمئن 
هستم که فردا مردم با حضورشان، 
باشکوه ترین عهد تاریخ این انقلاب 
را رقم می زنند؛ عهدی که نه فقط 
برای امروز که برای آیندگان باقی 

خواهد ماند.«
حرف های او، انگار روایت ساده و 
صریح خیلی از کسانی است که آنجا 
ایستاده اند. شنیدن این جملات از 
زبان مردی با آن ظاهر و سن وسال، 
باعث می شود خیلی ها سرشان را 
به نشانه تأیید تکان دهند و همراه 
با او، شعارهایش را تکرار کنند؛ گویی 
این کلمات، نیرویی تازه برای ادامه 
مسیر جمعیت در غروب طولانی 

است. مصلی 

نفر از دوستانش در صف ایستاده، 
می گوید: »ما چند نفر باهم آمدیم 
و قرار گذاشته بودیم محکم باشیم. 
قبل از نماز به هم می گفتیم نباید 
گریه کنیم، باید عهد ببندیم. اما 
وقتی نماز شروع شد، نتوانستیم 
خودمان را کنترل کنیم. یکی از 
بچه ها همان اول گریه اش گرفت و 
ماهم به دنبالش بغض  مان ترکید.«
را  ما  نسل  »شاید  می گوید:  او 
خیلی ها جدی نگیرند، اما امروز 
نشان دادیم ما هم داغداریم، عهد 
را می فهمیم، ایستادن را بلدیم. این 
اشک ها از ضعف نبود؛ از عشق 

» . د بو
یکی از دوستانش حرف او را تأیید 
می کند و می گوید: »خیلی ها راجع 
به ما می گویند؛ این نسل سرگرم 
دنیای خودش است، اما نگاه کنید! 
امروز اینجا پر از دهه هشتادی و 
نودی هایی است که عکس رهبر 
شهید را به سینه چسبانده اند. ما 
اینجا نیامدیم که فقط تماشا کنیم؛ 
ما آمدیم تا نشان دهیم بیرق این 
انقلاب بر زمین نمی ماند. فردا صبح، 
در مراسم تشییع هم همه خواهند 
دید که جوانان این کشور چگونه 
در صف اول ایستادگی خواهند بود.«
پدری، پسر هفت ساله اش را روی 
شانه هایش بلند کرده تا در ازدحام 
جمعیت گم نشود. پسر شال مشکی 
کوچکی دور گردن دارد و با کنجکاوی 
به مردم نگاه می کند. پدر می گوید: 
»هنوز نماز را کامل یاد نگرفته، اما 
وقتی دید همه ایستاده اند تا نماز 
بخوانند، خودش گفت من هم 
نماز بخوانم. شاید  می خواهم 
کلمات را درست تلفظ نکرد، اما از 

ته دلش ایستاد و نماز را خواند.«
او می گوید: »برای من همین مهم 
است؛ اینکه بفهمد بعضی لحظه ها، 
لحظه های معمولی زندگی نیستند. 
امروز می خواستم ببیند مردم چطور 
با احترام، با اشک و با خواندن نماز، 
عزیزشان را بدرقه می کنند. اینها 
درس هایی است که در هیچ کتابی 

نوشته نمی شود.«
 

رفیق قدیمی
بعد از پایان نماز در میان جمعیت، 
زنی میانسال که روبه روی جایگاه 
پیکرها ایستاده و رنگ از صورتش 
پریده از بقیه کمک می خواهد. انگار 
توان یک لحظه بیشتر ایستادن 
را ندارد. سریع روی صندلی که 
کنارش بود، می نشیند و با صدایی 
که میان نفس و گریه می لرزد، 
می گوید: »از بیمارستان آمده ام نه 
با اجازه، قاچاقی! آمده ام تا برای 
آخرین بار دوست چهل ساله ام را 
ببینم.« منظورش بشری حسینی 
رفیق سال های  بود؛  خامنه ای 
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ضا 
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گروه اجتماعی/ همزمان با مراسم 
وداع که مردم را در خیابان ها و 
میدان های شهر گرد هم آورده، 
ن  همچنا می  مرد ی  موکب ها
روشن مانده اند؛ همان هایی که 
ماه هاست در این روزهای پرحادثه 
بساط چای گرم، صندلی استراحت 
و چند دقیقه آرامش را برای وحدت 
و همدلی رهگذران فراهم کرده اند. 
در میدان های مختلف، از شمال تا 
جنوب، شرق تا غرب شهر، چراغ 
موکب ها هر شب زودتر از خیابان 
روشن می شود؛ انگار بخشی از 
نبض همدلی شهری است که 

نمی خواهد تنها بماند.

 روایت اول؛ ورامین
 شهر همیشه بیدار

 ۹ ماه  از صبح  از چهار  بیش 
اسفندماه می گذرد، اما گویی این 
داغ هرگز سرد نمی شود و اندوه 
فقدان رهبر شهید همچون روز 
اول آن واقعه تلخ بر جسم و روح 
مردم نشسته است؛ مردمی که 
پس از روز واقعه، هر شب گرداگرد 
میدان های اصلی شهرشان جمع 
شدند و شعار انتقام، انتقام سر 
دادند؛ فریادهایی که با گذشت 
این چند ماه، هر شب بلندتر 
ن  شمنا د سر  بر  محکم تر  و 
این سرزمین کوبیده شده اند. 
مردم غیور ورامین همواره در 
همه مناسبت ها پای کار کشور 
ایستاده اند، اما شب وداع با رهبر 
شهید و خانواده ایشان، میدان 
امام خمینی)ره( این شهرستان 
گرفته  خود  به  دیگری  رنگ 
است. مردم همانند شب های 
گذشته، لبیک گویان با پرچم های 
قرمزرنگ، شعار مرگ بر آمریکا 
و اسرائیل سر می دهند و اشک 
می ریزند، اشکی که برای وداع آخر 
جاری شده است. چهره اش گویای 
سن و سال جوانش است، اما 
قامتش بر پرچم یا حسین)ع( که 
در دست دارد، خمیده شده است. 
آقا مهدی از خانواده شهدای این 
شهرستان است، از روزی می گوید 
که با دوستش به دیدار حضرت 
آقا رسیدند. تمام افسوسش این 

است که نتوانسته بود خواسته اش 
را مطرح کند. او می گوید:»سال 
۱۳۹۰ جوانی ۲۳ ساله بودم که 
با یکی از دوستانم شب شهادت 
امام جعفر صادق)ع( در مجلس 
روضه بیت رهبری حاضر شدیم.  
به دوستم گفتم اگر حضرت آقا 
امشب آمدند از ایشان انگشتر یا 
چفیه می گیریم. البته داشتم با 
دوستم شوخی می کردم، چون 
اصلاً فکرش را هم نمی کردم پرده 
کنار برود و آقای شهیدمان را از 
نزدیک زیارت کنم. اما آمدند و 
روی صندلی نشستند. دوستم 
مدام در گوشم پچ پچ می کرد 
و می گفت:» پس چه شد، مگر 
انگشتر نمی خواستی.« اما زبانم 
بند آمده بود، ابهت رهبری حتی 
اجازه نداد زبان باز کنم، فقط 
نگاهشان می کردم. اما حالا خودم 
را سرزنش می کنم چرا نتوانستم 
یک یادگاری از ایشان داشته باشم. 
شنبه ظهر که به مصلای تهران 
رسیدم و از دور نگاهم به جایگاه 
پیکر ایشان افتاد، ثانیه به ثانیه 
آن شب روضه از جلوی چشمانم 
گذشت و داغی بر دلم نشست که 

هیچ وقت سرد نمی شود.«
میدان،  در  عزاداری  هیأت  در 
چهره های غمگینی می بینی که 
انگار چند ساعت است که خبر 
شهادت رهبری را شنیده اند. داغی 
که با گذشت زمان نه تنها سرد 
نشده، بلکه پرحرارت تر از گذشته 
روی قلب مردم این شهرستان جای 
گرفته است. زن جوانی پرچم ایران 
را روی چادرش گره زده و نوزاد چند 
ماهه اش را در آغوش گرفته است. 
پسر ۸ ساله اش همراه همسرش 
صبح زود به سمت مصلی حرکت 
کرده اند، اما او نتوانسته به خاطر 
نوزاد شیرخوارش از ورامین به 
تهران برود. با این اوصاف دلش 
طاقت نیاورده و شب برای وداع 
آخر به میدان اصلی شهر آمده 
است. او می گوید:»همسرم از شور 
و حال مردم در مصلی برایم  تعریف 
کرد. شلوغی و جمعیتی که همه به 
عشق رهبر شهید از دور و نزدیک، 
خودشان را به مصلی رسانده اند. 

خیلی ناراحتم، انگار از قافله عشق 
جا مانده ام. اگر دخترم بزرگ تر 
بود، حتماً همراه خانواده ام به 

مصلی می رفتم.«
میدان اصلی شهر تنها مکان 
تجمع شبانه ورامینی ها نیست. 
کمی آن طرف تر میدان رازی با 
نوای »یا حسین« میزبان جمع 
دیگری از مردم است. کوچک و 
بزرگ، پرچم به دست در میدان 
می دهند.  شعار  و  می چرخند 
طهماسوند مردی حدود ۴۵ ساله، 
یکی از پای ثابت های هر شب این 
میدان است.او می گوید:»ساعت 
یک ظهر به سمت تهران حرکت 
کردم و ماشینم را شهرری گذاشتم 
و باقی مسیر را با مترو تا ایستگاه 

هفت تیر رفتم. از آنجا هم با سیل 
جمعیتی که در مسیر بود همراه 
شدم تا به مصلی برسم. نظم 
و ترتیب مسیر رفت و برگشت 
خیلی خوب بود و هیچ مشکلی 
نداشتم. قدم به قدم برای آسایش 
زائران، موکب گذاشته  بودند تا 
گرما و تشنگی کسی را اذیت نکند. 
حتی در مسیر ورامین تا تهران هم 
موکب های زیادی خدمت می کنند 
تا مردم این وداع آخر را با آرامش 
و بدون مشکل انجام دهند و برای 
آخرین بار به دیدار رهبری بروند.«

 روایت دوم؛ میدان هفت حوض
پناه داغ دیدگان جا مانده

برای آنهایی که هنوز نتوانسته اند 

خود را به بدرقه رهبر شهید در 
مصلی برسانند، میدان هفت حوض 
نارمک این شب ها به پناهگاهی از 
اندوه، دلتنگی و وداع تبدیل شده 
است. مردم آمده اند تا در کنار 
یکدیگر غم سنگین فقدان را با 
اشک و نوحه و سکوت قسمت 
کنند. اینجا دیگر فقط یک میدان 
شهر نیست، بلکه قلبی داغدار 
است که در هر گوشه اش نشانی از 
ماتم و عشق دیده می شود.  چراغ 
عزا در شب های این میدان هرگز 
خاموش نشده است. پیش از 
هر چیز پرچم های سیاه و سرخ 
به چشم می آیند که در دست 
جوانان بر فراز آسمان می چرخند؛ 
پرچم هایی که در تاریکی شب مثل 
از سوگ و وفاداری  نشانه هایی 
در باد می رقصند. صدای نوحه و 
سینه زنی در تمام میدان پیچیده و 
با طنین سخنرانی های رهبر شهید 

درهم آمیخته است.
 ، ن ا مید ر  کنا و  شه   گو ر  د
و  کودک  و  مرد  و  جمعیت زن 
نوجوان هر کدام جایی برای 
خود پیدا کرده اند. برخی آرام 
نشسته اند و در خلوت خود اشک 
همسرش  و  فاطمه  می ریزند. 
عکس رهبر شهید را در دست 
دارند و با صدای بلند گریه می 
من  « : می گوید فاطمه   . کنند
مشکل قلبی دارم و نمی توانم به 
مکان های شلوغ بروم. همسرم 
هم به پای من می سوزد، با اینکه 
خیلی دوست داشت در مراسم 
وداع شرکت کند، اما کنار من 
ماند و گفت اینجا با هم عزاداری 
می کنیم.« کمی آن طرف تر زن 
با دختر دو ساله اش  جوانی 
زل زده به تصویر رهبر شهید. 
او می گوید:»خداحافظی خیلی 
سخت است. باورم نمی شود 
آقا برای همیشه از شهر می رود. 
راستش می توانستم به مصلی 
بروم، اما دلم نیامد. نمی خواهم 
باور کنم. من اصلاً از وداع خوشم 
نمی آید برای همین اینجا عزاداری 
کرده و فکر می کنم سایه آقای 
شهیدم همیشه بالای سر من و 

مردم این شهر است.«

این داغ ماندنی است
سه روایت از شب های عزاداری در گوشه و کنار شهر تهران
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نیمه سوخته می اندازند و گاه زیر 
لب زمزمه ای می کنند و با نوای 
مداح، همنوایی می کنند. مردی 
میانسال با بغض می گوید:»آمدم 
اینجا تا بگویم ما هنوز پای عهدمان 
هستیم.« خانمی که کنارش نشسته 
نیز می گوید:»این کمترین کاری 
است که برای ادای احترام به ایشان 

از دستمان برمی آید.«
در میدان بهرود، فضا خانوادگی تر 
و کمی آرام تر است. چراغ های 
ریسه ای زرد موکب، پیاده رو اطراف 
پارک را روشن کرده اند. یکی از 
شهروندان در کنار بنر بزرگی از رهبر 
شهید، پرچم ایران را در تاریکی شب 
تکان می دهد. او می گوید:»هر 
شب بعد از کار به اینجا می آیم؛ 
وقتی پرچم را بالا می برم، انگار 
دینم را به این مسیر ادا کرده ام. این 
موکب ها نقطه روشنی در تاریکی 
شهر هستند؛ جایی که مردم هنوز 
دور هم جمع می شوند، کنار هم 

می مانند و هوای هم را دارند.«
میدان پونک در غرب تهران از 
اولین شب جنگ رمضان محل 
تجمع مردم بود و گروه های مردمی 
اجازه نمی دادند پرچم کشورمان بر 
زمین بماند و نفر به نفر در میدان، 
پرچم سه  رنگ عشق را به حرکت 
درمی آوردند. علی در گوشه ای از 
میدان پونک در همه شب های 
گذشته کفش های عاشقان وطن را 
واکس می زد. او می گوید:»در همه 
شب های خیابان، نمی خواستیم 
رفتن آقا را باور کنیم، اما حالا 
وقت خداحافظی است. دیشب به 
مصلی رفتم. وقتی جایگاه شهدا را 
دیدم،همه چیز مانند پتکی بر سرم 
فرود آمد، غم دنیا در دلم نشست، 
دنیای بعد از رفتن او برای من هنوز 

باور پذیر نیست.«
مهناز و دخترش رویا هم در تمام 
شب های گذشته در میدان بوده اند 
و با هم قطارانشان به مصلی هم 
رفته اند؛ مادر، چادر به سر دارد اما 
ظاهر دختر با مادر بسیار متفاوت 
است. رویا ۲۰ ساله است:»وقتی 
به اینجا آمدم و دیدم همه با مهر 
که  همان طور  را  من  محبت  و 
هستم قبول کردند، بقیه شب ها 
هم آمدم، حالا دوستان زیادی 
دارم که ممکن است ظاهرشان با 
من متفاوت باشد، اما داغ همه 
ما یکی است. ما رهبرمان را از 
دست داده ایم و باید با رهبر شهید 

خداحافظی کنیم.«

 روایت سوم؛ عزاداری 
در غرب تهران

در این شب ها، علاوه بر مصلای 
 ، ف طرا ا ی  ن ها با خیا و  ن  تهرا
موکب های کوچک و بزرگی هم 
در میدان ها و گوشه  و کنار شهر 
برپا شده اند و به مردم عزادار 
خدمت رسانی می کنند. در میدان 
کتاب، میدان کاج و میدان بهرود 
سعادت آباد، مردم چند دقیقه ای 
می ایستند، چای می گیرند، کنار 
هم می مانند و در همین مکث 
کوتاه، خستگی و غم را با هم 

قسمت می کنند.
در میدان کتاب، درست بالای 
ورودی مترو، ماه هاست موکب 
کوچکی برپا مانده؛ موکبی ساده 
که این شب ها در میان جمعیت 
انبوه، بیشتر از همیشه به چشم 
می آید. آدم ها با پرچم در دست 
دقیقه ای  چند  می رسند،  راه  از 
و  می گیرند  ی  چا  ، یستند می ا
دوباره به جمعیت می پیوندند. 
چند جوان داوطلب، بی وقفه 
سماور را پر می کنند و لیوان ها را 
ردیف می گذارند. صدای نوحه که 
از بلندگو پخش می شود، با همهمه 
مردم و رفت وآمد پیوسته عابران 
درهم می آمیزد و حال وهوای خاصی 
به میدان می دهد. یکی از خادمان 
می گوید:»اینجا بودن، بیشتر از آنکه 
خستگی بیاورد، به خود ما نیرو 
می دهد.« خانم جوانی که پرچم را 
آرام در هوا می چرخاند، با صدایی 
لرزان ولی محکم می گوید:»آدم ها 
بعضی وقت ها فقط یک جایگاه یا 
عنوان نیستند، یک خاطره  هستند، 
یک دلبستگی جمعی. برای همین 

اینجا ایستاده ام.«
در میدان کاج، اولین چیزی که 
بیشتر از همه توجه عابران را جلب 
می کند، محرابی کوچک در وسط 
موکب است؛ یک صندلی خالی که 
با چفیه و تصویر رهبر شهید تزئین 
شده و در کنار آن دو گل رز قرمز 
به چشم می خورد. این صحنه در 
کنار پرچم ایران و شمع هایی که 
روی زمین روشن شده اند، بیش 
از هر چیز راوی یک وداع بزرگ 
است. قابی که در میانه سیاهی 
بنرهای عزاداری و شعله های لرزان 
شمع، تصویری جدی و باصلابت از 
وفاداری ارائه می دهد. این نقطه 
کوچک، به محل مکث بسیاری از 
رهگذران تبدیل شده است؛ آدم ها 
می ایستند، نگاهی به شمع های 

در همه 
شب های 

خیابان، 
نمی خواستیم 

رفتن آقا را 
باور کنیم، 

اما حالا وقت 
خداحافظی 

است. 
دیشب به 

مصلی رفتم. 
وقتی جایگاه 

شهدا را 
دیدم،همه 

چیز مانند 
پتکی بر سرم 

فرود آمد، 
غم دنیا در 

دلم نشست
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 ابوالقاسم علیدوست، محقق اسلامی و عضو جامعه مدرسین در گفت وگو با »ایران«:

علی نیکزاد، نایب رئیس مجلس شورای اسلامی در گفت وگو با »ایران«:

امت منصور؛ مسئولیت شناسی تاریخی است 

تشییع رهبر شهید
تأکیدی دیگر بر همگرایی ملی است

شما در سخنرانی هفتم خرداد در 
میدان توحید درباره ویژگی های 

»امت مبعوث« سخن گفتید. 
موضوع مبعوث شدن مردم در 

آخرین بیانات رهبر شهید نیز 
مطرح شده بود و خیلی زود شاهد 

تحقق این موضوع و جلوه های 
بعثت مردم در خیابان ها و 

مراسم وداع با رهبر شهید بودیم. 
بفرمایید شأن نزول این مفهوم از 
سوی رهبر شهید چه بود؟ ایشان 

با توجه به چه واقعیت هایی چنین 
قاطعانه گفتند که در برابر تجاوز 

دشمن، مردم مبعوث شده و کار را 
تمام می کنند؟

من همه جا توضیح داده ام که منظور از 
»مبعوث« این نیست که خداوند امت را 
به همان معنایی که مثلاً پیامبر را مبعوث 
می کند، برگزیده باشد. یعنی نباید از 
این تعبیر چنین برداشت شود که یک 
امت دارای جایگاه ویژه ای مانند جایگاه 
پیامبر)ص( است یا برای آن امت نوعی 
عصمت در نظر گرفته شود. مبعوث شدن 
در اینجا معنای دیگری دارد؛ یعنی جامعه ای 
که در یک مقطع تاریخی، با توجه به 
شرایط، مسئولیت خود را احساس می کند 
و برای انجام وظیفه تاریخی خود وارد میدان 
می شود. به همین دلیل من امروز بیشتر 
تعبیر »امت منصور« را به کار می برم، چون 
این تعبیر ریشه قرآنی دارد. امت منصور 

یعنی امتی که خداوند او را یاری می کند 
و سرانجام برای متقین، پاکان و کسانی 
است که مسیر درست را طی می کنند. 
البته این یاری و نصرت الهی بدون شرط 
نیست. جامعه زمانی می تواند چنین 
جایگاهی پیدا کند که همان ویژگی هایی 
که اشاره کردم در آن وجود داشته باشد؛ 
یعنی شریعت مداری، سیاست مداری و 
ولایت مداری. بنابراین استفاده از واژه »امت 
مبعوث« اشکالی ندارد، اما باید با همین 
نگاه فهم شود. نباید تصور کرد همان طور 
که پیامبر)ص( از سوی خداوند مبعوث 
شده، یک ملت یا کشور نیز به همان معنا 
مبعوث شده است؛ چنین برداشتی درست 
نیست. رهبر شهید نیز وقتی این تعبیر را 

در شرایط کنونی کشور، برگزاری 
مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب 

چه نقشی در تقویت همبستگی 
ملی و انتقال پیام اقتدار و انسجام 

ایران به جهان خواهد داشت؟
 قطعاً ملت مبعوث شده ایران که همگی 
عاشق رهبر شهیدمان هستند، با تمام 
ظرفیت و با ارادت قلبی و عملی در این 
مراسم تاریخی و ملی حضوری گسترده 
خواهند داشت. یکی از آورده های مهم این 
حضور ضمن اعلام بیعت با امام شهید، 
مخابره پیام تاریخی همبستگی به جهان و 
بی شک از نشانه های مهم استمرار سرمایه 
اجتماعی جمهوری اسلامی، تعمیق انسجام 
ملی و پیوند میان مردم و مسئولان نیز تلقی 

خواهد شد. 
این مراسم باشکوه ضمن تأکید بر ضرورت 
حفظ وحدت و انسجام در عرصه عمومی و 
حکمرانی، حکایت از همگرایی ملی و پرهیز 
از شکاف های سیاسی خواهد داشت. مردم 
با این حضور ضمن قدردانی و پاسداشت 
تمام مجاهدت های رهبری عزیز و شهیدمان 
در تاریخ ثبت خواهند کرد که پیروی از 
ولی برایشان جایگاهی ویژه و بنیادین 
 دارد و تا آخرین نفس نیز پای این اعتقاد 

خواهند ماند.«

با توجه به شرایط حساس منطقه 
و تحولات پیش  روی کشور، 

این مراسم به یکی از مهم ترین 
رویدادهای ملی و بین المللی 
تبدیل شده است. پیامی که 

تشییع باشکوه رهبر شهید انقلاب 
به افکار عمومی منطقه و جهان 

مخابره می کند، چیست و اثر آن بر 
تحولات آتی چه خواهد بود؟

در سطح منطقه ای، ضمن اینکه بسیاری 
از کشورها و مردم منطقه متأثر از دکترین 
منطقه ای قائد شهید امت، احساس اعتماد 
به نفس و عزت نفس پیدا کرده و فهم عمیق 
دشمن شناسی یافتند، این پیام را مخابره 
خواهد کرد که نظام مقدس جمهوری 
اسلامی ایران از انسجام نهادی برخوردار بوده 
و ضمن توانمندی در ساختارسازی، توانایی 
مدیریت انتقال قدرت درون ساختاری را با 
اتکا بر مردم و نهادهای منبعث از رأی مردم 
دارد. این برداشت، به ویژه در محیط پرتنش 
خاورمیانه، می تواند بر محاسبات امنیتی و 
سیاسی بازیگران منطقه ای اثرگذار باشد و 
نشان دهد که سیاست های کلان ایران در 
حوزه های راهبردی و منطقه ای، صرف نظر 
از تغییر اشخاص، بر مبنای چارچوب های 

نهادی ادامه خواهد یافت.

در عرصه بین المللی که اتفاقاً ما دارای 
برخی دشمنان قسم خورده هم هستیم، 
چنین مراسم باشکوهی بیش از آنکه صرفاً 
یک رویداد باشد، به عنوان نمادی از ثبات 
سیاسی، تداوم حکمرانی و انسجام ساختار 
قدرت ارزیابی می شود. دولت ها، نهادهای 
بین المللی و تحلیلگران خارجی معمولاً 
در کنار ابعاد نمادین این رویداد، روند 
انتقال رهبری، عملکرد نهادهای سیاسی و 
جهت گیری آینده سیاست داخلی و خارجی 
ایران را مورد توجه قرار می دهند. از این رو، 

تأثیر نهایی این مراسم بر افکار عمومی و 
محاسبات بین المللی، نه تنها به میزان 
مشارکت در آن، بلکه به نحوه مدیریت 

تحولات پس از آن و استمرار ثبات 
سیاسی کشور وابسته خواهد بود.

به باور شما مهم ترین 
دستاورد و میراث رهبری 

شهید در عرصه حکمرانی چه 
بود و چگونه مسیر نظام 
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می‌شد

مطرح کردند، منظورشان همین بود که 
مردم در یک شرایط حساس تاریخی، با 
ایمان، شناخت، مسئولیت پذیری و حضور 
خود وارد میدان می شوند و نقش آفرینی 
می کنند. این همان چیزی است که 
در بزنگاه های تاریخی خودش را نشان 

. هد می د
 

رهبر جدید انقلاب، آیت الله 
سیدمجتبی خامنه ای، در پیام های 

مختلف خود بر ضرورت حفظ 
وحدت و انسجام اجتماعی تأکید 

کرده اند. به نظر شما چگونه 
می توان در ادامه این نقش آفرینی 
ملت مبعوث، مراسم تشییع رهبر 
شهید را به سرمایه ای اجتماعی و 
فرصتی ملی برای تقویت وحدت 

تبدیل کرد؟
 مراسم تشییع، وداع و نماز، به معنای 
واقعی تبدیل به میدان حضور مردم شد. 
این اتفاق می تواند یک پیام بسیار مهم 
داشته باشد. این حرکت می تواند یک 
سرمایه بزرگ اجتماعی ایجاد کند. این 

پیام نه فقط برای داخل کشور، بلکه 
برای منطقه و حتی در کشورهایی 

مانند عراق نیز می تواند بسیار 
مهم باشد.  گاهی شرایط به 

می رود  پیش  گونه ای 
که برخی افراد بدون 
توجه به مصلحت های 

جمهوری اسلامی را در دهه های 
آینده تحت تأثیر قرار خواهد داد؟

 مهم ترین دستاورد و میراث حکمرانی 
سیاسی و حتی مذهبی رهبری شهید و 
عزیزمان در عرصه حکمرانی را می توان در 
تلاش برای نهادینه سازی الگوی »حکمرانی 
مبتنی بر استقلال، مردم سالاری دینی 
و عزت ملی« دانست. در این چارچوب، 
بر تقویت نهادهای حاکمیتی، افزایش 
توانمندی های راهبردی کشور، حفظ انسجام 
ملی و کاهش وابستگی به قدرت های 
خارجی تأکید می شد. این رویکرد، حکمرانی 
را صرفاً به مدیریت اجرایی محدود 
نمی کرد، بلکه آن را فرآیندی برای حفظ 
ثبات، ارتقای اقتدار ملی و صیانت از 
منافع بلندمدت کشور می داند که در 
آن مردم، جوانان، زنان، نخبگان و تمامی 

اقشار نقشی بی بدیل دارند.
از دیگر ابعاد این میراث، تأکید بر 
نقش آفرینی مردم در عرصه های مختلف 
سیاسی، اجتماعی و فرهنگی و همچنین 
توجه به توسعه علمی، پیشرفت فناوری، 
ی  خت ها سا یر ز یت  تقو
راهبردی و حمایت 
ی  فیت ها ظر ز  ا
داخلی بود. در 

این نگاه، پیشرفت کشور در گرو هم افزایی 
میان نهادهای حکمرانی، مشارکت عمومی 
و اتکا به توان داخلی تعریف می شد. ارزیابی 
میزان موفقیت این رویکردها، مانند هر 
دوره حکمرانی، موضوع بحث و تحلیل های 
متفاوت در میان پژوهشگران و صاحب نظران 
از مهم ترین  این مؤلفه ها  اما  است، 
محورهایی هستند که در توصیف میراث 
حکمرانی ایشان مورد اشاره قرار می گیرند.

پس از این مراسم تاریخی، 
مهم ترین مسئولیتی که بر دوش 

قوای سه گانه و به ویژه مجلس برای 
صیانت از میراث ایشان و تقویت 
انسجام ملی قرار دارد، چیست؟

 بی شک نه تنها این مراسم، بلکه شهادت 
رهبری شهیدمان و حضور مردم مبعوث 
شده و تربیت یافته در مکتب ایشان، برای 
تمام مسئولان مسئولیت آفرین و تعهدآور 
خواهد بود. این سرمایه اجتماعی و میزان 
تعهد و علاقه مردم به قائد شهید نشان 
می دهد مردم به خوبی متوجه دلسوزی 

اصیل و واقعی هستند. 
همان گونه که حضرت آیت الله سید مجتبی 
خامنه ای رهبر عزیزمان نیز تأکید داشتند، 
حفظ انسجام ملی نیازمند آن است که 

همه ارکان حاکمیت با پرهیز از اختلافات 
و  تصمیم گیری  در  هماهنگی  سیاسی، 
اولویت بخشی به منافع ملی، زمینه ارتقای 
اعتماد عمومی و افزایش امید اجتماعی را 

فراهم کنند.
در این میان، مجلس شورای اسلامی نقشی 
تعیین کننده در تبدیل سیاست های کلان 
به قوانین کارآمد، نظارت مؤثر بر اجرای 
قانون و رفع موانع تولید، سرمایه گذاری 
و اشتغال دارد. تصویب قوانین پایدار، 
تقویت شفافیت، مقابله با فساد، حمایت 
از معیشت مردم و فراهم سازی بستر رشد 
اقتصادی، از مهم ترین اقداماتی است که 
می تواند به تحکیم انسجام ملی و افزایش 

سرمایه اجتماعی بینجامد.
علاوه بر این موارد و وظایف مهمی که 
دولت و دستگاه قضایی نیز برعهده دارند، 
تداوم حکمرانی کارآمد، حفظ وحدت ملی، 
تقویت مشارکت عمومی و پاسخگویی مؤثر 
به نیازهای جامعه نیز توسط تمام مسئولان 
دارای اهمیت است. هر اندازه قوای سه گانه 
بتوانند با همکاری، مسئولیت پذیری و 
تمرکز بر حل مسائل اساسی کشور عمل 
کنند، زمینه حفظ انسجام ملی و استمرار 
مسیر پیشرفت و ثبات بیش از پیش فراهم 

شد. خواهد 

گفت وگو

گروه سیاسی/  جامعه ایران این روزها در حال برگزاری مراسم تشییع رهبر شهید خود است؛ رهبری که در طول دوران 
زعامت خود بر جمهوری اسلامی، با عبور از بحران ها و چالش های متعدد داخلی و خارجی، تلاش کرد انسجام کشور را 
حفظ  کند و با تقویت پیوندهای اجتماعی، تصویری از وحدت ملی و یکپارچگی را به نمایش بگذارد. در ادامه این مسیر، 
شناخت و تبیین اندیشه ها، دیدگاه ها و رویکردهای ایشان برای جامعه، یکی از مهم ترین ضرورت های پیش  روی کشور 
است، چراکه تداوم یک مسیر فکری و تاریخی، نیازمند فهم دقیق مبانی و نگاه های شکل دهنده آن است. اکنون که 
جامعه ایران یکی از مهم ترین مقاطع تاریخی خود را تجربه می کند، موضوعاتی همچون نقش مردم، انسجام اجتماعی، 
نسبت میان دین و هویت ملی و همچنین میراث فکری رهبران انقلاب اسلامی بار دیگر در کانون توجه قرار گرفته است. 
در همین زمینه، با آیت الله ابوالقاسم علیدوست یکی از صاحب نظران دینی و سیاسی و عضو جامعه مدرسین حوزه علمیه 
قم  درباره مفهوم »امت مبعوث«، نسبت آن با حضور مردم در صحنه، ضرورت حفظ وحدت اجتماعی، نگاه به فقه پویا 
و همچنین میراث فکری آیت الله سیدعلی خامنه ای به گفت وگو نشسته ایم. علیدوست رئیس کرسی های نظریه پردازی 

)علوم نقلی( و رئیس انجمن فقه و حقوق اسلامی حوزه علمیه است. 

گفت وگو

گروه سیاسی/  مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب، فراتر از یک آیین سوگواری حالا با حضور میلیون ها ایرانی سیاه پوش که 
آمده اند تا با داغ بر دل نشسته شان چهار ماه پس از آن صبح تیره وداع کنند، به نمایشی از وحدت ملی و فرصتی برای 
تجلی سرمایه اجتماعی و ثبات ساختاری نظام جمهوری اسلامی ایران تبدیل شده است. علی نیکزاد، نایب رئیس مجلس 
شورای اسلامی در گفت وگو با »ایران«، حضور گسترده مردم در این مراسم را تجدید بیعت با آرمان های رهبر شهید و حامل 
پیام روشنی از انسجام، اقتدار و تداوم حکمرانی ایران برای افکار عمومی منطقه و جهان دانست و تأکید کرد: »مهم ترین 
مسئولیت قوای سه گانه پس از این مقطع تاریخی، تقویت همبستگی ملی، افزایش اعتماد عمومی، کارآمدی حکمرانی و 

پاسخگویی به مطالبات مردم است.«

پرهیز‌دادن‌جامعه‌از‌دوگانه‌سازی‌های‌نادرست‌مورد‌توجه‌رهبر‌شهید‌بود

بزرگ تر، میدان پیدا می کنند؛ نه مصلحت 
اسلام، نه مصلحت شیعه و نه مصلحت 
کشور را در نظر نمی گیرند. در برنامه های 
صداوسیما هم، با وجود برنامه های مثبت، 
باید دقت شود چه کسانی دعوت می شوند 
و چه ادبیاتی به جامعه منتقل می شود. اگر 
این فضا مدیریت شود و اجازه داده نشود 
جریان هایی که به دنبال اختلاف هستند 
میدان دار شوند، این مراسم می تواند 
بازتاب بسیار بزرگی داشته باشد. اصل 
نمایش یک وحدت بزرگ است که با 
حضور گسترده مردم محقق شد و شایسته 

است که از این وحدت حفاظت شود. 

آیت الله خامنه ای جزو فقهای 
معتقد به فقه پویا بودند. اساساً این 

نوع فقه ناظر به چه واقعیت ها و 
مصلحت هایی است و رهبر شهید 

چگونه مسیر پویایی فقه پس از 
رحلت بنیانگذار انقلاب اسلامی را 

دنبال کردند؟
همان طور که اشاره کردید، خود من در 
ملاقات هایی که گاهی با ایشان داشتم، 
کاملاً احساس می کردم که ایشان معتقد 
به فقه پویا هستند. به نظر من اصلاً ما 
دو نوع فقه نداریم که بگوییم یک فقه 
پویاست و یک فقه غیرپویا. آن چیزی 
که پویا نیست، در واقع فقه حقیقی 
نیست، بلکه فقه نماست. فقه واقعی باید 
بتواند هم مبانی، اصول و چارچوب های 
خودش را حفظ کند و هم نسبت به 
مسائل جدید، نیازهای جامعه و حوادث 
خاطرات  من  باشد.  پاسخگو  واقعه 
متعددی از ایشان دارم. یکی از اقداماتی 
که نشان دهنده این نگاه بود، توجه به 
کرسی های نظریه پردازی، نقد و نوآوری 
بود. این موضوع نشان می دهد که ایشان 
باور داشتند فضای علمی باید باز باشد 
و امکان طرح دیدگاه های جدید وجود 
داشته باشد. در همایش فقه هنر که ما در 
محضر ایشان بودیم، ایشان صریحاً تأکید 
کردند که باید ضمن حفظ انضباط فقهی، 
هنجارها و چارچوب ها، امکان نوآوری نیز 
وجود داشته باشد. ایشان نگاهشان این 
نبود که حفظ اصول به معنای توقف و 
ایستایی باشد، بلکه معتقد بودند فقه باید 
زنده بماند و با مسائل روز ارتباط داشته 
باشد. به خاطر دارم در جلسه ای درباره 
عدالت صحبت شد و من چند دقیقه 
درباره آن موضوع صحبت 
کردم. ایشان فرمودند 
این بحث بسیار مهم 
است؛ بحث عدالت 
و نقش عدالت در 
فقه. البته ممکن 
خی  بر ر  د ست  ا
مقاطع، در انتخاب 
برای  افراد  بعضی 
مسئولیت ها 
نگاه  این 

به 

طور کامل رعایت نشده باشد و افرادی در 
جایگاه هایی قرار گرفته باشند که این نگاه 
را نداشته اند، اما در مجموع نگاه نظری و 
عملی ایشان همان فقه پویا بود؛ فقهی 
که هم هنجارهای خود را حفظ می کند و 

هم ناظر به مسائل زمانه است.

در تاریخ معاصر ایران شاهد 
دوگانه هایی در حوزه های مختلف 
بوده ایم؛ از دوگانه سنت و تجدد 

تا ایران و اسلام و تلاش برای 
تفکیک میان استقلال و آزادی. 
شما اندیشه ها و سلوک رفتاری 
رهبر انقلاب را در مواجهه با این 

دوگانه ها چگونه ارزیابی می کنید؟
شما به موضوع مهمی اشاره کردید. من 
از فرصت استفاده کنم و بگویم شاید 
کمتر جامعه ای را بتوان پیدا کرد که به 
اندازه امروز ما گرفتار دوگانه سازی شده 
باشد. دوگانه فقه پویا و فقه غیرپویا، 
سنت و تجدد، ملیت و مذهب، عقل و 
نقل و حتی ارتباط و گفت وگو در برابر 
عزت و استقلال، نمونه هایی از این موضوع 
هستند. گاهی این گونه مطرح می شود که 
انسان باید یکی را انتخاب کند و دیگری را 
کنار بگذارد، در حالی که بسیاری از این 
دوگانه ها واقعی نیستند. برای مثال، امروز 
بعضی ها می گویند یا عزت و استقلال یا 
گفت وگو و مذاکره؛ در حالی که این دو 
الزاماً مقابل هم نیستند. همین مسأله 
ایران و اسلام نیز از ابتدا یک دوگانه سازی 
اشتباه بود. کسانی که این تفکیک را 
ایجاد کردند، نگاه درستی نداشتند. به 
نظر من هنر ما نباید دوگانه سازی باشد؛ 
بلکه باید بتوانیم میان ارزش ها و نیازهای 
جامعه جمع کنیم. هر فردی می تواند هم 
استقلال و عزت کشور را بخواهد و هم بر 
ارزش های دینی و اعتقادی خود تأکید 
کند. البته باید مراقب افراط بود. گاهی 
به نام ملی گرایی، ارزش های دینی کنار 
گذاشته می شود و گاهی به نام دفاع از 
ارزش ها، هویت ملی و منافع کشور نادیده 
گرفته می شود. این دوگانه سازی ها یکی از 
مشکلات امروز کشور است و رهبر شهید 

نیز تلاش داشتند با آن مقابله کنند.

شما مهم ترین میراث آیت الله 
خامنه ای برای ایران و جهان اسلام 
را چه می دانید؟ و چرا این مورد را 

مهم ترین میراث می دانید؟
میراثی که من می توانم به آن اشاره کنم، 
تلاش برای جلوگیری از دوگانه سازی و 
حرکت به سمت نگاه متعادل است. 
ایشان هر زمان احساس می کردند در 
موضوعی افراط در حال شکل گیری است، 
تلاش می کردند جلوی آن را بگیرند. به 
نظر من اعتدال و اندیشه معتدل، چه در 
مسائل فقهی و چه در مسائل سیاسی و 
اجتماعی، می تواند یک میراث مهم باشد. 
امروز متأسفانه افراطی ترین سخنان از دو 
طرف به نام ایشان ثبت می شود. اگر یک 
اراده جمعی وجود داشته باشد که اجازه 
ندهد از برخی سخنان و مواضع ایشان 
برای اهداف خاص استفاده شود، این 
می تواند به حفظ میراث واقعی ایشان 
کمک کند. در غیر این صورت، ممکن 
است چیزی که قرار است میراث باشد، 

به ضد میراث تبدیل شود.



اندیشه

 میراث
فکری

 گفت وگو با دانشگاه
نقطه آغاز یک الگوی حکمرانی

از بزرگ ترین نعمت های زندگی ام، همکاری 
نزدیک با رهبر شهید بوده است. بسیاری از 
ویژگی های مدیریتی، اخلاقی و شخصیتی ایشان 
را نه از طریق نقل دیگران، بلکه از نزدیک و در 
جلسات تخصصی، کارشناسی و فنی مشاهده 
کرده ام. معتقدم بخش مهمی از آنچه امروز 

به عنوان سرمایه ملی در حوزه علم و فناوری 
کشور شناخته می شود، ریشه در نگاه راهبردی 
و آینده نگر رهبر شهید دارد و بدون تردید، ایشان 

»معمار تحول علمی ایران« هستند.
نخستین دیدار من با ایشان به سال ۱۳۵۸ 
بازمی گردد؛ زمانی که فضای دانشگاه ها تحت 
تأثیر جریان های مختلف سیاسی قرار داشت. 
در آن دوران، ایشان هر هفته روزهای دوشنبه 
از ساعت ۱۰ تا ۱۲ در مسجد دانشگاه تهران 
حضور می یافتند، برای دانشجویان سخنرانی 
می کردند، با حوصله به پرسش های آنان پاسخ 
می دادند و در پایان نیز نماز جماعت را در کنار 

دانشجویان اقامه می کردند و به این ترتیب 
ارتباط مستقیم و بی واسطه ای با دانشجویان 
داشتند. رهبر شهید دانشگاه را محل گفت وگو 
می دانستند و معتقد بودند باید با نسل جوان 
سخن گفت، دغدغه های آنان را شنید و با 
استدلال و منطق به پرسش های شان پاسخ 
داد. در آن سال ها، دانشگاه تنها محل طرح 
پرسش  های علمی و فرهنگی نبود، بلکه گاه 
تندترین اعتراض ها و شدیدترین انتقادها نیز 
در جلسات مطرح می شد. آنچه بیش از همه 
برای من شگفت انگیز بود، آرامش مثال زدنی 
ایشان در برابر این شرایط بود. نه از شنیدن 

سخنان مخالف آزرده می شدند و نه اجازه 
می دادند فضای جلسه از مسیر گفت وگو 
خارج شود. ایشان همواره با استدلال، تکیه 
بر مبانی دینی، استناد به آیات قرآن و روایات 
و با رویکرد اقناع فکری به پرسش ها پاسخ 

می دادند.
دفاع مستدل رهبر شهید از شخصیت هایی 
همچون شهید بهشتی، در روزگاری که آماج 
تهمت ها بودند، نشانه شجاعت، صراحت و 
استواری ایشان در دفاع از حق بود. این روحیه 
در سال های بعد نیز استمرار یافت و دیدارهای 
سالانه ایشان با دانشجویان، استادان و نخبگان، 

 

رهبر شهید، طی پانزده سال اخیر، چندین نامه 
خطاب به جوانان غربی نگاشته اند که آخرین 
آنها در اوج تحولات فلسطین و غزه منتشر 
شد. الگوی سیاست ورزی از طریق نامه نگاری، 
سابقه ای دیرینه در سنت علمای اسلام دارد. 
برای نمونه، شیخ الشریعه اصفهانی در سال 
۱۳۳۸ قمری، نامه ای خطاب به فرماندار 
انگلیسی عراق نوشت و با استناد به ارزش های 
انسانی، عدالت و آزادی عقیده، در برابر استعمار 
انگلیس ایستاد. این نامه ها، گاه جنبه دفاعی 
داشته اند و گاه ماهیتی تهاجمی یافته اند و 
مخاطبان آنها نیز شخصیت های فرهنگی، 
سیاسی و حتی نمایندگان فرهنگ و تمدن غرب 

مدرن بوده اند.

راز نفوذ زبان حقیقت
یکی از نکات بنیادین در تحلیل گفتمان این 
نامه ها، نسبت »زبان و قدرت« است. این 
مسأله به تفاوت بنیادین میان نگاه اسلامی و 
نگاه غربی به نسبت زبان و قدرت بازمی گردد. 
در فرهنگ غربی، به ویژه در الگوی آمریکایی، 
قدرت از طریق زبان »وانمودهایی« را می آفریند 
و بدون پشتوانه حقیقی، واقعیت هایی را 
برمی سازد. به تعبیر برخی از اندیشمندان، از 
جمله بودریار، این فرآیند به تولید »وانموده ها« 
می انجامد و قدرت از همین مسیر اعمال 

می شود.

در مقابل، در فرهنگ اسلامی، این نسبت 
معکوس است. حقیقت، در قالب زبان بروز 
و ظهور پیدا می کند و زبان، با گفتمانی که بر 
محور حقیقت شکل می دهد، منشأ قدرت 
می شود. از این منظر، این نامه ها، الگوی قدرتی 
را به چالش می کشند که با اتکا به برساخت های 
زبانی و رسانه ای، جوامع و فرهنگ های دیگر را 
سرکوب می کند. مفاهیمی که در این نامه ها 
به کار رفته، بر واقعیت های تاریخی استوارند 
و قابلیت بررسی و استدلال دارند. از این رو 
می توان این نامه ها را صحنه »جنگ حقیقت 
با وانمودها« دانست؛ جنگی که در یک سوی 
آن، قدرتی مبتنی بر وانموده ها و برساخت های 
موهوم قرار دارد و در سوی دیگر، قدرتی که بر 

حقیقت تکیه می کند.

 چرا جوانان غربی
مخاطب قرار گرفتند؟

یکی از امتیازات این نامه ها نسبت به نمونه های 
مشابه، از جمله نامه نگاری های پاپ یا دیگر 
شخصیت های فکری و سیاسی، آن است که 
مخاطب آنها نه دولت ها و نخبگان، بلکه عموم 
جوانان غربی هستند. ادبیات و روح حاکم بر 
این نامه ها نشان می دهد مخاطب، کسانی 
هستند که با ما همسنخ و هم دغدغه اند. نوع 
گفت وگو نیز گفت وگو با »دیگریِ خصم« نیست، 
بلکه با انسانی است که دغدغه های مشترکی با 
ما دارد. در آخرین نامه نیز کسانی که برای دفاع 
از غزه و فلسطین به میدان آمده اند، خطاب 

قرار می گیرند.
این انتخاب، علاوه بر یک تصمیم هوشمندانه 
سیاسی، بنیانی روش شناختی هم دارد. در 

معاصر اشاره می کنند. به اعتقاد ایشان، جهان 
غرب در دوره معاصر با بهره گیری از ابزارهای 
پیشرفته رسانه ای، فرهنگی و ارتباطی، بر 
»شبیه سازی« و »همانندسازی فرهنگی« اصرار 
می ورزد؛ بدین معنا که همه ملت ها باید الگوی 
واحد و از پیش تعیین شده ای از زیست، فرهنگ 

و ارزش ها را بپذیرند.
در این میان، یکی از تناقض های بنیادین 
تمدن غرب آن است که در عین ادعای تکثر، 
تنوع و پلورالیسم، در عمل تکثرهای واقعی 
را برنمی تابد. تکثرهای حقیقی، آن دسته از 
تنوع های فرهنگی اند که به  صورت طبیعی، 
تاریخی و خودجوش در بستر تمدن ها، سنت ها، 
عقلانیت ها و فرهنگ های اصیل شکل گرفته اند؛ 
اما همین تکثرهای واقعی، در معرض سرکوب و 
حذف قرار می گیرند. در مقابل، برای پاسخگویی 
به نیاز انسان معاصر به تنوع، تکثرهای مصنوعی 
و برساخته تولید می شود؛ آنچه می توان از آن به 
»تکثرهای قلابی« تعبیر کرد. از همین منظر است 
که رهبر شهید، تحمیل فرهنگ غربی بر سایر 
ملت ها و کوچک  شمردن فرهنگ های مستقل 
را »خشونتی بسیار زیانبار« توصیف می کنند. 
وقتی از خشونت سخن گفته می شود، نباید 
ذهن را تنها به جنگ نظامی معطوف کرد. لایه 
عمیق تر و ماندگارتر خشونت، خشونت فرهنگی 
است؛ خشونتی که از طریق رسانه، آموزش، 
صنعت سرگرمی و نظام تولید معنا عمل می کند 
 و فرهنگ های ریشه دار را به حاشیه می راند.

رهبر شهید در این نامه، دو مؤلفه اساسی فرهنگ 
مسلط غربی را نیز مورد توجه قرار می دهند؛ 
دو مؤلفه ای که به باور ایشان، به شاخص های 
اصلی این فرهنگ تبدیل شده اند: پرخاشگری و 
بی اخلاقی. توجه به این نکته، برای نحوه مواجهه 
ما با »دیگری« اهمیت اساسی دارد؛ زیرا نشان 
می دهد عرصه اصلی این رویارویی، پیش از آنکه 

نظامی باشد، عرصه فرهنگ و معناست.

از گفت وگو تا مواجهه فرهنگی
یکی دیگر از ویژگی های مهم این نامه ها آن 
است که تصویری یکپارچه و ساده انگارانه از 
غرب ارائه نمی کنند. برعکس، این نامه ها 
با لایه بندی تمدن غرب، روشن می کنند که 
نسبت ما با همه اجزای این تمدن یکسان 
نیست. از همین رو، مشخص می شود با کدام 
بخش از غرب می توان وارد گفت وگو شد و 
کدام بخش، موضوع نقد و مواجهه است. به 
بیان دیگر، این نامه ها الگویی برای نسبت با 
»دیگری« ارائه می کنند. »دیگری« در اینجا 
یک مفهوم بسیط و یکنواخت نیست، بلکه 
دارای وجوه و سطوح مختلف است. از یک 
سو، ساختار سلطه، امپریالیسم فرهنگی و 
نظام تولید وانمود قرار دارد و از سوی دیگر، 
انسان هایی حضور دارند که همچنان می توان 
بر پایه فطرت، حقیقت و ارزش های مشترک 
انسانی با آنان وارد گفت وگو شد. از این منظر، 
مخاطب قرار دادن جوانان غربی، بخشی از 

همین تفکیک نظری و راهبردی است.

همواره جلوه ای از سعه صدر، گفت وگوی منطقی 
و اهتمام به شنیدن دیدگاه های مختلف بود.

 سیاست گذاری علمی
 از شورای عالی انقلاب فرهنگی

تا نقشه جامع علمی کشور
رهبر شهید همواره سه موضوع اساسی را به دبیر 
و اعضای شورای عالی انقلاب فرهنگی یادآور 
می شدند و تأکید داشتند که باید در اولویت 
قرار گیرد: علم کشور، فرهنگ کشور و تحول 
در نظام آموزش وپرورش و آموزش عالی. یکی 
از مهم ترین ثمرات این نگاه آینده نگر، تدوین 
»نقشه جامع علمی کشور« بود. ایشان در 
سال ۱۳۸۵ و در دیدار رؤسای دانشگاه ها، برای 
نخستین بار ضرورت تدوین یک نقشه راه جامع 

برای علم و فناوری کشور را مطرح کردند.
از دیگر اقدامات راهبردی ایشان، پیشنهاد 
تبدیل »ستاد انقلاب فرهنگی« به »شورای 
عالی انقلاب فرهنگی« با حضور رؤسای سه 
قوه بود؛ اقدامی که نقطه آغاز سیاست گذاری 
منسجم در حوزه علم، فرهنگ و آموزش عالی 
کشور به شمار می آید. در نتیجه این شیوه 
حکمرانی علمی رهبر شهیدمان، تحولات علمی 
کشور ابعاد گسترده ای پیدا کرد. به طوری که در 
سال های نخست انقلاب، کشور حدود ۲۵ تا 
۲۶ دانشگاه جامع داشت، اما امروز این تعداد 
به بیش از ۲۵۰ دانشگاه جامع رسیده است. 
همچنین شمار مراکز آموزش عالی به حدود 
دو هزار و ۸۰۰ مرکز افزایش یافته است. در 
آغاز انقلاب اسلامی، تعداد دانشجویان کشور 
حدود ۱۷۰ تا ۱۸۰ هزار نفر بود، اما امروز این رقم 
به بیش از سه میلیون دانشجو رسیده است و 
تقریباً هیچ رشته تخصصی و دانشگاهی مهمی 
در جهان وجود ندارد که دانشگاه ها و مراکز 
علمی ایران نسبت به آن بی اطلاع باشند یا در 

آن ورود نکرده باشند.
در دهه نخست انقلاب، نامی از ایران در 
نظام های جهانی ارزیابی علم و فناوری دیده 
نمی شد، اما از دهه ۱۳۷۰ و به ویژه در دهه های 
۱۳۸۰ و ۱۳۹۰، نام ایران در نظام های معتبر 

علمی جهان جایگاه قابل توجهی یافت.
امروز، با وجود آن که تنها حدود یک درصد 
جمعیت جهان در ایران زندگی می کنند، نزدیک 
به دو درصد تولید علم جهان به دانشمندان 
ایرانی اختصاص دارد. سهم ایران از تولید علم 
جهان در ابتدای دهه ۱۳۷۰ حدود سه دهم 
درصد یا حتی کمتر، بود اما طی سه دهه با 

جهشی چشمگیر به حدود دو درصد رسید.

 حمایت از فناوری های جدید
از نانو و هوافضا تا زیست فناوری

شکل گیری »بنیاد ملی نخبگان« از دیگر ثمرات 
نگاه راهبردی رهبر شهید به علم بود. توسعه 
فناوری های پیشرفته، به ویژه در دهه های ۱۳۸۰ 
و ۱۳۹۰، با پیگیری مستمر، مطالبه گری و نظارت 
دقیق ایشان بر عملکرد مسئولان کشور شتاب 
گرفت و به یکی از مهم ترین پایه های اقتدار 
علمی ایران تبدیل شد. رهبر شهید به صورت 
مستمر روند پیشرفت فناوری نانو را پیگیری 
می کردند و همواره درباره آخرین دستاوردها 
و برنامه های این حوزه از مسئولان پرس وجو 

می  کردند.

امروز  نیز  هوافضا  حوزه  در 
جمهوری اسلامی ایران به توانایی اعزام موجود 
زنده به فضا و بازگرداندن سالم آن به زمین 
دست یافته است؛ دستاوردی که نشان می دهد 
ایران به باشگاه کشورهای صاحب فناوری 
فضایی پیوسته است. در صنعت هسته ای نیز 
کشور تنها به دانش نظری دست نیافته، بلکه 
توانمندی های فناورانه، صنعتی و کاربردی 
گسترده ای ایجاد شده است و چنین پیشرفتی 
بدون معماری، هدایت و مدیریت کلان در 

عالی ترین سطح نظام امکان پذیر نبود.
حمایت از زیست فناوری نیز از عرصه های مورد 
توجه رهبر شهید بود. تشویق پژوهشگران و 
نخبگان فعال در این حوزه موجب شد ایران 
امروز در تولید فرآورده های بیولوژیک و به ویژه 
واکسن های پیشرفته، در میان ۱۰ تا ۱۲ کشور 
برتر جهان قرار گیرد؛ در حالی که فناوری تولید 
واکسن از پیچیده ترین فناوری های روز دنیا به 

شمار می رود.

 آینده نگری علمی
و راهبرد »ایران قوی«

ارتباط مستمر با تشکل های دانشجویی، 
مدال آوران المپیادهای علمی، رؤسای 
دانشگاه ها، دانش آموزان، معلمان و نخبگان، 
بخش قابل توجهی از برنامه های رهبر شهید 
را تشکیل می داد و این نشان می دهد که علم و 
فناوری در منظومه فکری ایشان یک »ابرراهبرد« 

برای اقتدار کشور بود.
ایشان همچنین جمعیت کشور را یکی از 
مؤلفه های اصلی قدرت ملی می دانستند و 
نسبت به نرخ رشد جمعیت توصیه های جدی 
داشتند. از نگاه ایشان، این موضوع باید از مسیر 
قانون گذاری پیگیری شود و مباحث مرتبط با 
جمعیت نیز در نظام آموزش وپرورش و آموزش 

عالی مورد توجه قرار گیرد.
رهبر شهید نسبت به علوم نوظهور نیز اهتمام 
ویژه ای داشتند. توجه خاص به توسعه 
علوم شناختی و پیگیری تدوین ساختار، 
اساسنامه، تأمین اعتبار و تشکیل ستاد توسعه 
علوم شناختی، نشان دهنده نگاه آینده ساز و 

راهبردی ایشان به فناوری های نوین بود.
پشتیبانی مستمر از مجموعه های علمی، 
زمینه ساز دستیابی ایران به جایگاه های ممتاز 
جهانی شد. اگر امروز پژوهشگاه رویان به مرجعی 
معتبر در حوزه درمان ناباروری و فناوری های 
پیشرفته سلول های بنیادی تبدیل شده است، 
این موفقیت نتیجه همین حمایت های راهبردی 
رهبر شهید از علم و پژوهش است. مسیری که 
جمهوری اسلامی ایران در عرصه علم و فناوری 
پیموده، با هدایت و پشتیبانی رهبر شهید شکل 
 گرفته و همین مسیر، مبنای تحقق راهبرد
»ایران قوی« است؛ مفهومی که همواره از سوی 

ایشان مورد تأکید قرار می گرفت.
از نگاه رهبر شهید، ایران قوی، ایرانی برخوردار از 
علوم و فناوری های نوپدید، نوظهور و پیشرفته 
است؛ ایرانی که بتواند در عرصه جهانی رقابت 
کند، دستاوردهای علمی خود را در اختیار سایر 
ملت ها، به ویژه کشورهای اسلامی، قرار دهد و 
دانشمندانی در تراز جهانی پرورش دهد که علاوه 
بر حضور مؤثر در مجامع علمی بین المللی، 

گره گشای مسائل و نیازهای کشور نیز باشند. 

طریق ابزارهای رسانه ای، آموزشی و فرهنگی 
خود این هماهنگی را ایجاد می کند. از این منظر، 
امپریالیسم فرهنگی از امپریالیسم اقتصادی 
اهمیت بیشتری دارد؛ زیرا الگوی اقتصادی یا 
نظامی  که غرب، به ویژه آمریکا، درصدد تحمیل 
آن بر سایر کشورهاست، تنها زمانی می تواند 
موفق باشد که پیش تر انسان ها از حیث 
فرهنگی منقاد شده باشند و امپریالیسم فرهنگی 

مأموریت خود را انجام داده باشد.
چهره سازی نمادینی که آمریکا از خود در رسانه ها 
ارائه می دهد، خود منشأ تولید قدرت نظامی 
و اقتصادی برای او می شود. حتی دلار که نماد 
قدرت اقتصادی آمریکاست، پشتوانه ای صرفاً 
اقتصادی ندارد؛ بلکه بخش مهمی از اقتدار 
آن، محصول برساخت های روانی، رسانه ای 
و نمادینی است که خود آمریکا تولید کرده 
است. برخی تحلیلگران نیز معتقدند یکی از 
مسائل مهم جهان امروز، گسست میان قدرت 
اقتصادی و قدرت فرهنگی است؛ بدین معنا که 
قدرت اقتصادی در نقطه ای متمرکز می شود، اما 
قدرت فرهنگی در جای دیگری شکل می گیرد 
و همین گسست، بحران ها و خلأهای جدیدی 
را پدید آورده است. در چنین شرایطی، آمریکا 
آخرین سنگر خود را در »امپریالیسم فرهنگی« 
حفظ می کند. البته فرهنگ در اینجا به معنای 
متعالی آن نیست، بلکه مقصود، مجموعه ای از 
وانموده ها، نشانه ها و برساخت هایی است که 
ریشه ای در حقیقت ندارند و برساخت هایی صرفاً 

موهوم و اعتباری اند.

 هجوم نرم
پروژه همانندسازی فرهنگی

رهبر شهید در نامه سال ۱۳۹۴، پس از طرح 
مسأله تروریسم و اشاره به نقطه اشتراک ما 
و جوانان غربی در مبارزه با آن، به مسأله ای 
بنیادین توجه می دهند. ایشان یادآور می شوند 
که فرهنگ های کوچک، بومی و محلی که هر 
یک دارای تاریخ، هویت و استقلال فرهنگی 
ویژه خود هستند، زیر فشار یک امپریالیسم 
فرهنگی، به تدریج در حال فرسایش و 
نابودی اند. ایشان تصریح می کنند:»متأسفانه 
این ریشه ها، طی سالیان متمادی، به تدریج در 
اعماق سیاست های فرهنگی غرب نیز رسوخ 
کرده و یک هجوم نرم و خاموش را سامان داده 
است. این هجوم نرم، حتی خود جوان غربی را 

نیز قربانی کرده است.«
رهبر شهید با اشاره به گسترش اسلام هراسی 
و فعالیت های تروریستی در کشورهای غربی، 
یادآور می شوند که بسیاری از ملت های جهان به 
فرهنگ های بومی و ملی خود افتخار می کنند؛ 
فرهنگ هایی که در عین پویایی و زایش، طی 
قرن ها حیات بشری را تغذیه کرده اند و جهان 

اسلام نیز از این قاعده مستثنا نیست.

خشونت پنهان فرهنگ غرب
رهبر شهید در ادامه این نامه، به یکی از مهم ترین 
سازوکارهای امپریالیسم فرهنگی در جهان 

دکتر محمدرضا مخبر دزفولی
رئیس فرهنگستان علوم

دکتر محمدوحید سهیلی
استاد فلسفه علوم اجتماعی و مدیر گروه 

غرب شناسی پژوهشگاه فرهنگ و اندیشه اسلامی

توسعه 
فناوری های 

پیشرفته، 
به ویژه در 
دهه های 

۱۳۸۰ و ۱۳۹۰، 
با پیگیری 

مستمر، 
مطالبه گری و 
نظارت دقیق 

رهبر شهید 
بر عملکرد 

مسئولان 
کشور شتاب 

گرفت و 
به یکی از 

مهم ترین 
پایه های 

اقتدار علمی 
ایران تبدیل 

شد

یکی از 
ویژگی های 

مهم نامه های 
رهبر شهید به 
جوانان غربی 

آن است 
که تصویری 

یکپارچه و 
ساده انگارانه 
از غرب ارائه 

نمی کنند. 
برعکس، 

این نامه ها 
با لایه بندی 

تمدن غرب، 
روشن 

می کنند که 
نسبت ما با 
همه اجزای 

این تمدن 
یکسان 

نیست. از 
همین رو، 

مشخص 
می شود با 

کدام بخش 
از غرب 

می توان وارد 
گفت وگو شد 

و کدام بخش 
موضوع نقد و 
مواجهه است

تحلیل

علم و فناوری در چهار دهه گذشته، تنها یک حوزه تخصصی در نظام جمهوری اسلامی ایران نبوده، بلکه به یکی از مهم ترین عرصه های سیاستگذاری کلان و اقتدار ملی تبدیل شده است. 
بررسی روند شکل گیری این مسیر نشان می دهد که بخش مهمی از تحولات علمی کشور، حاصل نگاه راهبردی رهبر شهید به علم، بوده است؛ نگاهی که از توسعه آموزش عالی فراتر رفت 
و به طراحی نهادهای سیاستگذار، حمایت از نخبگان، توسعه فناوری های نوظهور و ترسیم افق های بلندمدت برای آینده علمی کشور انجامید. بسیاری از دستاوردهای امروز ما در عرصه 
علم و فناوری، ریشه در همین شیوه حکمرانی علمی ایشان دارد؛ الگویی که گفت وگو، اقناع، آینده نگری و حمایت مستمر از جامعه علمی را در کنار سیاستگذاری راهبردی قرار داده است.

تأمل

در سنت اندیشه اسلامی، نامه نگاری هیچ گاه صرفاً شیوه ای برای انتقال پیام یا اعلام موضع 
نبوده؛ بلکه در مقاطع گوناگون تاریخ اسلام، به مثابه ابزاری برای انتقال اندیشه و سیاست، 
ایفای نقش کرده است. از همین منظر، نامه های رهبر شهید، حضرت آیت الله سیدعلی 
خامنه ای، خطاب به جوانان غربی را نیز می توان بخشی از یک گفت وگوی فرهنگی  دانست که 
می کوشد از سطح منازعات سیاسی روز عبور کند و مخاطب خود را به تأمل درباره بنیان های 

فکری و فرهنگی جهان معاصر فراخواند.
اهمیت این نامه ها تنها در انتخاب مخاطب یا موضوع آنها نیست؛ بلکه در دستگاه مفهومی  
است که بر اساس آن تنظیم شده اند. در این دستگاه، نسبت »حقیقت و قدرت«، جایگاه »زبان« 
در تولید قدرت، مسأله »امپریالیسم فرهنگی«، امکان گفت وگو با انسان معاصر و مرزبندی میان 
ملت ها و ساختارهای سلطه، همگی در قالب منظومه ای منسجم از اندیشه سیاسی و فرهنگی 
صورت بندی می شوند. از این رو، این نامه ها را باید فراتر از یک متن سیاسی یا دیپلماتیک، 

سندی نظری برای تبیین نوع مواجهه فرهنگی جمهوری اسلامی با غرب مدرن دانست.
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بازخوانی الگوی »حکمرانی علمی« رهبر شهید

معمار تحول علمی ایران

تحلیل گفتمان نامه های رهبر شهید به جوانان غربی

رمزگشایی از  یک نفوذ کلام

نظامی که قدرت، انسانیت زدایی و معنازدایی 
می کند، امر قدسی را نفی می کند و حتی در 
ساحت مادی نیز ارزش های انسانی را از معنا 
تهی می سازد، تنها گروهی که همچنان امکان 
عاملیت دارد و می توان بر پایه مشترکات انسانی 
با او وارد تعامل و هم افزایی شد، جوانان هستند. 
به تعبیر ادبیات دینی، جوان همچنان از فطرتی 
سالم برخوردار است، هرچند بمباران اطلاعاتی 
سنگینی را تحمل می کند. او پیوسته در معرض 
انبوهی از اطلاعات نادرست، روایت های 
جهت دار و مدیریت افکارعمومی قرار می گیرد؛ 
به گونه ای که اساساً فرصت اندیشیدن درست 
درباره حقیقت اسلام را نمی یابد. در چنین 
وضعیتی، تنها گروهی که هنوز می تواند از 
حداقلی از عاملیت برخوردار باشد و این امکان 
وجود دارد که لایه های فطری انسانیت سرکوب  

شده در او دوباره فعال شود، جوانان هستند.
از همین رو است که مخاطب این نامه ها، 
جوانان قرار می گیرند؛ جوانانی که نه تنها در 
برابر ما نیستند، بلکه رهبر شهید، آنان را دارای 
فطرتی می دانند که نقاط اشتراک فراوانی با ما 
دارد. از این منظر، سیاست »زبانِ قدرتِ ریشه دار 
در حقیقت« می کوشد این ظرفیت فطری را 
مخاطب قرار دهد، آنان را متوجه حقیقت سازد 

و به میدان کنش آگاهانه وارد کند.

 امپریالیسم فرهنگی
مهم ترین لایه سلطه

مفهوم دیگری که باید در این نامه ها تبیین شود 
»امپریالیسم فرهنگی« است. هنگامی که از 
امپریالیسم فرهنگی، به ویژه با تأکید بر آمریکا 
سخن می گوییم، باید به این نکته توجه داشت 
که آمریکا، صورت ایده آل و عریان بسیاری از 
ویژگی ها و آرمان هایی است که در غرب مدرن 
مورد تمنا بوده است. بسیاری از آرمان های 
مدرنیته، در خود اروپا هرگز به طور کامل محقق 
نشد، اما به دلایل مختلف در آمریکا صورت 
عینی تری پیدا کرد. آمریکا بقای خود را در گرو 
آن می بیند که انسان ها در وضعیتی کنترل  شده 
قرار گیرند و سبک زندگی  ای را برگزینند که با 
نظام سرمایه داری آمریکایی سازگار باشد. برای 
نمونه، ارزش خانواده با سبک زندگی مطلوب 
نظام سرمایه داری آمریکایی هماهنگی چندانی 
ندارد. از این  رو، مفهوم خانواده به طور کامل 
حذف نمی شود، اما در سیال ترین و مبهم ترین 
معنای خود بازتعریف  و وجوه انسانی، اخلاقی و 

ارزشی آن تا حد زیادی تهی می شود.
بسیاری از حوزه های دیگر نیز از همین منطق 
پیروی می کنند؛ یعنی فرهنگ، ارزش ها، سبک 
زندگی و الگوی زیست باید با ساختار نظام 
سرمایه داری هماهنگ شوند و این نظام نیز از 
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خبرنگاران 
رسانه های 

خارجی، مستقر 
در حاشیه 

مصلی، با بهت 
به این اقیانوس 

نگاه می کنند. 
خبرنگار یک 

شبکهٔ عربی، 
میکروفون را 

پایین آورده 
و خط افق 
جمعیت را 

تماشا می کند. 
دوربین ها 

ترجیح می دهند 
به جای 

لانگ شات، 
روی صورت ها 

زوم کنند؛ روی 
چشم های سرخِ 
جوانی که تمثال 
رهبر شهید را به 

سینه چسبانده، 
روی دست های 

لرزانِ پیرزنی 
که تسبیح 

می گرداند. 
راویان 

خارجی امروز 
فهمیده اند 

که این فرمولِ 
حضور، در هیچ 
معادلهٔ سیاسیِ 

معمول و 
خسته کننده ای 

جا نمی شود

آخرین سلام در مصلای بیدار

مصلی دیشب نخوابید؛ از مرثیه خوانی 
بامدادی هیأت ها تا طنین »ای ایران« در 
تقاطع خرمشهر. روایت پیش رو مرور 
همین ساعاتی است که خیابان های 
پایتخت به هم گره خوردند تا نمازی به 

شکوه یک ملت برپا شود...

شبستان حزن و گریه
ساعت ۲۳:۰۰ شنبه  شب و آخرین ساعات 
اولین روز وداع است، اما جمعیت نرفت. 
مصلی بیدار است. هیأت های عزاداری 
پایتخت خط بسته اند. اتمسفر، مالامال 
از حزن و گریه.  مرثیه سرایی مداحان در 
رثای آقای شهید ایران. طنین سه شعارِ 

تک ضربه ای زیر طاق ها: »حیدر 
حیدر«، »لبیک یا خامنه ای 

لبیک یا حسین 
است«، »بیعت با 

بیعت  خامنه ای 
با حسین 

. » ست ا
ساعت 
د  ا بامد  ۰ ۳ : ۰ ۰
یکشنبه است 

حی ها  ا مد و 
ادامه  همچنان 

ساعت  یک  دارد؛ 
مانده به اذان صبح 

اما کسی به ساعت نگاه 
نمی کند. قلمم روی کاغذ می دود؛ 

دفترچه یادداشتم نمناک از دمِ شرجی 
شبستان است. اینجا شب و روز یکی 

شده است.  

اینجا چایخانه ها هم روضه خوانند
ساعت  ۳:۳۰ بامداد موکب های ابتدای 
خیابان خرمشهر به چراغ های روشنِ 
یک بندرگاهِ بحران زده می مانند. خادمان 
لباس های  با  رضوی  حرم  چایخانه 
معروفشان، کتری های سیاه و بزرگ را 
روی هیزم جابه جا می کنند. بوی هل و 
گلاب داغ در هوا پیچیده. زائران خسته 
که پای پیاده از ترمینال شرق یا زائرشهرها 
رسیده اند، لیوان های کاغذی را بین دو 
دست گرفته اند تا لرزش انگشتانشان از 
خستگی راه پنهان بماند. هیچ کس بلند 
حرف نمی زند. خادم، بی آنکه حرفی بزند، 
قند تعارف می کند. چشم ها قرمز است؛ 
تلخی چای با  شوری اشک درآمیخته 
و طعم گسِ چای 
بامدادی را ماندگار 

کرده است.
 

خ  سپیده دم سر
ساعت  ۴:۱۵ 
وهمزمان با اذان 
ن  فا طو صبح 
م  ا ر آ جمعیت 
نگرفته است. 
وداع به بامداد 
دومین روز رسیده و 
مراسم به لحظه اذان و 
نماز جماعت مشتاقان قفل 
شده است. نماز صبح اقامه می شود. نه 
یک نماز معمولی. چهارگوشه مسیرهای 
منتهی به مصلی سجاده به سجاده متصل 

 . ست ا

سفره هایِ اشتراکیِ صبح
ساعت ۰۴:۴۵ است و نماز صبح تازه تمام 
شده. هوای خنک توی دست وپا می پلکد. 

حالا وقت باز شدن 
سفره های کوچک 
مسافری است. 

اینجا هیچ کس 
غذا  تنهایی 

نمی خورد. یک 
خانواده قزوینی 
نان محلی شان 
ف  ر تعا ا  ر

به دو  می کنند 
جوان دانشجو که 

شب را روی کارتن 
کمی   . ند ه ا بید ا خو

آن طرف تر، پیرمردی تبریزی 
فلاسک چای کوچک دست سازش 

را دور می گرداند و می گوید: »حاجی چای 
ما قند نداره، صلوات بفرست شیرین بشه. 
صلوات اول برای آقای شهید، صلوات دوم 

برای دل خودمون.«
اینجا طعم لقمه های پنیر و گردو در 
دم دمای صبح پایتخت، شبیه ترین تصویر 

به پیاده روی اربعین است.
 

 خونخواهی در مه بانگ صبح
سرود ملی پخش می شود. انگار فریادها 
سقف شبستان ها را می شکافد: »مرگ بر 
آمریکا«، »مرگ بر اسرائیل«، »ای پسر فاطمه 
منتقم شماییم«. مردمی که فریضه صبح را 
به جا آورده اند، حالا خواستار خونخواهی 

از قاتلان رهبر شهید هستند.

ساعت ۰۷:۰۰ صبح  قفل گیت های قنبرزاده 
باز می شود. خادمان راهنما با کاورهای 
شبرنگ و پرچم های کوچک سبز، سیل 
جمعیت را کانال کشی می کنند. 
بلندگوهای بیرونی مدام 
مسیر زنان و مردان را 
تکرار می کنند، اما 
جمعیت آن قدر 
متراکم است 
صف ها  که 
خودجوش شکل 

می گیرند.
 ، زها ا ند یرا ز
حصیرها و حتی 
روزنامه های صبح 
تهران روی آسفالت پهن 
می شوند. با فاصله های 
کم، کلینیک های سیار هلال احمر 
هم مستقر شده است؛ پزشکان داوطلب با 
سرم و فیکساتور در دست، میان صفوف 
چرخ می زنند تا آفتاب زودرس تیرماه کسی 
را زمین نزند. ویلچرها نیز در لاین های 
اضطراری پشت سر هم قطار شده اند.

 
وقتی پایتخت بومی می شود

پایتخت امروز لهجه تهران ندارد. تنوع 
پوشش ها، یک جغرافیای زنده از کل ایران 

ساخته است.
زنانی با چادرهای سنتی قشقایی، دخترانی 
با روسری های بلند ترکمنی و پیرمردانی با 
جلیقه های سوزن دوزی شده بلوچی. در 
لاین زنان، لبه چادر زنانی که از روستاهای 
دورافتاده لرستان آمده اند، هنوز لکه های 

گِلِ خشک شده ولایتشان را دارد. آن ها راه 
طولانی را پیاده یا با مینی بوس آمده اند؛ 
بدون تجملات، بدون پزهای شهری. 
با همان اصالت عریان خاک و رنج. 

این چادرهای گِل آلود، شناسنامه 
وفاداریِ خطوطِ 

پایین دستِ این 
. فیاست جغرا

 
مهمانان غریب 

جاده
در ورودی های 
خیابان مفتح 
لهجه ها در هم 

گره خورده اند. 
صدای  ترکیب 

گیلکی، کردی، عربی 
 . بلوچی و  ن  خوزستا

این ها مسافرانی هستند که 
کل شب را در اتوبوس یا با ماشین شخصی 
در جاده بوده اند. پوتین ها و کفش های 
خاک گرفته، ساک های مسافرتی کوچک 
روی دوش و پتوهای مسافرتی تاشده زیر 
بغل. خستگی ۳۰۰ یا ۴۰۰ کیلومتر رانندگی 
و بی خوابی در چهره ها دودو می زند، اما 
چشم ها بیدارند. زائران غریب، آدرس 
مصلی را نمی پرسند؛ کافی است سیل 
پیراهن  مشکی ها را تعقیب کنند. تهران 

امروز خانه شان شده است.
 

طوفان هشت صبح؛ نمازی به شکوه 
ایران

 با روشن شدن هوا موج خروشان در 
حرکت است. نه از سر تکلیف، از عمق 
جان. ظرفیت مجموعه های فرهنگی، 
ورزشی و بوستان ها تحت عنوان »زائرشهر« 
پر از مسافران شهرهای دیگر است. پایتخت 

جا باز کرده است.
 انگار جغرافیای سوگ تقسیم بندی شده 
است. خیابان ها مهندسی شده اند. 
قنبرزاده تا تقاطع خرمشهر و خود خرمشهر 
تا هویزه؛ محل حضور مردان و بخش 
شمالی خیابان قنبرزاده تا بزرگراه شهید 
سلیمانی به محل حضور زنان اختصاص 

داده شده است.
تمثال های رهبر شهید  به نشانه هایی در 
دستان مردم بدل شده است. ساعت 
که به ۰۷:۴۵ صبح می رسد در صحن 
مصلی، سرود »ای ایران ایران« طنین انداز 
می شود. فضا مملو از حس وطن پرستی 
است و هر لحظه تراکم جمعیت بیشتر 
می شود. شبستان و صحن پر است. 
جمعیت سرریز شده به خیابان های 
اطراف؛ مفتح، قنبرزاده، صابونچی و 

میرعماد مهمان آنهاست.
 ساعت ۰۸:۰۰  صبح صدای تکبیر جمعیت 
به آسمان می رسد. طنین »الله اکبر« در 
همه این خیابان ها می پیچد. آیین نماز 
آغاز می شود. سه نوبت اقامه سرخ؛ نوبت 
اول بر پیکر رهبر شهید، نوبت دوم بر پیکر 
شهید سیده بشری حسینی خامنه ای، 
شهید مصباح الهدی باقری و شهید زهرا 
حدادعادل و نوبت سوم بر پیکر زهرا 
محمدی گلپایگانی، نوه خردسال رهبر 

. شهید
نوبت به نماز سوم که رسید انگار 
وقت خواندن مرثیه برای کوچک ترین 
مسافررسید. نگاه ها به سمت تابوت 
کوچک می چرخد. حجم غربت این قاب، 
سینه را سنگین می کند. تابوتِ  کوچکی 
در کنار پیکرهای بزرگ روی جایگاه قرار 
می گیرد؛ زهرای خردسال، نواده رهبر 

. شهید
در بخش زنان، زنگ گریه ها 

تغییر می کند؛ مادرانی 
که فرزندان همسن او 

را در آغوش دارند، 
ن  یشا ها ر د چا

صورت  روی  را 
 . می کشند
وضه  ر پچ پچِ 
ت  حضر

)ع(  علی اصغر 
خودجوش در لاین 

بزرگراه سلیمانی 
می پیچد. خبرنگاران 

خارجی دوربین ها را به 
سمت زمین می گیرند؛ 

گویی تحمل این شات سرخ   برای لنزها 
هم سخت است.

 »آیت الله جعفر سبحانی« به عبارت »اللّهمّ 
إناّ لا نعلم منه إلاّ خیرا« می رسد؛ جمله ای 

که روزگاری رهبر شهید بر پیکر سردار 
قاسم سلیمانی خواند و گریست. حالا 
مردم همان جمله را برای رهبر شهیدشان 
می خوانند و شانه ها می لرزد و صدای 

هق هق گریه بالا می گیرد.
 

حاشیه پیاده رو؛ نسل 
تازه و آخرین سلام

دهه هشتادی ها و 
نودی ها با چفیه 
و سربند آمده اند. 
ن  حضورشا
ه  خیره کنند
خیلی  و  است 
به چشم می آید. 
تاریخ دارد جلوی 
بچه ها  این  چشم 

می خورد. ورق 
 

هواشناسی سوگ
تیرماه  فتاب  آ صبح   ۰ ۹ : ۱ ۵ ساعت 
 . بد می تا شهر  سر  وی  ر بی رحمانه 
آسفالت داغ شده است. اما در کف 
خیابان، یک سیستم مواسات خودجوش 
جریان دارد. جوان هایی کپسول های 
آب پاش گلاب را روی دوش بسته اند و 
بدون وقفه روی سر و صورت جمعیت 
مه پاش می کنند. بطری های آب معدنی 
یخ زده دست به دست از انتهای خیابان به 
صف های جلو می رسد. هر کسی سایه ای 
دارد، آن را شریک می شود؛ چادرها چتر 
می شوند برای غریبه ها. عطش هست، 
اما کسی گله نمی کند. تشنه بودن اینجا 
خودش یک کُد برای روضه خوانی است.
 ساعت که به ۱۰:۰۰ صبح می رسد، موج پس 
از نماز هم از راه می رسد. پیکرها برای ادامه 
مراسم وداع روی جایگاه مخصوص قرار 
می گیرند. بخش بزرگی از جمعیت که در 
خیابان های اطراف به علت ازدحام متوقف 
شده بودند، حالا پیاده روها را می شکافند 
و به حاضران در مصلی می پیوندند. برای 

آخرین ساعات وداع و برای آخرین سلام.
 

ِ خارجی در قلبِ پایتخت  بهتِ راویان
پرچم ها آرام فرود می آیند. نماز اقامه  شده، 
اما موج جمعیت در حال تخلیه نیست. 
خبرنگاران رسانه های خارجی، مستقر در 
حاشیه مصلی، با بهت به این اقیانوس 
نگاه می کنند. خبرنگار یک شبکهٔ عربی، 
میکروفون را پایین آورده و خط افق جمعیت 
را تماشا می کند. دوربین ها ترجیح می دهند 
به جای لانگ شات، روی صورت ها زوم کنند؛ 
روی چشم های سرخِ جوانی که تمثال رهبر 
شهید را به سینه چسبانده، روی دست های 
لرزانِ پیرزنی که تسبیح می گرداند. راویان 
خارجی امروز فهمیده اند که این فرمولِ 
حضور، در هیچ معادلهٔ سیاسیِ معمول و 

خسته کننده ای جا نمی شود.
 

کفش هایی که جا ماندند
ساعت ۱۱:۳۰ قبل از ظهر، خروجی درب های 
شماره ۷ و ۸ با موج سنگین جمعیتی رو به 
رو است که آرام آرام به سمت ایستگاه های 
مترو هدایت می شود. پیاده روها کم کم 
خالی می شوند، اما نشانه های هجوم 

خروشان بر روی زمین جا مانده است.
یک لنگه کفش پاره شده زیر چرخ 
ویلچرها، ده ها کلاه حصیری آفتاب گیر، 
با  پاره شده  شاه مقصود  تسبیح های 
دانه های پراکنده روی آسفالت و کاغذهای 
مچاله شده از فشار دست ها روی زمین جا 
مانده اند. پاکبانان شهرداری با جاروهای 
بلند ایستاده اند اما دستشان نمی رود 
این میراث وداع را جارو 
ن  یکی شا  . کنند
سبز  تسبیح  یک 
جا مانده را از روی 
زمین برمی دارد، 
و  می بوسد 
داشبورد  وی  ر
ماشین مکانیزه 
شهر  می گذارد. 
دارد نفس عمیق 

می کشد.
خورشید یکشنبه رو 
به افول است. وداع در 
مصلی قرار بود ساعت ۲۰:۰۰   
به ایستگاه آخر برسد اما اشتیاق 
به ماندن آن را به ساعت ۱۰ شب کشاند. بند 
کفش ها اما محکم شد برای روز دوشنبه؛ روز 

ابرتشییعِ قرن در خیابان انقلاب.
فردا جاده روایت دیگری خواهد داشت...

 روایت مسافر جاده اندوه از دومین روز وداع و اقامه نماز بر پیکر رهبر شهید  

گزارش

یکشنبه 14 تیرماه 1405، پایتخت دیگر با معیارهای خط  کشی شده روزهای معمولی سنجیده نشد. اگر روز نخست وداع، روز شوک، آوار خبر و هجرت سراسیمه مسافران به سمت 
مرکز بود، روز دوم مصای امام خمینی، تجسم عینی یک »ایران مینیاتوری« شد که زیر آفتاب سوزان تیرماه خط بست. منزل دوم این سفرنامه، پنجره ای است به چند ساعت 
بیداری مطلق؛ از تاقی زمزمه های بامدادی هیأت های عزاداری در حاشیه شبستان تا ثانیه شماری نفسگیر برای تکبیر ساعت هشت صبح. این بار خبری از توصیف ترمینال ها 
و گره های ترافیکی جاده نیست؛ این بار خود شهر، آدم ها و نشانه های بومی شان روی کاغذ آمده است. بامدادی که به اقامه نماز صبح متصل شد، شروع بازخوانی یک پرونده 
عاطفی و حماسی میان مردم و رهبر شهید ایران بود. آنچه روز دوم وداع را از روز نخست متمایز می کند، بومی شدن چهره پایتخت در هجوم لهجه ها و اصالت هاست. خیابان های 
میرعماد، مفتح، علی اکبری، صابونچی و خرمشهر، دیگر معابر اداری و تجاری همیشگی نبودند؛ پیاده روها به سفره های اشتراکی صبحانه ای تبدیل شدند که در آن نان محلی 
قزوین با چای داغ پیرمرد تبریزی و صلوات زائران غریب تعارف می شد. لبه چادرهای گل آلود زنانی که از روستاهای دوردست لرستان و خطوط پایین دست جغرافیا خود را رسانده 

بودند، در کنار لباس های سوزن دوزی شده بلوچ و روسری های بلند ترکمن، یک آرایش بی نظیر ملی ساخته بود.
ساعت صفر این روایت اما، رأس ۸ صبح کوک و طنین »الله اکبر« به تمام معابر اطراف سنجاق شد. جاده ها هنوز مسافر سرریز می کردند؛ گویی پایتخت یکپارچه سجاده شده 
بود. مرد و زن، از هویزه تا بزرگراه سلیمانی صف کشیدند تا زیر آفتاب داغ تیرماه، شاهد سه نوبت اقامه نماز بر پیکر رهبر شهید انقاب و خانواده اش باشند. از همین رو، روایت 

امروز، گزارش فرسنگ های بی قراری است؛ جایی که آیه »لا نعلم منه إلاّ خیرا« طنین انداز شد و تهران برای آخرین بار با آستان و سایه بانش، رهبر شهید را در آغوش کشید.

شب
 
ِ خطِ زمان

ساعت ۲۴:۰۰ شنبه - هیأت های 
عزاداری زیر نور زرد مصلی

نشانه: بیرق های سیاه هجرت.
 واگویه جوانی با پیراهن مشکی 

خاکی: فردا دستم به تابوت 
نمی رسد، امشب باید حق فرزندی 

را ادا کنم

پیاده روهای تقاطع خرمشهر
ساعت ۰۷:۳۰ یکشنبه: خیابان 

قنبرزاده قفل است
تصویر ملموس: پیرمردی تسبیح 
به دست آسفالت را پاک می کند تا 

سجاده پهن کند
 دریچه: زنی چفیهٔ خیس از اشک 
را روی صورت نوزادش کشیده تا 

آفتابِ تیر آزارش ندهد

لحظه آیه خیر
صدا: »اللّهمّ إناّ لا نعلم منه إلاّ 

خیرا...
 دریچه: سکوت ناگهانی بلندگوها و 

سپس انفجار گریه دست جمعی
نشانه: رادیوی جیبی یک پاکبان 
صدا را با خش خش پخش می کند

جارو را رها کرده و دست روی 
پیشانی می گذارد

آمار و اسکان زائرشهرها
کد: اسکان هزاران مسافر غریب 

در مجموعه های ورزشی و 
بوستان های تهران

پاکارد برتر: فرزندان جاده ها 
رسیده اند
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قم- کمیته اطلاع رسانی مراسم تشییع »رهبر شهید« 
با صدور اطلاعیه ای اعلام کرد آیین تشییع و بدرقه 
پیکر ایشان طبق برنامه در شهر قم برگزار خواهد 
شد. بر اساس این اطلاعیه، مراسم از ساعت ۵ 
صبح روز سه شنبه ۱۶ تیر ۱۴۰۵ با اقامه نماز بر پیکر در 
صحن مسجد مقدس جمکران آغاز می شود و سپس 
شرکت کنندگان از مسیر بلوار پیامبر اعظم)ص( 
تا حرم مطهر حضرت فاطمه معصومه)س( پیکر را 
تشییع خواهند کرد. در این بیانیه با تأکید بر جایگاه 
»رهبر شهید« و نقش ایشان در هدایت انقلاب 
اسلامی، از مردم برای حضور گسترده، حفظ نظم 
و همکاری با عوامل اجرایی دعوت شده است. 
همچنین اعلام شده مسئولان استان قم با مشارکت 
دستگاه های مختلف و همراهی گروه های مردمی، 
تمهیدات لازم را برای برگزاری هرچه باشکوه تر این 
مراسم تاریخی فراهم کرده اند. کمیته اطلاع رسانی 
ابراز امیدواری کرده است این آیین با حضور گسترده 
مردم، جلوه ای از همبستگی، احترام و ارادت 
شرکت کنندگان به »رهبر شهید« را به نمایش بگذارد.

ایران در 
»ایران«

 تشییع رهبر شهید
 سه شنبه از جمکران

تا حرم حضرت معصومه)س(

مشهد- حرم مطهر رضوی در آستانه برگزاری آیین 
وداع با رهبر شهید انقلاب، با اجرای گسترده 
برنامه های فضاآرایی، سیاه پوشی و نصب آثار 
محیطی، چهره ای متفاوت به خود گرفته است. این 
اقدامات با هدف ایجاد فضایی متناسب با مراسم 
سوگواری و انتقال پیام های فرهنگی و مذهبی 
به زائران داخلی و خارجی انجام شده است. بر 
اساس اعلام مسئولان، در این طرح بیش از دو 
هزار متر کتیبه و پرچم مشکی در صحن ها، رواق ها 
و ورودی های حرم نصب شده است. همچنین 
حدود ۷۰۰ متر دیوارپوش با تصاویر و مضامین 
مرتبط با حضور رهبر شهید در حرم رضوی طراحی 
و اجرا شده که بخشی از هویت بصری این مراسم را 
تشکیل می دهد. یکی از محورهای اصلی فضاآرایی، 
استفاده از شعار »باید برخاست« است که در قالب 
۱۴۰ تابلواستند در نقاط مختلف حرم جانمایی 
شده و به سه زبان عربی، اردو و انگلیسی نیز ترجمه 
شده است تا زائران غیرایرانی نیز مخاطب این پیام 
باشند. این استندها علاوه بر تصاویر رهبر شهید، 
شامل تصاویری از امام خمینی)ره( نیز هستند و بر 
تداوم آرمان های انقلاب اسلامی تأکید دارند. در 
بخش دیگری از این برنامه، چهار دیوارنگاره بزرگ 
در ورودی ها و صحن های اصلی حرم نصب یا در حال 
آماده سازی است. این آثار با بهره گیری از مضامین 
مذهبی، قرآنی و انقلابی، فضای مراسم را تکمیل 
کرده و جلوه ای ویژه به محیط حرم بخشیده اند. 
همچنین کتیبه ای با عبارت »خادم خورشید به 
آغوش حرم باز آمد« در ایوان طلای صحن انقلاب 
اسلامی نصب خواهد شد که از مهم ترین نمادهای 
این فضاآرایی به شمار می رود. مسئولان آستان قدس 
رضوی هدف از اجرای این برنامه را ایجاد فضایی 
منسجم برای بزرگداشت این مناسبت، تقویت حال و 
هوای معنوی زائران و ثبت روایتی ماندگار از این رویداد 
تاریخی عنوان کرده اند. به گفته آنان، ترکیب عناصر 
سنتی سوگواری با جلوه های نوین هنر محیطی، زمینه 
انتقال پیام این مراسم به مخاطبان گسترده تری را 
فراهم کرده و سیمای حرم رضوی را برای برگزاری آیین 

وداع آماده ساخته است.

بندرعباس - هزاران نفر از مردم استان هرمزگان 
در قالب کاروان »میناب ۱۶۸« برای حضور در 
مراسم تشییع رهبر شهید عازم تهران شدند. این 
اعزام با استفاده از قطارهای فوق العاده، ناوگان 
اتوبوسی و خودروهای شخصی انجام شده و تمامی 
شهرستان های استان در آن مشارکت دارند.براساس 
اعلام ستاد تشییع رهبر شهید در هرمزگان، نام 
»میناب ۱۶۸« به یاد ۱۶۸ دانش آموز، معلمان و والدین 
جان باخته در حمله به مدرسه شجره طیبه برای 
این کاروان انتخاب شده است. اعزام زائران از نقاط 
مختلف استان از روز جمعه آغاز شده و تا روزهای آینده 
ادامه خواهد داشت. نخستین گروه زائران روز جمعه با 
یک رام قطار فوق العاده به ظرفیت ۴۳۰ نفر راهی تهران 
شدند. همچنین روز شنبه دو رام قطار دیگر با ظرفیت 
حدود ۴۰۰ نفر از استان به مقصد تهران حرکت کردند تا 
بخشی از متقاضیان حضور در مراسم را جابه جا کنند. 
ادامه اعزام زائران از سراسر هرمزگان هم زمان با اعزام 
ریلی، ۵۰ دستگاه اتوبوس از ۱۳ شهرستان هرمزگان 
نیز با ظرفیت نزدیک به ۲ هزار نفر، زائران را به تهران 
منتقل می کنند. به گفته مسئولان، این ناوگان طی 
دو روز آینده نیز روند انتقال متقاضیان را ادامه خواهد 
داد.علاوه بر ناوگان حمل ونقل عمومی، شمار زیادی 
از شهروندان هرمزگانی نیز با خودروهای شخصی 
عازم تهران شده اند. بر اساس اعلام ستاد تشییع، 
بخشی از زائران به صورت خانوادگی در این مراسم 
حضور خواهند یافت. فرشاد محمدی، سخنگوی ستاد 
تشییع رهبر شهید در هرمزگان با اشاره به حجم بالای 
اعزام ها، از زائران خواست پیش از سفر در سامانه 
»زائر قائد« ثبت نام کنند. وی اعلام کرد ثبت نام در 
این سامانه با هدف برنامه ریزی برای ارائه خدمات 
رفاهی، اسکان و هماهنگی های اجرایی در تهران انجام 
می شود.به گفته این مقام مسئول، ثبت اطلاعات 
زائران امکان مدیریت بهتر خدمات و ساماندهی 
حضور شرکت کنندگان در مراسم را فراهم می کند و 
از متقاضیان خواسته شده است پیش از عزیمت، 
مراحل ثبت نام را تکمیل کنند.برنامه اعزام کاروان 
»میناب ۱۶۸« با همکاری دستگاه های اجرایی و بخش 
حمل ونقل استان اجرا شده و قطارها، اتوبوس ها و 
خودروهای شخصی در انتقال زائران مشارکت دارند. 
مسئولان استان اعلام کرده اند روند اعزام ها مطابق 
برنامه ادامه خواهد یافت و تمهیدات لازم برای حضور 
زائران هرمزگانی در مراسم تشییع پیش بینی شده 

است.

حرم رضوی با فضاآرایی و طنین 
»باید برخاست« مهیای وداع شد

 کاروان »میناب ۱۶۸«
از هرمزگان به تهران رسید 

نگاهی آماری به سفرهای استانی آیت الله خامنه ای

یک برش از سفر ۱2 روزه رهبر شهید به سیستان و بلوچستان

حذف فاصله های جغرافیایی با حضور آقای شهید در میدان

درسی برای مسئولان در صعود به تپه نورالشهدای زاهدان

گروه ایران زمین/ بین پشت میزنشینی مسئولان 
در پایتخت تا زندگی در دل روستاهای دورافتاده، 
فقط چند صد کیلومتر فاصله نیست؛ یک دنیا 
تفاوت است.  رهبر شهید با انجام بیش از ۲۰۰ سفر 
استانی،  شیوه راهبردی امور مرتبط با استان ها 
را تغییر داد. این سفرها نه برای نمایش، که برای 
بازگشاییِ گره های کور توسعه بود. او به جاده های 
خاکی بشاگرد، نهبندان و دشت های تشنه  
سیستان رفت تا با دیدن واقعیت های میدانی، 
مصوبات حیاتی را شخصاً راهبری کند. حالا که در 
آستانه  وداع با او هستیم، بازخوانیِ این مسیر نشان 
می دهد که چگونه نگاه میدانی ایشان، نه تنها 
زیرساخت های ایران را متحول کرد، بلکه »وحدت« 
را از یک شعار به یک باور عمومی بدل ساخت. 
از آمار تا واقعیت؛ وقتی محرومیت در اولویت 
نشست، عدالت در قاموس رهبر شهید، یک 
واژه  انتزاعی نبود؛ بلکه مجموعه ای از ردیف های 
بودجه ای بود که سرانجام به خانه های مردم 
می رسید. اگر بخواهیم عمق این تغییر را در قالب 
اعداد بررسی کنیم، شاخص های رفاه عمومی 
گویای همه چیز است. در اوایل دهه  هشتاد، شبکه 
گازرسانی به روستاها محدود به ۴ هزار نقطه بود؛ 
اما امروز  این عدد به ۳۵ هزار روستا رسیده است. 
این جهش آماری، نه صرفاً ناشی از یک سیاست 
دولتی، بلکه معلول پیگیری های مستمر ایشان 
در جریان دیدارهای استانی بود. ایشان در هر 
سفر، شخصاً لیست روستاهای محروم را بررسی 
می کردند و به وزرا دستور می دادند که عدالت 
جغرافیایی نباید فدای هزینه های بالای انتقال 
شبکه شود. همین نگاه در نوسازی مدارس نیز 
جاری بود. وقتی ایشان در سفر به مناطق مرزی، 
دانش آموزانی را در کلاس های کانکسی می دیدند، 
فوراً دستوری برای جایگزینی ۱۵ هزار کلاس درس 
غیراستاندارد صادر می کردند. این ها تنها عدد و 
رقم نیستند؛ این ها شناسنامه  یک تغییر بزرگ در 
تاریخ معاصر ایران هستند. این نگاه عدالت محور، 

تمام مناطق کشور را در بر گرفت و از شمال تا 
جنوب، چرخه  پروژه های عمرانی را که سال ها 
در کشوی میز مدیران خاک می خورد، به حرکت 

درآورد.
روایت مدیران از شکستن سد بوروکراسی برای 
هر استانداری، حضور ایشان در استان، هم 
فرصتی بزرگ بود و هم آزمونی دشوار. یکی از 
استانداران سابق ایلام تعریف می کند: »وقتی 
ایشان به استان می آمدند، گزارش های کلیشه ای 
ما را نمی پذیرفتند. ایشان گزارش های میدانی 
خودشان را داشتند و پیش از آنکه جلسه شروع 
شود، می دانستند کجا تعلل شده است.« این 
حضور، در زمان حوادث غیرمترقبه نیز حکم »شوک 
الکتریکی« را برای دستگاه های اجرایی داشت. 
استاندار یکی از استان های آسیب دیده در سیل، 
می گوید: »ما برای گرفتن مجوز تجهیزات سنگین 
مهندسی شاید هفته ها باید نامه می زدیم، اما در 
همان نیم ساعت حضور ایشان، تمام دیوارهای 
اداری فرو ریخت. ایشان به ما یاد دادند که در زمان 
مشکلات، مردم باید حضور دولت را با گوشت و 
پوست خود حس کنند.« این سبک مدیریت، 
استانداران دولت هایِ مختلف را به این نتیجه 
رساند که اگر می خواهند بودجه بگیرند، باید »لحن 
مطالبه گر رهبری« را در جلسات ملی به کار بگیرند.

سیستان و بلوچستان؛ دروازه  طلایی توسعه
در این میان، سیستان و بلوچستان روایت توسعه  
متفاوتی دارد. جایی که پروژه عظیم »انتقال آب 
ح عمرانی، بلکه به  از دریایِ عمان«، نه تنها یک طر
عنوان حیاتی ترین سند برای »ماندگاری جمعیت« 
در مرزهای شرقی ایران، با پیگیری شخص ایشان 
کلید خورد. ایشان خوب می دانستند که اگر آب 
نباشد، امنیت پایدار نیز معنا نخواهد داشت. 
همچنین، تکمیل خط ریلی »چابهار-زاهدان«، 
آرزوی دیرینه ای بود که با دستورات صریح ایشان 
در جریان سفرهایِ استانی، از یک پروژه  کُند و 

فرسایشی به یک کارگاه بزرگ ملی تبدیل شد. اما 
فراتر از بتن و آهن، آنچه در این دیار بیش از هر 
چیز نمایان بود، پیوند عمیق ایشان با مردم غیور 
سیستان و بلوچستان بود؛ دیدارهایی که در آن 
با خانواده های شهدای اهل سنت، عهد اخوتی 
بستند که دشمنان وحدت را در رسیدن به اهداف 
تفرقه افکنانه شان مأیوس کرد. ایشان به مدیران 
استانی آموختند که سیستان و بلوچستان، نه 
حاشیه  کشور، بلکه دروازه  طلایی توسعه  ایران 

است.

 پل سازی میان قومیت ها
در مواجهه با کشوری به تنوع ایران 

ایشان نه تنها منکر تفاوت های فرهنگی نمی شدند، 
بلکه آن ها را فرصتی برای تقویت هویت ملی 
می دانستند. »مولوی نذیراحمد سلامی«، نماینده 
مردم سیستان و بلوچستان در مجلس خبرگان، 
در تحلیلی عمیق در این خصوص می گوید: »نگاه 
ایشان فراتر از وحدت میان شیعه و سنی بود. ایشان 
معتقد بودند تا امت اسلامی دست در دست هم 
ندهند، امکان پیروزی نیست. دیدگاه ایشان این 
بود که وحدت، از نان شب واجب تر است.« این 
رویکرد در سفرهای کردستان، آذربایجان  غربی و 
شرقی، خوزستان، گلستان و ... نیز مشهود بود. 
ایشان به جای حذف صداهای متفاوت، آن ها را در 
ساختار کلان نظام اسلامی به هم پیوند می دادند. 
این سیاست »وحدت در عین کثرت«، همان سپری 
بود که توطئه های دشمن برای ایجاد شکاف های 

قومیتی را در دهه های گذشته خنثی کرد.

 پیوند عمیق با محرومان
از بیرجند تا نهبندان

تاریخ ارتباط ایشان با مردم، به سال ۱۳۴۲ 
بازمی گردد؛ زمانی که به عنوان طلبه ای جوان به 
بیرجند رفتند و با حمایت همان مردم از چنگ 
ساواک رها شدند. این پیوند قلبی، ۳۶ سال بعد 

رضا امیرخانی در »داستان سیستان« ماجرای 
همراهی خود با رهبر شهید در سفر اسفند ۱۳۸۱ به 

سیستان و بلوچستان را روایت می کند.
این سفر از آن جهت حائز اهمیت بود که مدت 
کمی پس از شکست طالبان در افغانستان و در 
آستانه حمله آمریکا به عراق )در مارس ۲۰۰۳( انجام 
شد. در این کتاب جزئیاتی از این سفر نقل می شود 
که در هیچ خبرگزاری رسمی منتشر نشد، چرا که 
اخبار رسمی کشور به موضوعات و تیترهای اصلی 
می پردازند و جایی برای جزئیات خبر وجود ندارد. 
به عنوان مثال در اخبار گفته می شد رهبر ایران 

از تپه نورالشهدای زاهدان، مقبره شهدای گمنام 
بازدید کرد ولی این نکته که ایشان از همه و حتی 
محافظانش سریع تر توانست به بالای تپه برسد 
در هیچ خبرگزاری رسمی ذکر نشده، اما در روایت 
امیرخانی به تفصیل آمده:»تپه نورالشهدا شیب 
زیادی دارد. تقریباً مثل قسمت آخر شیرپلا. البته 
راه پله ای را در مسیری پیچاپیچ با سنگ ساخته اند 
که کار صعود را آسان تر می کند. اما همه درمانده ایم 
که رهبر آیا می تواند این تکه را بالا بیاید یا نه... آقا 
یک نگاه می اندازد به بالای تپه و مقبره و گل از گلش 
می شکفد. سردار حفاظت، با دست مسیر و پله ها 

را به آقا نشان می دهد. آقا سری تکان می دهد. بعد 
یکی از محافظ ها را صدا می زند. عصا را می دهد 
دست محافظ؛ عصایی که حتی در مسیر صافی 
مثل گلزار شهدا هم دست آقا بود و به نظر هر ناظر 
منصفی اگر یک جا به کار می آمد در همین تپه بود... 
مؤمن در هیچ چارچوبی نمی گنجد. آقا نگاهی به 
مقبره می کند. ناگهان شروع می کند به بالا آمدن. 
بالا آمدن تعبیر درستی نیست. شروع می کند به 
تندی به سمت قله گام برداشتن، چیزی نزدیک به 
دویدن. سردار پله ها را نشان می دهد اما آقا از مسیر 
مستقیم به سمت مقبره می آید... مسئولان یکی یکی 

ما برای 
گرفتن مجوز 

تجهیزات 
سنگین 

مهندسی 
شاید هفته ها 

باید نامه 
می زدیم، اما 

در همان 
نیم ساعت 

حضور رهبر 
شهید، تمام 

دیوارهای 
اداری فرو 

ریخت. ایشان 
به ما یاد دادند 

که در زمان 
مشکلات، 
مردم باید 

حضور دولت 
را با گوشت و 
پوست خود 

حس کنند

کم کم 
مسئولان فربه 

و همراهان 
تنبل از 

بقیه عقب 
می افتند. 

جا می مانند 
و می ایستند 
تا نفس تازه 

کنند و آقا 
همچنان 

به سرعت بالا 
می آیند... این 

یعنی آزمون 
مسئولان

یاد ایام

در سفر تاریخی سال ۱۳۷۸ به خراسان جنوبی، به 
شکلی متفاوت جلوه گر شد. در نهبندان، جمله  
ایشان که »من می خواهم توجه مسئولان را به این 
منطقه جلب کنم«، به یک سند ملی تبدیل شد. 
بسیاری از طرح های توسعه ای شرق کشور، ریشه 
در تصمیمات همان سفر دارد. این نشان می دهد 
که ایشان، همواره به »مناطق فراموش شده« 
توجهی ویژه داشتند و می دانستند که اگر عدالت 
در دورترین نقطه اجرا شود، امنیت در کل کشور 
نهادینه خواهد شد. همچنین در هرمزگان و بشاگرد 
نیز، دستورات ایشان باعث شد که هزاران کیلومتر 
راه روستایی در سخت ترین مناطق جغرافیایی 
ساخته شود و بن بست تاریخی این مناطق شکسته 

شود.

 مدیریت در روزگار چندصدایی
میراثی برای فردا

در سال هایی که فضای مجازی به میدان 
روایت سازی و دوقطبی سازی تبدیل شده بود، 
ایشان جلسات پرسش و پاسخ با دانشجویان از 
همه استان های کشور را به نماد گفت وگوی ملی 
تبدیل کردند. جلساتی که گاه با نقدهای تند جوانان 
همراه بود، اما ایشان با حوصله پاسخ می دادند. 
این سبک مواجهه، حامل این پیام مهم بود که 
چندصدایی را می توان مدیریت کرد، نه حذف. 
ایشان به مدیران امروز یاد دادند که »وحدت ملی« 
به معنای یکسان سازی نیست، بلکه به معنای 

هم افزایی است.
امروز که پیکر ایشان بر دوش مردم تشییع می شود، 
بحث درباره  تداوم این میراث اجتماعی به اولویت 
مسئولان تبدیل شده است. دولتمردان جدید 
در دولت چهاردهم، به خوبی می دانند که این 
قطار توسعه ای که در سال ۱۴۰۵ با سرعتی مطلوب 
در حرکت است، تنها با فرمان »حضور میدانی« 
می تواند به پیش برود. میراث ایشان برای مدیران، 
این است که »عدالت، ستون خیمه  نظام است«. 
بنابراین، برای حفظ این دستاوردها، باید اتاق های 
دربسته   تهران را ترک کرد و به قلب روستاها در 
سراسر کشور رفت. ایران فقط تهران نیست؛ ایران، 
تک تک همان نقطه هایی است که با نگاه نافذ 

رهبری، از انزوا خارج شدند.

این گزارش، روایتی از پایان یک دوران نیست؛ 
بلکه آغاز یک مسئولیت بزرگ تر است. حضور 
میلیونی اقشار مختلف مردم در مراسم 
وداع، تصویری عینی از همان »چندصدایی 
مدیریت شده« است؛ صحنه ای که در آن، پیر 
غ از سلیقه های سیاسی، بر سر  و جوان، فار
»عزت ایران« اتفاق نظر دارند. این همنشینی، 
حاصل سال ها تلاش رهبر شهیدی بود 
که باور داشت »ملتی که قوی، متحد و با 
ایمان باشد، هیچ دشمنی برای او خطرناک 
نیست«. اکنون، مسیر روشن است؛ تداوم 
راه ایشان، نه در حرف، که در عمل مداوم، 
حضور در میان مردم، شنیدن بی واسطه  
دردها و ساختن پل هایِ همدلی است. این 
پیمان امروز ما با آرمان های اوست؛ پیمانی که 
ایران را در برابر هر طوفانی بیمه خواهد کرد. 
ایران ۱۴۰۵، امروز میراث دار نگاهی است که 
توسعه را نه در گزارش هایِ کاغذی، بلکه در 
لبخند رضایت مردم در دورترین نقاط مرزی 

جست وجو می کرد.

برش

گزارش

جا می مانند؛ حتی محافظ ها نیز. از جمله همان که 
عصای آقا دستش است... یکی از محافظ ها سعی 
می کند دور و بر آقا باشد که اگر پایش بلغزد او را بگیرد 
اما آقا از او سریع تر صعود می کند. کم کم مسئولان 
فربه و همراهان تنبل از بقیه عقب می افتند. جا 
می مانند و می ایستند تا نفس تازه کنند و آقا همچنان 
به سرعت بالا می آیند... این یعنی آزمون مسئولان. 
من اگر بودم، هر مسئولی را که از صعود به تپه 
بازمی ماند، از کار برکنار می کردم. این یعنی آزمون 

انقلاب اسلامی. 
مسئولان فربه به کار نمی آیند. یقین دارم که امام 
هم اگر بود، به همین سرعت از تپه نورالشهدا 
بالا می رفت، بی توجه به دکتر عارفی و قلب و... 
این آزمون انقلاب اسلامی است!«  تعلق خاطر 
بیشتر به شهدای گمنام آقا به مقبره رسیده اند. 
کنارشان ایستاده ام. فاتحه می خوانند و جالب 
اینکه نفس نفس نمی زنند. خیلی آرام و با طمأنینه. 
احساس می کنم که نسبت به شهدای گمنام تعلق 
خاطر بیشتری دارند. انگشت ها را در پنجره های 
ضریح گره می زنند و زیر لب چیزی زمزمه می کنند. 
خیلی بیشتر از گلزار ]شهدا[ وقت می گذارند. 
قبور گلزار هر کدام صاحبی دارند، اما آقا نسبت 
به شهدای گمنام احساس دیگری دارد؛ حس 
پدری شاید... بیش از پنج دقیقه کنار ضریح 
شهدای گمنام می ایستند. بعد یکی از سرداران 
سپاه سیستان و بلوچستان توضیح می دهد راجع 
به مقبره و شهدای استان. آقا ناگهان حرف او را 
قطع می کند: »کاری کنید که برادران اهل سنت هم 
به زیارت این مقبره بیایند. کسی چه می داند شاید 
از این پنج شهید گمنام یکی اهل سنت باشد. به 
حساب آمار اصلاً بعید نیست...« من اصلاً به این 
قضیه فکر نکرده بودم. این دقت عجیب است. 
برای من که خیلی عجیب است. خلاصه که در 
اینجا که هیچ کسی به جز ما سه- چهار نفر دور رهبر 
نیستیم و هیچ مصلحت رسانه ای هم به گفتن این 
مطلب حکم نمی کند. یعنی حقیقتی است در این 

نصیحت...

پیمانی برای همیشه

 اسفند ماه ۱3۸۱   سفر رهبر شهید به زابل در

استان خراسان رضوی بدلیل 
 سفرهای متعدد رهبر شهید
در این اینفو گرافی درج نشده است
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فرهنگی

فرهنگ 
شهادت

سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسامی، در بازدید از میعادگاه سینماگران، با 
تأکید بر جایگاه والای هنر در اندیشه رهبر شهید، 
خاطرنشان کرد هیچ یک از رهبران سیاسی 
ایرانِ معاصر، به اندازه رهبر شهید به سینما باور 
نداشت. صالحی با اشاره به اشراف فرهنگی 
ایشان، افزود: »حضرت آیت الله خامنه ای 
شخصیتی ایران دوست و فرهنگی بودند، اشراف 
فراوانی بر مسائل فرهنگی و موضوعات مربوط به 
ایران داشتند، از این منظر می شود گفت ایشان 
یک شخصیت ایران دوست بودند، اگر بخواهیم 
ایران را از این زاویه و با آن نگاه تعریف کنیم، ایران 

یعنی هنر.«
وزیر فرهنگ ارشاد اسامی تاکید کرد:» رهبر 
شهید به شاخه های مختلف هنر و ادبیات تعلق 
خاطر داشتند، ایشان باور داشت که هنر می تواند 
هم واقعیت میراثی و تاریخی ما را بیان کند، هم 
واقعیت معاصر ما را. اگر بخواهیم از گذشته 
بگوییم باید سراغ هنر برویم و اگر بخواهیم از 
امروز صحبت کنیم باید از هنر کمک بگیریم. 
این ویژگی باعث می شد که رهبر به هنرهای 
مختلف آشنا باشند، هنر سینما، هنر هفتم و هنر 
جامع از این منظر برای رهبر شهید اهمیت ویژه 
داشت و معتقد بودند سینما جذاب ترین راوی 
است. ماقات های متعدد ایشان طی ادوار با 
سینماگران گویای عاقه ایشان و اهمیتی است 

که به این هنر می دادند.«
وزیر فرهنگ با یادآوری مسیر روشنی که امام 
راحل در بازتعریف جایگاه سینما آغاز کردند و 
رهبر شهید آن را با نگاهی متعالی ادامه دادند، 
تأکید کرد که سینما در دوران ایشان  به هنری با 
جایگاه خاص در میان هنرهای ایرانی تبدیل شد.

اخبار وداع

 رهبرشهید باور داشتند
که هنر می تواند واقعیت تاریخی 

و معاصر ما را بیان کند

روایت بازسازی شخصیت رهبر شهید در سریال 
»معمای شاه«، ابعاد دیگری از حساسیت هنری 
را نمایان می کند. محمدرضا ورزی، کارگردان 
سریال، از تجربه چالش برانگیز خود در بازسازی 
سکانسی از خاطرات ایشان سخن گفت. به 
گزارش ایسنا، ورزی درباره چگونگی پرداختن به 
شخصیت رهبر شهید در سریال »معمای شاه« 
توضیح داد: »من آن بخشی که خود امام شهید 
در ویدیوی موزه عبرت خاطره ای را از یکی از 
بازجوهای منفور ساواک به نام منوچهری تعریف 
کردند، بازسازی کردم. واقعیتش این بود که 
منوچهری بالای بازوی ایشان را می گرفت و تکان 
می داد، بالای کتف ایشان را. من برحسب ارادت و 
احترامی که قائل بودم، این کار را نکردم و فقط در 
دیالوگ آوردم، دوست نداشتم که جلوی دوربین 
این اتفاق بیفتد. ما این  کار را ضبط  و تدوین 
کردیم و به دفتر حفظ و نشر آثار که مسئولیت 
این دست کارها بیشتر با آن دفتر بود، فرستادیم، 
باید چک می کردیم. پس از آن که کار را دیدند 
نظرشان این بود که صحنه منطبق بر حقیقت 
باشد و اشکالی ندارد. من گفتم شاید از شأن 
ایشان فاصله داشته باشد، گفتند نه این تاریخ 
است و ایرادی ندارد و دقیقاً همان را اجرا کنید. 
من دوباره آن سکانس را ضبط کردم و سکانس 
خیلی خوبی هم شد. هم از آن فضا خوشم می آمد 
که توانستیم بازسازی کنیم، هم هنرپیشه حال 
و هوای خوبی داشت و هم ما پشت دوربین. 
سعی کردیم با دقت و ظرافت ویژه تری به موضوع 

بپردازیم.«

روایتی از اجرای سکانس تاریخی 
رهبر شهید در یک سریال

در »غیرمسکونی« شما به سراغ 
حاشیه نشینی و زیست بیرون مانده از 
متن رفتید؛ در »متولد مشهد« چطور 
می خواهید از یک زیست نامه  رسمی 

فاصله بگیرید و به تجربه ی زیسته  
آیت الله خامنه ای در مشهد برسید؟

من مستندساز اجتماعی هستم. در طول 
بیست سال فیلم سازی، تاشم این بوده که از 
فضاهای رسمی و شعاری فاصله بگیرم و آثارم 
به گزارش های روزنامه ای و تاریخ مصرف دار 
تبدیل نشود؛ بلکه در گذر زمان زنده بماند و 
حرکت کند. از نگاه سانتیمانتال )احساساتی( 
و گل درشت  کردن مفاهیم دوری می کنم؛ چرا 
که معتقدم ذات سینما، هنر است و باید با 
دانش زیبایی شناسی سینمایی به سراغ سوژه 
رفت. هدفم این است که مخاطب با فیلم 
ارتباط برقرار کند، همذات پنداری کند و با آن 
همراه شود، نه اینکه از همان لحظه  شروع، 
حس کند مفاهیمی به او حقنه می شود و به زور 
در گوشش شعار داده می شود. وقتی با زبان 
سینما حرف می زنم، باید منطبق بر ذات آن 
حرکت کنم. به قول جان گریرسون، سینمای 
مستند یعنی پرداخت و تفسیر خاقانه ی امر 
واقع. باید مبتنی بر واقعیت حرف زد و این 
کار حساسیت بالایی می طلبد؛ توقع می رود 
که زیادگویی نکنم، مفاهیم را گل درشت نکنم 
و به جای بیانیه های مستقیم، از استعاره، 
کنایه و تشبیه استفاده کنم. به همین دلیل 
سراغ پروژه  اخیرم رفته ام و مقطعی از زندگی 
شخصیت بزرگی در تاریخ معاصر، یعنی آیت الله 
خامنه ای را پیش از رسیدن به قدرت انتخاب 
کرده ام. تاشم این است که از نگاه های رسمی 
فاصله بگیرم و دوربینم را بر واقعیت محض 
متمرکز کنم. با اتکا به دیده ها و شنیده های 
افرادی که از بدو تولد، کودکی، نوجوانی و 
جوانی تا حوالی چهل سالگی ایشان با او 
بوده اند، می خواهم نور چراغ قوه  و دوربین 
مشاهده گرم را بر زوایای کمتر دیده شده 
بیندازم. تاش می کنم به شیوه »سوم شخص« 
به این مقطع از زندگی ایشان نزدیک شوم؛ 
به این معنا که دوران زیست حضرت آیت الله 
خامنه ای در مشهد را »به مثابه ی خودِ او« 
ببینم، نه »به مثابه رهبری«. نمی خواهم 
الزامات و تحفظات جایگاه رهبری، دوربینم 

را محدود کند. 

در کارنامه  شما، »غیرمسکونی« با 
مسئله مکان و حذف شدگی گره خورده 

بود؛ این بار وقتی سراغ خانه قدیمی و 

محله های مشهد می روید، برای اینکه 
مکان فقط دکور خاطره انگیز نباشد، 

چه روش پژوهشی و روایی  به کار 
می گیرید؟

برای اینکه مکان صرفاً یک دکور خاطره انگیز 
نباشد، تاشم این است که هر لوکیشن را —از 
خانه پدری و خانه شخصی گرفته تا مسجد امام 
حسن، مدرسه محل تحصیل، مسجد کرامت، 
بیمارستان قائم و بیمارستان امام رضا)ع(— با 
نگاهی دقیق بکاوم. این مکان ها را نه صرفاً به 
عنوان فضاهایی که ایشان در آن ها حضور 
داشته اند، بلکه با استناد به جزئیاتی که از 
زبان هم دوره ای های ایشان، اسناد و تصاویر 
آرشیوی استخراج شده، بررسی می کنم. هدفم 
این است که از فضای دکوراتیو و نگاه توریستی 
صرف خارج شوم و به نقش این مکان ها در 
شکل گیری شخصیت بپردازم. اساساً دنبال 
عناصر و اتفاقات کلیدی  هستم که در تکوین 

شخصیت ایشان نقش داشته اند.

مستندهای شما گواه بر آن است که 
به جزئیات اجتماعی و موقعیت های 

انسانی حساسید؛ در فیلمی درباره 
دوران مشهد آیت الله خامنه ای، 

چگونه می خواهید بین روایت تاریخی، 
ارجاع های سندی و جزئیات انسانی 

تعادل برقرار کنید؟
 یکی از انگیزه های اصلی من برای ساخت 
این مستند، تفاوت زیست آیت الله خامنه ای 
با هم دوره ای ها و هم صنفان خودشان است. 
این تفاوت بسیار ملموس است؛ در نوع نگاه، 
واکنش ها، تصمیمات و حتی ظاهر ایشان 
نمود پیدا کرده و برای من اهمیت ویژه ای دارد. 
نگاه من در تمام فیلم هایم، انسانی است. به 
قول مرحوم عباس کیارستمی »به تبعِ انسان 
است که قصه ها شکل می گیرند؛ مگر می شود 
داستانی باشد و انسانی نباشد؟« بنابراین، 
روایت های تاریخی و اسناد موجود برای من 
صرفاً محملی است تا به جزئیات شخصیتی 
ایشان بپردازم و بفهمم چه چیزی این انسان 
را ساخته است. مثاً ماجراهای دوران تحصیل 
ایشان در مشهد، سفر سال ۱۳۳۶ به نجف 
اشرف و حضور در درس آیت الله حکیم و 
خویی و بازگشتشان به مشهد به خاطر عاقه 
نداشتن پدر برای زیست در نجف؛ یا تصمیم 
سال ۳۷ برای تحصیل در قم و بازگشت دوباره 
به مشهد به دلیل عارضه بینایی پدر؛ این ها 
وقایع تاریخی شناخته شده ای هستند. اما من 
از این ها به عنوان محملی برای فهم »چرایی« 

تصمیمات ایشان استفاده می کنم. اینکه 
چرا ایشان چنین تصمیمی گرفتند؟ این یک 
ویژگی شخصیتی است. این بازگشت، تصمیم 
ساده ای نبوده؛ ایشان می توانستند با هزار 
دلیل و توجیه، درس شان را ادامه دهند. من 
دنبال آن جهان بینی و نگاه انسانی هستم 
که باعث چنین انتخابی شده است. موارد 
این چنینی زیاد است و تاش من این است که 
از بستر همین روایت های تاریخی، به آن نکات 

انسانی مد نظرم برسم.

شما اهل مشهد هستید و این فیلم 
هم در همان فضا ساخته می شود؛ 

این نزدیکی مکانی و زیستی برای شما 
مزیت است یا خطر بدیهی فرض کردن 

چیزهایی که شاید باید دوباره کشف 
شوند؟

باید بگویم این ویژگی هم فرصت است و 
هم اگر به نگاه توریستی بدل شود، تهدید. 
زندگی در مشهد به من این ظرفیت را داده که 
با آدم های بیشتری که سال هاست حضرت 
آقا را می شناختند، راحت تر ارتباط بگیرم و 
لوکیشن هایی را که بارها از کنارشان رد شده ام، 
اکنون با نگاهی دقیق تر و عمیق تر واکاوی کنم 
و به نتایجی تازه  برسم. من همیشه مشتاق 
ساخت فیلم درباره  این شخصیت بودم، اما 
در دوران حیات ایشان، با توجه به ماحظات 
و نگاه دفتر ایشان، ساخت فیلم نیازمند 
تحفظات سنگینی بود. اکنون فضا تغییر کرده 
و دست ما برای پرداختن به مسائل بازتر است. 
این فرصت به من اجازه می دهد اجزای پازل 
را کنار هم بگذارم و معنای تازه ای خلق کنم. 
مثاً خانه پدری وقتی در کنارِ منزل شخصی 
و در تقابل با واقعه ای مثل »حمله شبانه 
ساواک« قرار می گیرد، معنای متفاوتی پیدا 
می کند. به عنوان مثال بارها به ایشان حمله 
شد و به منزل شان یورش بردند اما ایشان در 
جایی تعریف می کنند که در آن ضرب وشتم 
وحشیانه ساواک که به جراحت پایشان منجر 
می شود، این درد، درد اصلی نبود؛ درد اصلی 
آن لحظه ای بود که پسرشان از پشت پنجره در 
تاریکی شب شاهد آن صحنه بود. آن اشک ها 
و لرزش فرزند، برای ایشان غیرقابل تحمل تر 
بود. این ها همان نکات  انسانی است که من 
به دنبالش هستم؛ کشف دوباره  پیوندها برای 

تولید معنای جدید.

در مستندهای شخصیت محور، 
پژوهش تعیین کننده است. برای 

 روایت زندگی آقا
از خانه پدری تا چهل سالگی

 مسعود زارعیان در »متولد مشهد«
به دنبال ثبت خرده روایت های کمتر شنیده شده از رهبر شهید است
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گفت وگو

گروه فرهنگی/ مسعود زارعیان در مستند تازه اش سراغ مقطعی از زندگی آیت الله خامنه ای رفته که کمتر در مرکز توجه بوده است، 
سال های حضور او در مشهد، پیش از آن که در مقام رهبری شناخته شود. او از جست وجو در خانه پدری، مسجدها، مدرسه ها و 
خرده روایت هایی می گوید که می توانند تصویری تازه تر از آیت الله خامنه ای به مخاطب نشان دهند؛ تصویری که در آن خانواده، 
کتاب، سینما، سبک زندگی و دشواری های آن سال ها، در کنار روایت تاریخی قرار می گیرند. زارعیان می خواهد با تکیه بر اسناد، 
تصاویر آرشیوی، لوکیشن های واقعی و روایت شاهدان، از قاب های کلیشه ای فاصله بگیرد و به ریشه های شکل گیری شخصیتی 
ایشان نزدیک شود همان شخصیتی که بعدها در تاریخ معاصر ایران نقشی تأثیرگذار و تعیین کننده پیدا کرد. همین نگاه است 

که »متولد مشهد« را از یک زندگی نامه صرفاً رسمی جدا می کند.

»متولد مشهد« چه نوع تحقیق و چه 
سطحی از رجوع به شاهدان، اسناد، 
مکان ها و خاطرات محلی را ضروری 

می دانید؟
یک تیم پژوهشی جدی طراحی کرده ام. 
اعضای این تیم ترکیبی از اقوام و دوستان 
حضرت آقا هستند که بر حوزه پژوهش تسلط 
دارند؛ خود من نیز مدیریت این تیم را بر عهده 
دارم و در کنارشان، مشغولِ بررسیِ اسناد و 
تصاویر آرشیوی هستم. این فیلم مبتنی بر 
پژوهش است و تاش می کنم با گفت وگو با 
هم دوره ای ها، شاگردان و حتی افراد محلی آن 
دوران )مثل خادم مساجد یا کسبه قدیمی(، 
به واقعیت نزدیک تر شوم. برای مثال، در 
ماجرای حمله  شبانه ساواک به منزل ایشان، 
روایت های متفاوتی درباره  محل اختفای 
اعامیه ها وجود دارد )مثاً توسط همسرشان 
زیر فرش یا در گهواره گذاشته شده است( من 
باید با راستی آزمایی و گفت وگو با شاهدان 
عینی، حقیقت ماجرا را استخراج کنم. تمام 
این ها با هماهنگی و هم  کاری دفتر رهبر شهید 

در حال انجام است.

اگر بخواهید از دل این فیلم، یک تصویر 
ماندگار از مشهد آن دوره و نسبت آن با 

شکل گیری شخصیت آیت الله خامنه ای 
بسازید، مهم ترین چیزی که باید حتماً 

در فیلم بماند چیست؟
طبیعتاً باید روایتی از مشهد آن سال ها داشته 
باشیم. پدر رهبری از تبریز به مشهد مهاجرت 
کردند. با وجود اینکه تبریز کوچه های پهن 
و فضای شهری بهتری داشت، اما آقا به 
نقل از پدرشان -آقا سید جواد- از مشهد با 
تعبیر »بهشت« یاد می کنند؛ شهری که با 
وجود کوچه و پس کوچه های تنگ، برایشان 
بسیار عزیز بوده است. تاشم این است که 
مشهد را -تا جایی که تغییرات ساختاری 
اجازه می دهد- با همان هویت تاریخی اش 
روایت کنم. متأسفانه مشهد از شهرهایی 
است که بیشترین آسیب را از تخریب بافت 
تاریخی دیده است؛ جایی که هتل ها جای 
خانه های قدیمی و باصفا را گرفته اند و هویت 
سکونتگاهی شهر به اقامتگاهی توریستی 
تبدیل شده است. من سعی می کنم با 
استفاده از تصاویر آرشیوی و بخش هایی که 
هنوز دست  نخورده باقی مانده ، به بازخوانی 

هویت واقعی شهری کمک کنم.

وقتی از سال های زندگی آیت الله 
خامنه ای در مشهد حرف می زنیم، 

معمولاً روایت ها خیلی سریع به نقش 
سیاسی او در سال های بعد می رسند. 
در پژوهش شما برای این فیلم، کدام 

ویژگی شخصیتی یا تجربه زیستی در آن 
سال ها پیدا کردید که به نظرتان کمتر 

گفته شده اما برای فهم مسیر بعدی 
زندگی او تعیین کننده است؟

بله، وجوهی از زندگی ایشان وجود دارد که 
کمتر شنیده شده یا اصاً گفته نشده است. 
به عنوان مثال یکی از ریشه های اصلی 
شکل گیری شخصیت ایشان، خانواده شان 
است. مثاً نقش مادرشان؛ آن جسارت و 
نترس بودن -که حتی در دورانی که همزمان 
سه فرزندش در زندان بودند، حفظ شد- یا 
انس ایشان با کتاب و حافظ و اهل مطالعه و 
اهل کلمه بودن کدهایی بود که در وجود رهبر 
شهید نهادینه شد. اهتمام ایشان به کتاب و 
رمان، چه در دوران جوانی و چه در همراهی 
با همسرشان که خود نیز اهل مطالعه بودند، 
بسیار کلیدی است. اهمیت به زبان فارسی، 
دلبستگی به شعر، اهتمام به ادب انقابی 
یا نکاتی که در زیست ایشان هست و... در 
این باره خاطرات بسیاری بیان می شود که 
همگی در تربیت فرزندانشان نیز تأثیر داشته 
است.  یا اینکه مثاً درباره ساده زیستی پدرشان 
حکایت های قابل توجه بسیار است که در 
زندگی آقا نهادینه شده است. تأکید رهبری 
بر خانواده به عنوان کانون آرامش که بارها و 
بارها این موضوع را دیدیم، دیگر نکته مهمی 
است که ریشه های آن را از حکایت های همین 
دوران می توان دریافت کرد. در کنار همه 
اینها، وقایعی است که شخصیت مدیریتی و 
آینده نگری ایشان را می سازد؛ توانایی های 
تشکیاتی و اجرایی که از مساجدی مثل 
»امام حسن)ع)« و »کرامت« نشأت گرفت یا 
مهارت ایشان در بسیج مردمی، همگی در آن 
سال ها شکل گرفت. حتی بحث هایی مثل 
اقتصاد مقاومتی ریشه در همان ایام دارد؛ 
زمانی که ایشان به خاطر خوش مشربی با 
حضور در بازار و تعامل با بازاریان، همسویی 
و کمک های اقتصادی  بازاریان را برای انقاب 
جلب می کردند. این ویژگی ها در آن دوران 
متبلور شد و الگوی زیست ایشان را ساخت. 
همه اینها ستون های پژوهشی مستند من 

هستند.

در روایت رسمی، آیت الله خامنه ای 
اغلب در مقام یک چهره تاریخی و 

سیاسی دیده می شود. در مواجهه با 
خاطرات و روایت های مربوط به دوران 
جوانی او در مشهد، آیا با تصویری از این 
شخصیت روبه رو شدید که با این تصویر 

رسمی تفاوت یا پیچیدگی بیشتری 
داشته باشد؟ 

بله، وجوه بسیاری از زندگی ایشان وجود 
دارد که با تصویر رسمی شان فاصله دارد. در 
تحقیقاتم نکات جذابی به دست آمده که 
مخاطب را غافلگیر می کند؛ از قصه های 
جذاب عاقه  خاص شان به رمان و سینما 
گرفته تا جزئیات زیست شخصی شان. ظرایف 
بسیاری وجود دارد که اگر به درستی بیان 
شود، برای مخاطب بسیار جذاب است و با 
تصویری از رهبری مواجه خواهند شد که شاید 
از تصورشان به دور باشد که رهبری چنین 
مشی  داشتند. تأکید می کنم به طور ویژه درباره 
عاقه رهبری به سینما حکایت های جذابی 
وجود دارد که برای خود من تازگی داشت و 
جالب بود. ترجیح می دهم فعاً از بازگویی 
جزئیات آن خودداری کنم تا جذابیت مستند 

برای مخاطب حفظ شود .

در جریان تحقیق برای »متولد مشهد«، 
آیا به خاطره، روایت یا ویژگی شخصیتی 
از آیت الله خامنه ای در سال های مشهد 

برخوردید که اگر در فیلم بیاید، بتواند 
تصویر تازه تری از او به مخاطب امروز 

نشان بدهد؟ آن چه بوده و چرا برایتان 
مهم شده است؟

باز هم تأکید می کنم که برای حفظ جذابیت 
و روایت دست اول در مستند، نمی توانم وارد 
جزئیات شوم. ناگزیرم به کلیات اشاره کنم. 
یکی از بخش های ملموس دوران طلبگی 
ایشان، معیشت سخت و طاقت فرسای 
آن سال هاست. هم دوره ای های ایشان از 
وعده های غذایی مثل نان  و ماست  و خیار یا 
نان و پنیر  و انگور یاد می کنند که گاهی همان 
هم تأمین نمی شد. جالب است که ایشان 
در وصیت نامه  سال ۴۲، بدهی هایشان را 
به افراد و کتابفروشی هایی مثل »مروارید« 
یا »مصطفوی« دقیق ثبت کرده اند. حتی 
غذایی مثل »ماش پلو« در آن زمان برای ایشان 
یک وعده  آبرومندانه و مخصوص میهمان 
محسوب می شده است. موارد بسیاری در 
ساحت های مختلف زندگی ایشان از مبارزه، 
ازدواج و مدیریت معیشت خانواده تا عاقه 
به سینما، کتاب و... جزئیات جذاب شنیده 
نشده ای است که برای مخاطب جذاب است. 
من برای این مستند سراغ افرادی رفته ام 
که پیش از این هرگز با آنها گفت و گوی ثبت  
شده ای انجام نشده است. این ویژگی کار 
من است؛ استخراج خرده روایت هایی که تا 
به حال شنیده نشده است. هدفم این است 
که با کنار هم قرار دادن این تکه های پازل، 
عناصر و ریشه های شکل دهنده شخصیت و 
همچنین تصویر ایشان »قبل از ۴۰ سالگی« را 
بازسازی کنم. این زیست در مشهد دوره مهمی  
است که دوران شکل گیری شخصیت است. 
دوران پرتاطم و پر از قصه ها و بچه قصه ها و 
خرده روایت هایی که تا به حال روایت نشده 
است. اینکه چه اتفاق هایی ریشه شکل گیری 
غ از هر نگاهی- به  شخصیتی است که -فار
اذعان دوست و دشمن، نابغه دوران است. 
تأکید می کنم قصد من این است که ایشان 
را »به ما هو، هو« ببینم، نه »به ما هو رهبر 
و ولی فقیه.« می خواهم »به ما هو انسان« 
ایشان را روایت کنم. همین نکته، دوربین 
صادقانه من را می طلبد. اگرچه در یک فیلم 

۶۰ دقیقه ای نمی شود به تمام ابعاد 
زندگی پرفرازونشیب ایشان 
پرداخت، اما تاش می کنم 
به رئوس مطالب و جزئیاتی 
که هم دیدنی هستند و هم 
شنیدنی، وفادار بمانم. 

امیدوارم این اتفاق بیفتد، 
چون همیشه شخصیت 

ایشان و تفاوت هایش 
برایم مورد سؤال 

بوده است. این 
ادای  فیلم، 

دین من به 
همان نگاه 
واقع گرایانه 
صادقانه ای  و 

که  است 
وعده اش را دادم. 

امیدوارم در نهایت 
مخاطب به جای 
یک اثر شعاری با یک 
»زیست واقعی« در 

مشهد مواجه شود.

گفت وگو

گروه فرهنگی/ همزمان با برگزاری آیین های بدرقه 
و تشییع رهبر شهید، مستند- نمایش »قائد« در 
نقاط مختلف تهران روی صحنه می رود؛ اثری که 
به گفته سازندگانش، تاش دارد با تکیه بر اسناد 
تاریخی، تصاویر آرشیوی و صدای واقعی رهبر 
شهید، فرازهایی از زندگی او را از تولد تا شهادت 
روایت کند. پژمان شاهوردی، نویسنده و کارگردان 
این نمایش، می گوید بزرگ ترین چالش گروه 
تولید، ساخت اثری درباره شخصیتی است که قرار 

نبوده هیچ بازیگری نقش او را ایفا کند.
همزمان با اجرای مستند- نمایش 
تهران، پژمان  »قائد« در 
شاهوردی، نویسنده و کارگردان 
این اثر، در گفت وگو با »ایران« 
از روند شکل گیری نمایش، 
دشواری های نگارش آن 
و برنامه های داخلی و 
بین المللی این پروژه 

سخن گفت.

شاهوردی با اشاره به سابقه فعالیت گروه 
خود در حوزه دفاع مقدس و انقاب اسامی 
گفت: »تولیدات گروه ما عمدتاً در همین حوزه 
تعریف می شود. آخرین اثرمان نمایش »سرباز« 
با محوریت زندگی شهید سردار سلیمانی بود 
که بیش از ۶۰۰ اجرا در سراسر کشور داشت؛ از 
روستای قنات ملک و کنار مزار شهید سلیمانی 

گرفته تا شهرهای مختلف ایران.«
او ادامه داد: »وقتی خبر شهادت رهبر را شنیدیم، 
نخستین دغدغه ما این بود که به عنوان یک گروه 
هنری چه مسئولیتی برعهده داریم و چه کاری 
می توانیم انجام دهیم. بنابراین از همان لحظه 

نگارش نمایشنامه را آغاز کردیم.«
کارگردان »قائد« با بیان اینکه پیش تر نمایشی 
درباره ابومهدی به زبان عربی در عراق اجرا کرده 
بود، افزود: »از ابتدا نگاهمان این بود که اگر قرار 
است اثری درباره رهبر شهید تولید شود، باید 
قابلیت اجرا در کشورهای اسامی، کشورهای 
همسایه و حتی برای مخاطبان انگلیسی زبان را 

هم داشته باشد. به همین دلیل این نمایش به 
سه زبان فارسی، عربی و انگلیسی آماده شده 
است.« شاهوردی مهم ترین دشواری تولید این اثر 
را شیوه روایت آن دانست و گفت: »قهرمان نمایش 
ما شخصیتی است که قرار نبود به هیچ عنوان روی 
صحنه دیده شود. باید زندگی ایشان را در قالب 
صحنه های مستند، روایت های تاریخی و پرده های 
مختلف بازآفرینی می کردیم؛ به گونه ای که هم 
مستند باشد، هم برای مخاطب باورپذیر و هم همه 
مخاطبان با هر میزان شناخت بتوانند با آن ارتباط 
برقرار کنند.« او با اشاره به روند نگارش نمایشنامه 
اظهار کرد: »نمایشنامه حدود ۱۵ تا ۲۰ بار بازنویسی 
شد. بخش های مختلفی حذف یا اضافه شد تا در 
نهایت به نسخه فعلی رسیدیم. امروز فرازهایی از 
زندگی رهبر شهید، از تولد تا شهادت، در قالب این 
نمایش روایت می شود و تاش کرده ایم بیش از هر 
چیز بر تصاویر و اتفاق های مستند زندگی ایشان 
تکیه کنیم.« به گفته شاهوردی، این نمایش از 
دهم تا شانزدهم تیرماه در نقاط مختلف تهران 

اجرا خواهد شد و همزمان با آن، »کاروان خورشید« 
نیز در شهرهای مختلف حرکت خواهد کرد و در 

نهایت به مشهد می رسد.
کارگردان »قائد« درباره ضرورت تولید آثار هنری 
پیرامون رهبر شهید نیز گفت: »معتقدم، یکی از 
رسالت های هر هنرمند این است که در بزنگاه های 
مهم جامعه نسبت به اتفاقات پیرامون خود و 
رهبرش واکنش نشان دهد و در صحنه حضور 
داشته باشد. ما هم از همان لحظه انتشار خبر 
شهادت تا همین چند ساعت پیش که آخرین 
تمرین ها را انجام می دادیم، تمام توان خود را برای 

آماده شدن این اثر به کار گرفتیم.«
او با اشاره به برنامه اجرای این نمایش در خارج از 
کشور افزود: »قرار است در ایام اربعین، این اثر در 
عراق نیز اجرا شود. به همین دلیل از ابتدا تاش 
کردیم نمایشی تولید کنیم که مخاطب عرب زبان 
و انگلیسی زبان نیز بتواند با آن ارتباط برقرار کند. 
در این اثر بیش از هر چیز بر مهربانی رهبر شهید و 

نگاه ایشان به همه مردم ایران تأکید کرده ایم.«

شاهوردی همچنین به سابقه تعامل خود با رهبر 
شهید در حوزه تئاتر اشاره کرد و گفت: »ایشان 
نگاه ویژه ای به هنر نمایش داشتند و درباره نمایش 
»ایوب« نیز سخنان ارزشمندی مطرح کرده بودند. 
ما پیش تر نمایشی با عنوان »مرتضی« درباره 
شهیدمرتضی حسینی تولید کرده بودیم که قرار 
بود در یکی از دیدارهای رهبر اجرا شود و حتی 
مراحل بازبینی آن نیز انجام شده بود، اما متأسفانه 
این فرصت فراهم نشد.« او درباره منابع پژوهشی 
نمایش نیز توضیح داد: »مبنای اصلی کار، اسناد 
و روایت های مستند بوده است. در بخش های 
مختلف نمایش، صدای واقعی رهبر شهید نیز 
شنیده می شود. برای نمونه، صحنه دیدار ایشان با 
خانواده شهدای مسیحی براساس تصاویر و صدای 
مستند همان دیدار بازسازی شده و مخاطب 
در طول اجرا با اسناد واقعی مواجه می شود.« 
شاهوردی درباره شیوه اجرای نمایش نیز گفت: 
»در این اثر هیچ بازیگری نقش رهبر شهید را ایفا 
نمی کند. از تصاویر واقعی، ویدیو، صدای خود 

ایشان و یک راوی استفاده کرده ایم؛ بنابراین 
»قائد« تلفیقی از نمایش زنده، تصویر و اسناد 
مستند است.« او در پایان از آغاز اجرای عمومی 
این نمایش خبر داد و گفت: »نخستین اجرا در 
باغ فردوس برگزار شده و پس از آن نیز اجراهایی 
در مجموعه تئاترشهر، میدان انقاب و دیگر نقاط 
تهران خواهیم داشت. امیدواریم این اثر بتواند با 
مخاطبان گسترده ای ارتباط برقرار کند و پس از 
تهران، در عراق و دیگر کشورهای منطقه نیز روی 

صحنه برود.«

کارگردان مستند- نمایش قائد در گفت وگو با »ایران«:

قهرمان اثر ما روی صحنه دیده نمی شود

 گفت وگو با محمد نیک، از دوستان شاعر رهبر 
شهید در نمایی از مستند »متولد مشهد«
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قاب
دعا،  زمزمه  میان  در  تهران،  خمینی)ره(  امام  مصای 
اشک های بی اختیار و صفوف به هم پیوسته نماز، صحنه 
وداع تاریخی ملت ایران با رهبر شهید بود؛ وداعی که در آن، 
شکوه حضور مردم با عطر ایمان و وفاداری در هم آمیخت و 
برگ دیگری از حماسه ایستادگی را رقم زد. این نخستین بار بود که در این آیین، او نه 

اقامه کننده نماز بر پیکر شهیدان، بلکه خود میزبان نماز میت مردم و بدرقه کنندگانش 
بود. قاب های این گزارش تصویری، روایتگر لحظاتی ماندگار از مراسم اقامه نماز میت 
بر پیکر رهبر شهید است، لحظاتی که اندوه فراق را با عهدی دوباره برای ادامه راه 

شهیدان پیوند زد.

 وداع آخر در مصای تهران 

اقامه نماز بر پیکر  رهبرشهید
عکس ها: آژانس عکس ایران
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ورزش

 پهلوانان
وطن

یادداشت

محمود خسروی وفا
رئیس کمیته ملی المپیک

هنوز باور این واقعه برایم دشوار است. سال ها بودن در کنار 
آقای شهید، انسان را به این توهم می رساند که حضورشان 

همیشگی است؛ که همواره هستند و خواهند ماند.
اما امروز، وقتی به درخواست شما قلم به دست گرفته ام 
تا از ایشان بنویسم، تازه درمی یابم که چه گوهر گرانبهایی 
را از دست داده ایم. آنچه بیش از هر چیز در این سال های 
همراهی در ذهن و جانم ماندگار شده و ناگزیر باید به آن 
اشاره کنم، ساده زیستی آقای شهید است؛ خصلتی که کمتر 

کسی از نزدیک آن را لمس کرده بود.
در سفرها، با وجود همه امکانات رسمی و تشریفاتی که در 
اختیارشان قرار داشت، ترجیح می دادند همچون مردم 
عادی سفر کنند. بر این موضوع تأکید ویژه ای داشتند و 
بارها با شیوه هایی خاص، از دفاتر هواپیمایی برایشان بلیت 
عادی تهیه می کردیم؛ با نام هایی که هیچ کس نمی دانست 
صاحب واقعی آن کیست، تا بتوانند در میان مردم و همراه 

باشند. مردم 
همین سادگی و همین در میان مردم بودن، تصویری از 
ایشان در ذهنم ساخته که هرگز محو نخواهد شد. خاطره ای 
نیز هست که هرگز از یادم نمی رود. زمان جنگ بود و آقای 
شهید مأموریت های پیچیده و پرخطری برعهده داشتند؛ 

سفرهایی که هر بار دلشوره ای تازه در جانم می نشاند.
روزی طاقت نیاوردم و عرض کردم: »آقا، من بسیار نگرانم؛ 
دلم راضی نمی شود شما به این سفر بروید.« ایشان در 
پاسخ، از مأموریتی در حدود یک ماه پیش گفتند و از 
خطری که بی آنکه ما متوجه شویم، از کنارمان گذشته 
بود. از مأموریت آبادان نیز سخن به میان آوردند؛ موضوعی 
که من و سایر همراهان از آن بی اطاع  بودیم. همه این 
خطرها را دیده و لمس کرده بودند، بی آنکه چیزی به روی 
ما بیاورند. سپس با آرامشی که هرگز از خاطرم پاک نخواهد 
شد، فرمودند: »محمودآقا، نگران نباش. من تاریخ شهادت 
خود را می دانم. هنگامی که لحظه اش فرا برسد، تو دیگر 

کاری از پیش نخواهی برد؛ آن باید بیاید.«
و آن لحظه فرا رسید. در همان مسیری که سال ها برای 
آن زیسته بودند، به آن پیوستند و جاودانه شدند. خانواده 
بزرگ ورزش ایران، در کنار ملت شریف کشورمان، این 
ضایعه را اندوهی مشترک می داند و با دلی آکنده از تأثر، 
عهد می بندد که راه پرافتخار آقای شهید را با همان صابت 

و اقتدار ادامه دهد.

سید محمد شروین اسبقیان
معاون وزیر ورزش و جوانان

ورزش در منظومه فکری رهبر شهید، جایگاهی ممتاز، 
بنیادین و راهبردی داشت. ایشان نه تنها در مقام ولی امر 
مسلمین جهان، بلکه همچون یک نخبه ورزشی، همواره 
نگاهی ویژه و عمیق به این عرصه داشتند و با دمیدن روحیه 
انگیزه، نشاط و جوانمردی در کالبد جامعه ورزشی، این 
خانواده بزرگ را مورد عنایات پدرانه خویش قرار می دادند 
تا فرزندان این مرز و بوم در میادین بین المللی، پرچم 
پرافتخار جمهوری اسامی ایران را برافراشته نگه دارند. 
فعالیت های ورزشی در برنامه روزانه ایشان، به ویژه پیاده روی 
و کوهنوردی، از ثبات و استمرار برخوردار بود و هیچ گاه 
تعطیل نمی شد؛ امری که نشان از باور عمیق ایشان به 

ضرورت تحرک و پویایی جسمانی داشت.
رهبر شهید، جامعه ورزش را با نگاهی عمیق، دقیق و 
محبت آمیز می نگریستند. پیام های ارزشمند، امیدبخش 
و الهام آفرین ایشان پس از هر موفقیت ورزشی، نقشی 
تعیین کننده در تقویت روحیه ورزشکاران و ایجاد انگیزه در 
میان آحاد جامعه ایفا می کرد. دیدارهای ایشان با قهرمانان، 
مدال آوران و مسئولان ورزش کشور پس از افتخارآفرینی های 
ملی، بخش مهمی از این ارتباط مستمر و مؤثر به شمار 
می رفت؛ دیدارهایی که در آن، رهنمودهای راهگشا و کاربردی 
ایشان همچون نقشه راهی روشن، مسیر اصاح امور و تداوم 

موفقیت ها را ترسیم می کرد.
از جمله بیانات شاخص ایشان، تأکید مستمر بر ضرورت 
گسترش ورزش در سطح جامعه بود؛ چنان که می فرمودند: 
»همه را به ورزش توصیه می کنم.« همچنین با طرح گزاره 
راهبردی »ایران قوی نیازمند ورزش قوی است«، همه 
مسئولان و دست اندرکاران این حوزه را به ارتقای شرایط و 
زیرساخت های ورزش کشور فرا می خواندند. این رویکرد و 
تأکیدات، زمینه ساز شکل گیری فضایی جهادی در عرصه 
ورزش شد و به واسطه آن، شاهد افزایش انگیزه، تحرک و 

پویایی در مدیریت ورزش کشور بودیم.
از دیدگاه رهبر شهید، ورزش صرفاً به تقویت جسم محدود 
نمی شد، بلکه میدانی برای تعالی روح، تقویت معنویت و بروز 
ارزش های انسانی نیز محسوب می گردید. نمونه ای روشن 
از این نگاه، در پی قهرمانی هم زمان تیم های ملی کشتی 
آزاد و فرنگی جهان جلوه گر شد؛ آنگاه که رفتار متواضعانه 
ع، در ادای احترام به  قهرمان سنگین وزن، امیرحسین زار
پرچم جمهوری اسامی ایران مورد توجه ایشان قرار گرفت 
و فرمودند: »آمیختگی قدرت و معنویت، آفریننده ارزش های 
والاست.« این بیان، به روشنی بر پیوند ناگسستنی میان 
 پرورش جسم و تعالی روح و نقش آن در خلق ارزش های متعالی 

تأکید دارد.
رهبر شهید در دیدار با ورزشکاران و قهرمانان، همواره 
قدردان تاش ها و مجاهدت های آنان بودند. این توجه 
و تفقد، عاوه بر افزایش روحیه و انگیزه ورزشکاران، 
زمینه ساز تکرار موفقیت ها و افتخارآفرینی های آنان در 
میادین بین المللی و جهانی می شد. در یکی از این دیدارها، 
ایشان با تکرار واژه »تشکر«، به صورت مصداقی از ورزشکاران 
و تیم هایی که رفتارهای ارزشمند فرهنگی و اجتماعی از 
خود بروز داده بودند، قدردانی کردند؛ از جمله تیم ملی 
فوتبال به دلیل بهره گیری از نمادهای هویتی، ورزشکارانی که 
مدال های خود را به خانواده های معظم شهدا اهدا کردند، 
بانوان ورزشکاری که با حفظ هویت اسامی در میادین 
بین المللی حضور یافتند و قهرمانی که با همراهی فرزند 
خود بر سکوی افتخار، بر اهمیت نهاد خانواده تأکید ورزید.

جامعه ورزش کشور نیز در سوگ این ضایعه بزرگ، داغدار 
و متأثر است و خاطره دیدارها، رهنمودها و حمایت های 
ایشان را همواره گرامی خواهد داشت. بی تردید، تداوم 
مسیر پرافتخار ورزش کشور، در گرو پایبندی عملی به همان 
 اصول، ارزش ها و رهنمودهایی است که ایشان بر آنها 

تأکید داشتند.

ساده زیستی رهبر شهید
 خصلتی که ماندگار شد

جایگاه ممتاز ورزش 
در منظومه فکری رهبر شهید

آخرین 
مباحث 

مطرح شده 
از سوی 
ایشان، 
مفهوم 

»ایران قوی و 
ورزش قوی« 

بود. در 
واقع، رهبر 

شهید ورزش 
را یکی از 

مؤلفه های 
اصلی قدرت 

ایران قوی 
می دانستند

علیرضا پورسلمان، رئیس فدراسیون شمشیربازی در گفت و گو با »ایران«:

فرمایشات رهبر شهید 
چراغ راه ورزش ایران خواهد بود

مهدی علی نژاد،دبیرکل کمیته ملی المپیک در گفت و گو با »ایران«:

رهبر شهید ورزش را از مؤلفه های 
اصلی قدرت »ایران قوی« می دانستند

مهری رنجبر / مهدی علی نژاد، دبیرکل کمیته ملی 
المپیک، رهبر شهید را از عاقه مندان جدی حوزه 
ورزش توصیف کرد و گفت:» توجه ویژه ایشان به 
مسائل ورزشی و تحلیل های دقیق و کارشناسی در 
برخی رویدادهای ورزشی، همواره موجب شگفتی 

همگان می شد.»
دبیرکل کمیته ملی المپیک، در ادامه توضیح 
می دهد: »به اعتقاد من، رهبر شهید یکی از 
کارشناس ترین مسئولان عالی رتبه جمهوری 

اسامی در حوزه ورزش بودند. نکاتی 
که ایشان در دیدارهای متعدد با 
ورزشکاران مطرح می کردند، بارها 
در رسانه ها منتشر شده است و 

اگر مسئولان ورزش کشور این 
فرمایشات را مدنظر قرار دهند، 
می توان شاهد تحولات ویژه ای 
در این حوزه بود. توجه ایشان 
به ورزش زنان بسیار ارزشمند 
بود. همچنین مباحثی نظیر 
دارای  رشته های  از  حمایت 
مزیت نسبی، توجه به کیفیت 
در اعزام ها، توسعه ورزش علمی 

و بومی سازی دانش ورزش، توجه 
به مربیان و نحوه انتخاب آنان و نیز 
انتخاب ورزشکاران، از جمله محورهای 

مهم مورد تأکید ایشان به شمار می رفت.«
مهدی علی نژاد با اشاره به دیدگاه های رهبر شهید 
درباره ورزش ادامه می دهد: »نکاتی که ایشان در 
دیدار با مسئولان و ورزشکاران مطرح می کردند، 
نشان دهنده شناخت دقیق ایشان از فضای حاکم 
بر ورزش ایران و منطقه بود. آخرین مباحث 
مطرح شده از سوی ایشان، مفهوم »ایران 
قوی و ورزش قوی« بود. در واقع، رهبر شهید 
ورزش را یکی از مؤلفه های اصلی قدرت ایران 
قوی می دانستند؛ مؤلفه ای راهبردی 

که اهمیت بسیار بالایی دارد.«
وی در ادامه توضیح داد: »اگر 
مسئولان به این موضوع توجه 
بیشتری داشته باشند، باید 
به  فعلی  از وضعیت  فراتر 
ورزش رسیدگی شود. هرچند 
ورزش ایران از شرایط مناسبی 
برخوردار است، اما همچنان 
با وضعیت ایده آل فاصله دارد. 
برای دستیابی به ورزش قوی، 
نیازمند ورود جدی تر مسئولان 
هستیم. بدون تردید، تحقق 
حمایت  مستلزم  هدف  این 
دولت، مجلس و سایر ارکان نظام 

» . ست ا

علی نژاد در بخش دیگری از سخنان خود به 
رابطه رهبر شهید با جامعه ورزش اشاره کرد 
و گفت: »رابطه ایشان با ورزشکاران بسیار 
صمیمانه و همراه با محبت بود و این موضوع 
را در دیدارهای مختلف با اهالی ورزش به خوبی 
مشاهده می کردیم. حتی در یک دیدار خصوصی 
دو یا سه نفره نیز این ارتباط دوستانه و صمیمی 
به وضوح قابل درک بود. این رفتار، انرژی و 
انگیزه فراوانی به ورزشکاران و دست اندرکاران 
می بخشید. همچنین پیام های تبریک ایشان 
پس از قهرمانی ورزشکاران و تیم ها، تأثیر 
قابل توجهی در تقویت روحیه آنان داشت و 
باعث می شد با توان بیشتری به فعالیت خود 

ادامه دهند.«
وی در پایان با اشاره به حضور کاروان ورزشی 

ایران در رقابت های پیش رو تصریح کرد: »کاروان 
ایران در بازی های آسیایی ۲۰۲۶ ناگویا با هدف 
ایجاد شادی در میان مردم ایران شرکت خواهد 
کرد. این کاروان با نام »شجره طیبه فرشتگان 
میناب« در این رقابت ها حضور می یابد و در 
بازی های آسیایی داخل سالن عربستان نیز با 
نام »قائد شهید« به میدان خواهد رفت. هرچند 
نخستین حضور ورزشکاران پس از شهادت 
رهبرشهیدمان، در بازی های آسیایی ساحلی 
سانیا در چین رقم خورد و آنان با انگیزه ای 
مضاعف تاش کردند هم مردم را شاد کنند و 
هم روحیه جامعه را ارتقا دهند، اما بی تردید 
در رقابت های ناگویا و عربستان نیز کاروان ایران 
با تمام توان برای شادی مردم و کسب نتایج 

مطلوب تاش خواهد کرد.«

بازخوانی خاطرات قهرمان پارادوومیدانی از ملاقات با رهبر شهید

دارابیان: نام رهبر شهید تا ابد در تاریخ
 جاودانه خواهد ماند

گروه ورزشی/ قهرمان پارادو و 
میدانی کشورمان، واقعه شهادت 
را  آیت الله سید علی خامنه ای 
ضایعه ای جبران ناپذیر برای تمام 
عالم دانست و گفت:» نام و یاد 
رهبر شهیدمان برای همیشه در 
تاریخ و قلب ملت ایران جاودان 
الناز دارابیان،  خواهد ماند.« 
قهرمان پارادوومیدانی کشورمان، 

در ادامه می گوید:»این روزها تنها مرور خاطرات 
دیدارهایی که با رهبر شهیدمان داشتم، می تواند 
مرهمی بر غم بزرگ مان باشد. به یاد دارم که 
در سال ۲۰۱۸، پس از کسب مدال در مسابقات 
پاراآسیایی جاکارتا، برای نخستین بار سعادت دیدار 

با ایشان را داشتم.«
وی در ادامه توضیح داد: »در یکی از به یادماندنی ترین 
دیدارها با رهبر شهید، افتخار هم کامی با 
ایشان را داشتم و بیت »امشب در مجلس ما 
ماه رخ دوست تمام است« را برای شان خواندم 
 و یک گلیم دست بافت را به عنوان هدیه تقدیم 

ایشان کردم. 
رهبر شهیدمان نیز با لحنی شیرین و وصف ناپذیر 
این گلیم شما نماز  فرمودند: »ما هم روی 

می خوانیم و برای تان دعا می کنیم.« 
هنوز پس از گذشت این همه سال، 
حاوت و شیرینی این جمله برایم 
ملموس و روح بخش است.« قهرمان 
پارادوومیدانی کشورمان ادامه داد: 
»دیدار خصوصی پس از مسابقات 
تا  با ایشان داشتم،  هانگژو که 
خاص ترین  و  شیرین ترین  از  ابد 
اتفاقات زندگی ام خواهد بود. در این 
دیدار، در حیاط بیت رهبری، خدمت ایشان 
عرض کردم که نخستین کسی بودم که مدال 
طا گرفتم و آن را به شهدای کودک غزه تقدیم 
کردم. ایشان نیز در پاسخ به این حرکت، با 
را  بنده  و  کردند  دعا  برایم  پرمهر   لبخندی 

به خدا سپردند.«
بزرگ  مرد  »این  ادامه،  گفت:  در  دارابیان 
نه تنها در میان ایرانیان، بلکه در دل مسلمانان 
محبوبیتی  نیز  جهان  غیرمسلمانان  حتی  و 
کم نظیر داشت. ایشان، درست همانند جد 
بزرگوارشان امام حسین )ع( که برای تداوم راه 
اسام فدا شدند، خود را فدای ملت ایران کردند 
 و نام شان تا ابد در تاریخ و قلب ما جاودانه 

خواهد ماند.«

تجدید بیعت مدیران، مسئولان و رؤسای فدراسیون های ورزشی با رهبر شهید

دنیامالی: با تمام توان برای اعتلای نام ایران 
تلاش خواهیم کرد

گروه ورزشی/ جمعی از مدیران، 
مسئولان و رؤسای فدراسیون ها و 
انجمن های ورزشی کشور با حضور در 
مصای تهران، ضمن شرکت در مراسم 
سوگواری، با »رهبر شهید« تجدید بیعت 
کردند. در این مراسم، احمد دنیامالی 
وزیر ورزش و جوانان که در نخستین 
روز برگزاری آیین وداع نیز به همراه 
جمعی از مقامات رسمی با حضور در 

محل، ادای احترام کرده بود، بار دیگر در کنار دیگر 
مسئولان ورزشی حضور یافت. وی در این مراسم با همراهی 
سیدمحمد شروین اسبقیان، معاون توسعه ورزش قهرمانی 
و حرفه ای، فریبا محمدیان، معاون ورزش بانوان، محمدرضا 
عابدی محزون، مدیرکل برنامه ریزی وزارت ورزش، مهدی 
میرجلیلی مسئول بسیج ورزشکاران کشور و همچنین 
رؤسای فدراسیون های مختلف از جمله غامرضا نوروزی، 
مهدی تاج، مهرداد علیقارداشی، علیرضا پورسلمان، 
مسعود رهنما و شهرام هروی )سرمربی تیم های ملی 

کاراته( حضور یافت.
حاضران در این آیین، همگام با مردم عزادار، با برگزاری 
مراسم سینه زنی و سوگواری، یاد و خاطره رهبر شهید را 
گرامی داشتند و با آرمان های ایشان تجدید میثاق کردند.

وزیر ورزش و جوانان پس از حضور در مراسم، با 

رفتن به سقاخانه وزارت ورزش مستقر 
در صحن مصلی، از نزدیک در جریان 
روند خدمت رسانی جامعه ورزش به 
شرکت کنندگان در مراسم قرار گرفت.

دنیامالی در حاشیه این مراسم و در گفت وگو 
با خبرنگاران، با اشاره به ارتباط صمیمانه 
جامعه ورزش با رهبر شهید توضیح 
داد:»تعامل و ارتباط جامعه ورزش با رهبر 
شهید همواره نزدیک و صمیمی بود. رفتار 
ایشان با ورزشکاران نشان دهنده توجه ویژه شان به 
حوزه ورزش بود. هر زمان که ورزشکاران به دیدار ایشان 
می رفتند، مورد لطف و عنایت قرار می گرفتند.« وی 
همچنین ادامه داد: »در مدت دو سالی که در حوزه ورزش 
خدمت می کنم، همواره تاش بر این بوده است که 
ورزشکاران کشور با کسب مدال، موجبات شادی مردم 
را فراهم کنند؛ اما یکی از انگیزه های اصلی آنان، کسب 

افتخار برای خرسندی رهبر شهید بود.«
وزیر ورزش همچنین با اشاره به تأکید رهبر شهید مبنی بر 
»ایران قوی، ورزش قوی می خواهد«، تصریح کرد: »امروز 
به رهبر شهید و ملت شریف ایران قول می دهیم که با 
تمام توان و بیش از گذشته برای اعتای ورزش کشور و 
افتخارآفرینی ایران عزیز تاش کنیم تا ان شاءالله موجب 

شادی روح رهبر شهید شویم.«

ایشان نکات 
ارزنده ای درباره 

ورزش مطرح 
می کردند 

که می تواند 
به عنوان 

راهبردهای 
کلان ورزش 

کشور مورد 
استفاده قرار 
گیرد و حتی 

فدراسیون ها 
برنامه های خود 

را بر اساس آن 
تنظیم کنند

گروه ورزشی / علیرضا پورسلمان، رئیس 
فدراسیون شمشیربازی، با اشاره به دیدارهای 
متعدد ورزشکاران با رهبر شهید، فرمایشات 
ایشان را »چراغ راه ورزش ایران« توصیف 
کرد و بر نقش راهبردی این دیدگاه ها در 
سیاست گذاری های ورزشی کشور تأکید کرد.

پورسلمان که طی سه سال ریاست خود 
در این فدراسیون، در پنج دیدار جامعه 
ورزش با رهبر شهید حضور داشته است، 
در حاشیه مراسم وداع با این شخصیت، 
در گفت وگو با »ایران« می گوید: » ایشان 
همواره نکات ارزنده ای درباره ورزش مطرح 
می کردند که می تواند به عنوان راهبردهای 
کان ورزش کشور مورد استفاده قرار گیرد 
و حتی فدراسیون ها برنامه های خود را بر 

اساس آن تنظیم کنند.«
وی با اشاره به اشراف رهبر شهید بر 
ایران توضیح داد: »ایشان  حوزه ورزش 
به خوبی نقاط قوت و ضعف ورزش کشور 

را می شناختند. نکاتی که در دیدارهای 
مختلف با جامعه ورزش مطرح می کردند، 
نشان دهنده شناخت عمیق ایشان از این 
حوزه و آگاهی از اولویت های آن بود. تأکید 
ایشان بر »ایران قوی، ورزش قوی« صرفاً ناظر 
بر مباحث فنی نبود، بلکه تربیت پهلوانان 
مدال آور همراه با ارتقای هویت های فرهنگی 

را نیز در بر می گرفت.«
رئیس فدراسیون شمشیربازی با بیان اینکه 
رهبر شهید نسبت به آینده ورزش کشور 
امیدوار بودند، گفت: »در آخرین دیدار با 
جامعه ورزش، پس از جنگ ۱۲روزه، ایشان 
دستاوردهای ورزشکاران را از نظر مدال آوری 
و تعصب به کشور و پرچم سه رنگ ایران 
ستودند. تأکید ایشان بر رسیدن ایران به 
قله های موفقیت، تنها به حوزه علمی 
محدود نبود و ورزش را نیز در مسیر این 

قله ها می دانستند.«
در  مهمی  نقش  داد:»ورزش  ادامه  وی 

امیدآفرینی در جامعه دارد. با وجود کمبودها 
و تحریم ها، ایران می تواند در عرصه های 
ورزشی و علمی در جهان موفق باشد. 
فدراسیون ها نیز با سرلوحه قرار دادن 
فرمایشات رهبر شهید، قادر خواهند بود 
به تحقق ورزش قوی در کشور کمک کنند.«

پورسلمان در بخش دیگری از سخنان خود 
به نقش ورزش در مقابله با جنگ نرم اشاره 
کرد و گفت: »همان طور که رهبر شهید تأکید 
داشتند، دشمن از طریق جنگ نرم درصدد 
ناامیدسازی مردم است، در حالی که می توان 
با سرمایه گذاری در ورزش با این رویکرد مقابله 

کرد. ورزش موجب افزایش امید و نشاط 
اجتماعی می شود و درخشش ورزشکاران در 
میادین بین المللی، حس وطن دوستی را 

تقویت می کند.«
وی در پایان توضیح داد:»ورزشکاران به عنوان 
نماد غرور ملی، نه تنها با افتخارآفرینی در 
میادین ورزشی، بلکه با همراهی با مردم 
حضور  جمله  از  تاریخی،  بزنگاه های  در 
در عرصه هایی همچون جنگ رمضان، 
نقش مهمی در تقویت روحیه تعصب و 
وطن دوستی، به ویژه در میان جوانان، ایفا 

می کنند.«

گروه ورزشی / ظهر امروز، ورودی ورزشگاه 
شهید حیدرنیا دیگر تنها مسیر عبور 
و مرور ورزشکاران نخواهد بود، بلکه 
به صحنه ای متفاوت و معنادار تبدیل 
رقابت  که در آن،  می شود؛ صحنه ای 
جای خود را به همدلی، همبستگی و 
احترام می دهد. این فضا، امروز میزبان 
گردهمایی کم نظیری از جامعه ورزش کشور 
خواهد بود؛ جایی که قهرمانان نام آشنا، 
مربیان با تجربه، داوران مسئولیت پذیر 
و فعالان پرتاش عرصه ورزش، در کنار 
یکدیگر قرار می گیرند تا حضوری متفاوت 
و معنادار را در بدرقه رهبر شهید به نمایش 

. رند ا بگذ
در اجتماع امروز، دیگر خبری از هیجان 
مسابقه و رقابت نیست. آنچه فضای این 
گردهمایی را متفاوت می کند، سکوتی 
آمیخته با وقار و احترام و البته اندوه و 

غم است؛ سکوتی که از عمق قدردانی 
و همدلی برمی خیزد. جامعه ورزش که 
برای  بین المللی  میادین  در  سال ها 
افتخارآفرینی و اعتای نام ایران تاش 
کرده است، امروز در عرصه ای دیگر حضور 
می یابد؛ عرصه ای که هدف آن، ادای دین 
به شخصیتی است که همواره نگاهی 
حمایتی و پدرانه به ورزش و ورزشکاران 

داشته است.
بر اساس هماهنگی های صورت گرفته از 
سوی وزارت ورزش و جوانان، فدراسیون ها، 
انجمن ها و هیأت های ورزشی، گروه های 
حوالی  امروز  ظهر  از  پیش  مختلف 
ساعت۱۲ در محل ورزشگاه حیدرنیا تهران 
حاضر خواهند شد. این حضور گسترده و 
هماهنگ، جلوه ای کم نظیر از انسجام و 
یکپارچگی بدنه ورزش کشور را به تصویر 
می کشد؛ تصویری که در آن، تفاوت ها رنگ 

می بازد و همه در قالب یک صدای مشترک 
پیدا می کنند. معنا 

از مدال آوران المپیک و رقابت های جهانی 
گرفته تا قهرمانان ملی در رشته های 
گوناگون، همگی در این بدرقه تاریخی 
سهمی خواهند داشت. این حضور، تداوم 
همان روحیه ای است که سال ها در میادین 
ورزشی نمایان بوده است؛ روحیه ای 
مبتنی بر غیرت، تعهد، مسئولیت پذیری 
و وفاداری. با این تفاوت که امروز، این 
ارزش ها نه در مسیر کسب مدال و افتخار 
ورزشی، بلکه در مسیر پاسداشت یک نگاه 

عمیق و حامیانه متجلی می شود.
اجتماع امروز ورزشکاران در مراسم بدرقه 
و تشییع رهبر شهید، نمادی روشن 
از همان وحدت و انسجامی است که 
بارها در عرصه های بین المللی موجب 
سربلندی ایران شده است. اکنون نیز این 

سرمایه ارزشمند، در لحظه ای حساس، بار 
دیگر متجلی خواهد شد و پیامی روشن 
از همبستگی ملی را به جهان مخابره 
می کند؛ پیامی که فراتر از رشته های 
ورزشی، مدال ها و جایگاه ها معنا پیدا 

می کند.
حضور چهره های شاخص ورزش در این 
مراسم، حامل پیامی عمیق از قدردانی 
است؛ قدردانی از حمایت هایی که مسیر 
رشد، پیشرفت و بالندگی ورزش کشور را 
هموار ساخته است. این حضور، ادای 
احترامی است به نگاهی که همواره ورزش 
را ابزاری برای تقویت عزت ملی دانسته 
و ورزشکاران را سرمایه های ارزشمند این 

سرزمین تلقی کرده است.
مراسم امروز را می توان صحنه ای ماندگار 
از تجدید عهد جامعه ورزش با رهبرشهید 
مسیر،  ادامه  برای  عهدی  دانست؛ 

پاسداری از ارزش ها و تداوم راهی که 
با عزت و سربلندی ایران پیوند خورده 
است. قهرمانان کشور، با حضوری پرشور 
و مسئولانه، بار دیگر نشان خواهند داد 
که روح پهلوانی، همچنان زنده و جاری در 

کالبد ورزش ایران است.
این گردهمایی، جلوه ای روشن از وحدت 
ملی خواهد بود؛ وحدتی که در آن، جامعه 
ورزش نقشی الهام بخش و پیشرو ایفا 
می کند. بی تردید، صحنه ای که امروز 
رقم می خورد، در حافظه تاریخی ورزش 
کشور ماندگار خواهد شد؛ صحنه ای که 
در آن، قهرمانان نه برای پیروزی، بلکه 
برای احترام، وفاداری و همدلی در کنار 
یکدیگر ایستاده اند. این حضور یکپارچه، 
از  فراموش نشدنی  و  باشکوه  تصویری 
ثبت  به  را  قدرشناسی  و   همبستگی 

خواهد رساند.

بدرود آقای شهید
قرار متفاوت ورزشکاران و مربیان در پایتخت برای شرکت در مراسم تشییع رهبر شهید

گفت وگو



العربی الجدید : مقامات ارشد ایران و میلیون ها عزادار، در مراسم تشییع  
شهید آیت الله علی خامنه ای شرکت کردند.

 در روز دوم مراسم تشییع، پسران آیت الله خامنه ای نیز شرکت کردند.

 آسوشیتدپرس:  مقامات عالی رتبه ایران در نماز تشییع رهبر شهید  آیت الله
علی خامنه ای در تهران شرکت کردند . 

در این مراسم علاوه بر مقامات ارشد، برادران رهبر جدید ایران نیز شرکت کردند.

نیویورک تایمز : عزاداران در مراسم نماز تشییع رهبر شهید ایران فریاد 
انتقام سر دادند .

ای بی سی : جمعیت عظیمی در تهران برای مراسم تشییع آیت الله خامنه ای، 
رهبر ایران گرد هم آمدند.

 دریایی از عزاداران سیاه پوش در مصلی بزرگ تهران گرد هم آمدند و انتظار 
می رود میلیون ها نفر از سراسر ایران جمع شوند .

الجزیره: میلیون ها نفر در مراسم نماز تشییع رهبر درگذشته ایران؛ شهید 
آیت الله علی خامنه ای و 4 عضو خانواده ایشان که در حمله آمریکا و اسراییل 

علیه ایران به شهادت رسیدند، شرکت کردند.

رهبر شیعیان جهان با تمام مشغله ها و 
مسئولیت های اجتماعی و سیاسی که داشتند 
همواره زمانی از وقت خود را به ورزش اختصاص 
می دادند و به اهمیت التزام به ورزش کردن 
وخصوصا علاقمندیشان به کوهنوردی به 
عنوان یک رشته مهم، مفید و سنگین ورزشی 

اشاره می کردند.
در گزارشی که یکی از خبرنگاران صدا و سیما 
هنگام کوهنوردی از آقا تهیه کرده بود،ایشان 
صراحتا گفتند: »هدف )از کوهنوردی(، ورزش 
است و هر زمان فرصت کنم به کوه می آیم.«
به فرموده خودشان، ریشه این علاقه به 
دوران جوانی و زمانی که وقت آزادتری برای 
کوهنوردی های طولانی که گاهی یک هفته هم 

به طول می انجامید،داشتند، بر می گشت. آقا 
تاکید می کردند که ورزش خصوصا کوهنوردی 
نه مختص جوان هاست نه محدود به جنسیت 
افراد است. در این باره فرموده بودند: »هربار 
خانم هایی را می بینم که از این مسیر ناهموار 
با چادر مشکی عبور می کنند یا افراد مسنی  را 
که این راه های طولانی را طی می کنند، بسیار 

تحسین می کنم.«
ایشان با فاتحان قلل مختلف ملاقات هایی 
داشتند.  در یکی از این دیدارها که بانوان فاتح 
قله اورست هم حاضر بودند، آقا خطاب به 
آنها گفته بودند: »واقعا انسان احساس افتخار 
می کند از اینکه زنان جوان با ایمان ما چنین 
حرکت عظیمی را می توانند به وجود بیاورند.«
یکی از محافظان ایشان که رئیس کمیته 
ملی پارالمپیک بود در خاطراتش با آیت الله 
خامنه ای می گوید: »من به سبب تخصصم در 

کوهنوردی خوب می دانستم راهپیمایی یک 
کوهنورد حرفه ای به چه شکل است و می دیدم 
که آقا کاملا حرفه ای و خیلی راحت مسیر را به 

سمت بالا طی می کردند.«
رهبر شهید در توصیف جوان مومن انقلابی 
نیز گریزی به همت بی نظیر کوهنوردان زده 
اند، آنجا که فرمودند: »اگر رونده با همت 
وجود داشته باشد نبود جاده آسفالته هم 
ضرر نمیزند. می بینید این کوهنوردها تا کجا 
می روند؟ جاده نیست اما پا هست و همت 
هست؛ می توان پیش رفت، می توان بالا رفت 

می توان گره ها را پی در پی گشود. «
  منابع  بیانات، دوم شهریور 1375،خاطرات 
ورزشی محمود خسروی وفا، بیست و هفتم 
اسفند 1391، دیدار با فاتحان اورست سی ام 
آبان 1384، مجموعه صوتی بیانات، جوان 
مومن انقلابی| دلیل نیاز  هفدهم خرداد 1393

عزاداری و خدمت رسانی؛ در شلوغی روزهای وداع با رهبر شهید، هستند کسانی که فقط عزاداری نمی کنند، آنها 
در مصلای تهران و خیابان هایی که شاهد حضور جمعیت هستند، حاضر می شوند و به یاری عزادارانی می روند 

که یا تاب غم از دست دادن رهبرشان را ندارند یا نیازمند کمک های دیگری هستند.

سبک زندگی رهبر شهید 

نشانه های احترام، نمادهای مقاومت
گاهی یک عکس، پیش از آنکه دیده شود، خوانده می شود، با نشانه هایی 
که در دل خود حمل می کند. این قاب، ثبت شده در حاشیه همایش 
بین المللی »امام خامنه ای؛ رهبر جاویدان مقاومت« توسط مجید خواهی، 
از همین دست تصاویر است. عکسی که روایتش را نه در تعدد عناصر، 
بلکه در یک کنش ساده و معنادار بنا می کند: »بوسه ای بر پیشانی مسعود 

پزشکیان از سوی یکی از میهمانان جبهه مقاومت.«
 عکاس هوشمندانه فاصله خود را با سوژه حفظ کرده، آن قدر نزدیک که 
احساس را ثبت کند و آن قدر دور که زمینه از روایت حذف نشود. زاویه 
نیمه بالا و ترکیب بندی هرمی، نگاه مخاطب را بی درنگ به مرکز تصویر 
می کشاند و دیگر چهره ها و عناصر را در خدمت برجسته کردن همین 
لحظه قرار می دهد. در اینجا فرم، روایت را تقویت می کند و قاب، معنا 
را هدایت. نور طبیعی و یکنواخت سالن نیز بر مستندبودن عکس تأکید 

دارد. هیچ اغراق بصری یا جلوه نمایشی در کار نیست، گویی عکاس تنها 
در زمان درست، در مکان درست ایستاده و لحظه ای گذرا را به سندی 
ماندگار تبدیل کرده است.اما لایه اصلی تصویر، در نشانه های فرهنگی 
و نمادین آن شکل می گیرد. بوسیدن پیشانی معمولاً نشانه ای از احترام، 
تکریم و صمیمیت است. کنشی که بار عاطفی خود را بی واسطه به 
مخاطب منتقل می کند. در کنار آن، شال کوفیه بر گردن رئیس جمهوری 
نیز به عنوان نمادی شناخته شده از همبستگی با آرمان فلسطین و گفتمان 
مقاومت، پیوندی معنایی میان سوژه، فضای همایش و پیام تصویر برقرار 
می کند. این عکس، بیش از آنکه صرفاً ثبت یک دیدار باشد، تلاشی برای 
روایت یک لحظه از خلال نشانه هاست، لحظه ای که در آن احساس، 
نماد و روایت در یک قاب به هم می رسند و تصویری فراتر از یک رویداد 

خبری خلق می کنند.

عکس نوشت یادداشت

مسیر طولانی پیاده روی برای رسیدن 
به مصلی، فرصت خوبی برای فکر 
کردن است؛ به اینکه در دل مردم چه 
می گذرد. ایرانیان مثل تمام ملت های 

واقعی تکثر دارند. 
ایران  اما چیزی در اکثریت مردم 
و به خصوص آنها که اینجا گردهم 
آمده اند، مشترک است: آن ها به بدرقه 
یک »ایرانی« آمده اند؛ و به تعبیری 
ایرانی ترین رهبر تاریخ ایران. کسی 
که سال هاست کوشیده تا »ایران« را 
برجسته و شکوهمند کند. کسی که 
شجاعتش و عزت مداری اش همانی 
است که از فرزند برومند »ایران« انتظار 

. د و می ر
شاید بسیاری بپندارند که آینده  این 
را سلحشورانی می سازند که  کشور 
برای مبارزه حاضرند از همه چیزشان 
بگذرند و البته که چنین هم هست. 
به راستی اگر رزمنده  پای لانچر چنان 
فداکارانه از هستی خود نمی گذشت من 
امروز حتماً فرصت -به آسودگی- نوشتن 
همین متن را نداشتم. سلحشوران نوک 

پیکان ماندگاری کشورند.
اما حالا بیاییم به قول سینمایی ها 
»زوم بک« بکشیم. به گستره صدها 
سال و هزارها سال. کهن ترین کشور 
جهان را ببینیم با هویتی بی مثال که از 

سخت ترین گذرگاه های تاریخ گذر کرده 
و در مقابل وحشیانه ترین حملات تاب 
آورده است. آن ایران زاده  »ایرانی« بودن 
و »ایرانی« ماندن »آحاد مردم« است؛ 

اصطلاحی آشنا در زبان رهبر شهید.
هویت مشترک ملی و دینی لایه  زیرین 

و پنهان ایران است. 
نخ تسبیحی که همه  ما را به جز عده   
اندک »وطن فروشان« و هم مسلکان 
ساکنان جزیره  فساد، به هم وصل 
می کند. لانچر سلحشوران و فریادهای 
به حق انتقام در حیاط مرکزی مصلی 
قطعاً لرزه به اندام دشمنان می اندازد 
و خطر تهاجم به کشور عزیزمان را 
می کاهد. اما در سوی دشمن اگر 
عقلایی مانده باشند، به نیکی می دانند 
که ترسناک ترین سلاح ایران، همان 
»ایران« است. همان که چون حسی 
این  هزاره های  در  پرمعنا  و  مهیب 
سرزمین جاری بوده و هست. همان 
که بی آنکه بتوانیم وصفش کنیم در 
ناخودآگاه همه  ما جاری است. همان 
که شهید لاریجانی از قول کیسینجر 
گفت: »شما بودید قبل از اینکه ما 
بخواهیم نقشه  کشورهای جهان را 

» . بکشیم
از ایران، چیزی مهیب تر نیست؛ ایران 

اسلامی.
بدرقه  رهبر شهید، فقط یک خاکسپاری 
ساده نیست. آیین گرامیداشت ایران 

است؛ ایران بزرگ.
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Jalal Rashidkoochi  ...

جهان آماده دیدن بزرگترین، 
با شکوه ترین، تاریخی ترین و 
عجیب ترین وداع تاریخ بشریت 

 . ست ا
بی دلیل  و  استثنایی  تشییع 
رهبر شهید ضامن قدرت ایران 

بزرگ است. 

روح الله جمعه ای   ...

را  او  نرفت،  آقایمان   و  رهبر 
ناجوانمردانه از ما گرفتند...
صبر و تدبیر عقلانیت می کنیم 
اما؛ نه می  بخشیم و نه فراموش 

می کنیم

سیدصادق حسینی   ...

با  تهران؛  مصلای  در  وقتی 
خانواده های شهدای میناب 
مواجه شدم، نفسم بالا نمی آمد، 
سینه ام سنگین شد، تک تک 
آن لحظه های آخر، نازدانه های 
بی گناه و مظلوم، میناب جلوی 

آمدند.  چشمم 
لعنت ابدی بر ترامپ جنایتکار. 

محمدحسین خوشوقت   ...

آقای شهید ایران آرزو داشت همه 
آقازاده های این کشور، شبیه 
باشند،  خودش  آقازاده های 
وارسته از دنیا، پارسا، ساده زیست 
و شریف؛ شرط پاسداشت خون 
پاک او، اخلاص و ساده زیستی 
و غیرتمندی و عقلانیت و دوری 
ز  ا ن  بستگانشا ا و و  مسئولان 
دنیاطلبی و رانت و فساد است، 

آقایان!

حسام الدین آشنا   ...

تشییع امروز فردای ایران را بیمه 
 . می کند

احمد زیدآبادی   ...

نتانیاهو و ترامپ هیچ شناختی 
ایرانی  توده   از روان شناسی 

 . رند ا ند
امور انسانی بر اساس تفهیم 
آدمیان شکل و معنا می  گیرد، 
اما ماده گرایان کاسب مسلکی 
چون نتانیاهو و ترامپ فقط 
قدرت فیزیکی را درون مایه 
حیات انسانی می دانند. از این 
رو، از فهم پدیده ها در کلیت 
آنها عاجزند و به همین دلیل 
اشتباه می کنند و نهایتا ناکام 

می مانند. 

Reza pourhosein  ...

ابرملت جهان، ایران؛ علاوه بر 
سوگواری برای رهبر شهید خود، 

قدرتش را به رخ کشید. 

...  رحمت اله بیگدلی

بهت ترامپ از شکوه تشییع 
شهید  رهبر 

خیزش  مشاهده  با  ترامپ 
میلیونی مردم در وداع با رهبر 
شهید در گرداب بهت و هراس 
فرو غلتید؛ طوفانی از وفاداری 
در  را  او  ادراک  ستون های  که 
به  را  زبانش  و  هم شکست 

کشاند.  پریشان گویی 
او از خود می پرسد: آیا کسی 
برای لاشه جنایتکاری چون او 

احترامی قائل خواهد بود؟  

سیدعباس موسوی  ...

سرتان سلامت »آقا«زادگان...

ان تقوموا لله مثنی و فرادی ...

Mohammad Keshvari  ...

اینجا تهران 

اسماء غفاری 
روزنامه نگار

سی بی اس : تهران وارد دومین روز تشییع عظیم رهبر شهید شد 
تخمین زده می شود علاوه بر هیأت های خارجی و رهبران دینی، 15تا 
20میلیون نفر در مراسمی که چند روز طول خواهد کشید، شرکت کنند.

روایت 
آخر


